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1.- Introducción 

En la actualidad, existe un marco normativo que favorece la inclusión del enfoque de género en 
la producción de la información, ya que la Ley Orgánica 3/2007 de 22 de marzo, para la 
igualdad efectiva de mujeres y hombres, en su artículo 20, menciona expresamente la 
necesidad de adecuar las estadísticas y los estudios a la perspectiva de género. Para 
garantizar la integración de este enfoque en la producción de los sistemas de información, 
estudios y estadísticas, la ley dice lo siguiente: 

a) Incluir sistemáticamente la variable de sexo en las estadísticas, encuestas y recogida de 
datos que lleven a cabo. 

b) Establecer e incluir en las operaciones estadísticas nuevos indicadores que posibiliten un 
mejor conocimiento de las diferencias en los valores, roles, situaciones, condiciones, 
aspiraciones y necesidades de mujeres y hombres, su manifestación e interacción en la 
realidad que se vaya a analizar. 

c) Diseñar e introducir los indicadores y mecanismos necesarios que permitan el conocimiento 
de la incidencia de otras variables cuya concurrencia resulta generadora de situaciones de 
discriminación múltiple en los diferentes ámbitos de intervención. 

d) Realizar muestras lo suficientemente amplias como para que las diversas variables incluidas 
puedan ser explotadas y analizadas en función de la variable de sexo. 

e) Explotar los datos de que disponen de modo que se puedan conocer las diferentes 
situaciones, condiciones, aspiraciones y necesidades de mujeres y hombres en los diferentes 
ámbitos de intervención. 

f) Revisar y, en su caso, adecuar las definiciones estadísticas existentes con objeto de 
contribuir al reconocimiento y valoración del trabajo de las mujeres y evitar la estereotipación 
negativa de determinados colectivos de mujeres. 

Asimismo, el Observatorio de Salud de las Mujeres (OSM) cuyos objetivos son promover la 
disminución de las desigualdades de género, actúa mediante la información, investigación, 
comunicación y formación, de manera participativa y cooperativa. En este sentido, el OSM ha 
generado recomendaciones para la práctica asistencial, la investigación, la educación y las 
políticas de salud, basadas en análisis y estudios, y elaboradas en colaboración con las y los 
agentes sociales implicados en cada caso. En definitiva, su fin es contribuir a la consecución de 
la equidad en salud, mediante la mejora del conocimiento de las causas y los determinantes de 
la salud de las mujeres, la promoción del debate acerca de cómo eliminar las desigualdades, la 
cooperación con otras instituciones, la formación y la investigación. 

Por todo ello, el OSM es el encargado, dentro del Plan de Calidad del Sistema Nacional de 
Salud de realizar este trabajo de sensibilización acerca de la necesidad de incorporar la 
perspectiva de género en las Estrategias de Salud y en los Sistemas de Información Sanitaria. 
Entre los resultados más importantes en esta última línea destaca la revisión para incluir el 
enfoque de género en la Encuesta Nacional de Salud 2006. 

Desde el Ministerio de Sanidad y Política Social (MSPS), a través del eje Fomento de la 
Equidad del Plan de Calidad del SNS se contempla “Realizar una encuesta para generar 
conocimiento sobre la salud sexual en mujeres y hombres útil para identificar las 
necesidades de información y atención sanitaria existente”, ya que es un campo en el que 
existe escasa tradición de servicios específicos y de información. Por lo tanto, se ha planteado 
como la primera encuesta poblacional de salud sexual, cuyos resultados principales han sido 
utilizados para el eje de Salud Sexual de la Estrategia Nacional de Salud Sexual y 
Reproductiva del Sistema Nacional de Salud. 
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En general, los estudios sobre salud sexual adolecen de cierto reduccionismo a la hora de 
abordar este campo de las relaciones humanas, ya que aparecen con frecuencia marcados por 
un enfoque reproductivista, poniendo el foco en las cuestiones físicas, y descontextualizando 
las prácticas sexuales, los condicionantes sociales, psicológicos, culturales y de acceso a los 
recursos simbólicos, económicos y políticos que devienen en desigualdades entre mujeres y 
hombres. Esta mirada de la salud sexual puede producir su medicalización. 

Por ello, se ha hecho necesario revisar la orientación de las encuestas hasta ahora realizadas 
en distintos ámbitos para abordar la salud sexual desde una perspectiva integral, y recogiendo 
las cuestiones relacionadas con la salud sexual de las mujeres desde el enfoque de género, 
más allá de las disfunciones. 

Así en las definiciones y variables incluidas en la Encuesta Nacional de Salud Sexual (ENSS), 
subyace una concepción de la sexualidad como construcción social que trasciende las 
pulsiones biológicas, en las que intervienen factores estructurales, políticos, económicos, 
sociales, culturales, individuales, etc. Estamos entonces ante una concepción multidimensional 
de la sexualidad humana, construida socialmente, que aparece marcada por las diferencias de 
poder, acceso a los recursos y bienes sociales, capacidad de creación y transformación de lo 
simbólico, que imprimen los roles de género a mujeres y hombres. 
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2.- Cuestiones clave y aspectos novedosos 

•	 España se sitúa como el primer país de la Región Europea de la Organización Mundial de 
la Salud (OMS) en realizar una encuesta nacional de salud sexual con perspectiva de 
género. Existen distintas investigaciones a nivel internacional y europeo, por ejemplo en 
Irlanda, Francia, Suecia, que cuentan con encuestas de salud sexual, si bien es cierto que 
no con el mismo enfoque. 

•	 La novedad de realizar una encuesta de salud sexual no solo reside en la temática en sí 
misma, sino en incluir la perspectiva de género en el diseño y tratamiento de los datos. 
Realizando un acercamiento teórico desde un enfoque constructivista de la sexualidad, y 
teniendo en cuenta las relaciones del género que han servido para comprender la 
sexualidad de mujeres y hombres. 

•	 El término de “relaciones sexuales” aplicado en el diseño de esta encuesta difiere de los 
encontrados en otras. Se ha definido en la ENSS como: 

“…el conjunto de prácticas que realizan dos o más personas, de igual o diferente sexo, con 
la finalidad de obtener placer sexual, que no tiene por qué incluir el coito, ni concluir con el 
orgasmo”. 

•	 La inclusión en la muestra de todos los grupos etáreos a partir de 16 años. La definición de 
los distintos grupos etáreos responde a la hipótesis de que la sexualidad se vive a lo largo 
de toda la vida, que mujeres y hombres de todas las edades son seres sexuados y que 
mantienen prácticas sexuales. En este sentido, la Encuesta Nacional de Salud Sexual se ha 
aplicado al conjunto de población mayor de 16 años poniendo de manifiesto las 
especificidades por grupos etáreos, y no acotando la edad en los tramos superiores de la 
pirámide poblacional. 

•	 El CIS realizó con las 57 personas coordinadoras territoriales, el briefing de explicación de 
los pasos a seguir en la aplicación del cuestionario y una sesión específica de formación 
sobre sensibilidad de género y sexualidad. Se esperaba que a su vez los y las 
coordinadoras territoriales formaran los y las encuestadoras que finalmente van a ser 
quienes apliquen el cuestionario en los hogares. Para reforzar la formación se preparó una 
hoja de ruta en la aplicación del cuestionario, que no sólo contempló cuestiones 
metodológicas, sino que además incluyó las definiciones básicas y conceptos de la teoría 
de género, todo ello con el fin de orientar a quien entrevista. 

3.- Objetivos de la ENSS 

El objetivo transversal de esta encuesta es promover un análisis de la salud sexual desde el 
enfoque de género, de ahí que todas las fases de la encuesta se han diseñado desde esta 
perspectiva: muestra, diseño del cuestionario, aplicación y plan de análisis. 

1.	 Obtener un diagnóstico sobre el tipo de información sexual que la población desea y los 
canales a través de las cuales les gustaría obtenerla. 

2.	 Conocer las experiencias sexuales de las personas entrevistadas, así como sus 
motivaciones, expectativas, sentimientos y situaciones de violencia1. 

3.	 Recoger información para deconstruir la dicotomía en torno a la identidad de sexo-
género y las opciones sexuales desde el modelo de la socialización diferencial de 
género. 

4.	 Descubrir el nivel de deseabilidad y fantasías sexuales. 

5.	 Descubrir las posibles fuentes de satisfacción e insatisfacción sexual. 

6.	 Indagar sobre las consultas realizadas a personas del entorno y/o profesionales del 
ámbito socio - sanitario en relación a la salud sexual. 

1 Hay una parte específica sobre conocimiento de la magnitud de la violencia de género como problema de salud, 
con el objetivo de mejorar la prevención, la detección y la atención que ofrece el Sistema Nacional de Salud a las 
mujeres que están en riesgo o padecen violencia de género incluida la violencia sexual. 
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4.- Metodología2 

Para la elaboración de la ENSS se ha seguido el siguiente proceso metodológico: 

4.1 Convenio	 de colaboración entre el MSPS, a través del OSM y el Centro de 
Investigaciones Sociológicas (CIS) 

Por la trayectoria y experiencia que tiene en la elaboración de encuestas, la participación del 
CIS en el proceso ha sido un elemento clave a nivel metodológico y técnico. Se han 
determinado conjuntamente aspectos metodológicos de la encuesta: grupos etáreos, tipo de 
muestra, formación del personal entrevistador y entornos en los que se realizarían las 
entrevistas. Asimismo, el CIS ha dado soporte al desarrollo de la encuesta, ha realizado la 
aplicación del trabajo de campo y la tabulación de los datos, así como la aplicación de la 
encuesta piloto. 

4.2 Constitución de un grupo de trabajo ad hoc. 

Compuesto por organizaciones y personas expertas, procedentes de Sociedades de Sexología, 
del ámbito de la intervención, del ámbito académico y del movimiento social y de mujeres, con 
el fin de orientar los contenidos del cuestionario y los bloques de la encuesta. 

4.3 Revisión documental bibliográfica y estadística 

Realizada a través de fuentes secundarias tanto en investigaciones, estudios e informes, 
artículos, como en otras encuestas realizadas, con el objetivo de nutrir de contenido el diseño 
de las preguntas del cuestionario y comparar las encuestas realizadas por otras instituciones. 

La búsqueda de información se ha basado en función de las palabras claves: salud sexual, 
sexualidad femenina y masculina, género y salud, relaciones sexuales y género, estudios de 
género y sexualidad, y encuestas de sexualidad. Las fuentes de donde proviene el material 
consultado son Medline, organizaciones a nivel internacional, a través de lo que dice la OMS y 
la OPS sobre la salud sexual, a nivel nacional mediante los portales Web de Sociedades 
Científicas, del Instituto de la Mujer, del Instituto de la Juventud, de asociaciones de mujeres, 
de portales y periódicos feministas, de la documentación entregada en el diploma de 
especialización de Salud Pública y Género de la Escuela Nacional de Sanidad. 

Además, se han revisado los estudios realizados por el CIS relacionados con el tema, así como 
otros estudios nacionales e internacionales, aunque ninguno de los estudios utilizados recoge 
este aspecto integral de la salud sexual con enfoque de género, ni estudia un universo tan 
amplio. 

Uno de los estudios de referencia, es el estudio telefónico realizado por el CIS a principios de 
2008, sobre Actitudes y Comportamientos Sexuales. Este se realizó a población española de 
18 años y más, con una muestra de 1500, en el marco de la encomienda de gestión con el 
Observatorio de Salud de las Mujeres. 

También se analizaron estudios del CIS (monográficos y barómetros) que tratan sectorialmente 
algunos de los temas que se abordan en este: violencia de género, actitudes y opiniones hacia 
la homosexualidad, satisfacción con la pareja (factores que hacen a una pareja feliz, como las 
relaciones sexuales), o experiencias biográficas principalmente relacionadas con la fecundidad, 
etc., así como preguntas específicas en los estudios de juventud sobre relaciones sexuales. 

Otros estudios realizados en España sobre la Salud Sexual que se han tenido en cuenta en el 
diseño de éste, son dos estudios del MSC-INE: la Encuesta Nacional de Salud (ENS) del años 
2006, y la Encuesta de Salud y hábitos sexuales INE (ESHS) de 2003. 

Son muchos los países cuyo objetivo fundamental es recoger información para estimar la 
prevalencia de determinadas enfermedades, específicamente VIH. Tres son los estudios que 
se han analizado: la encuesta irlandesa sobre Actitudes y los conocimientos sexuales3; la 

2 Para llevar a cabo este apartado de Metodología se ha contado con el Informe Metodológico elaborado por el CIS 
para la ENSS. Para una información más detallada de este apartado se remite al siguiente enlace: 
http://www.cis.es/cis/opencms/-Archivos/Marginales/2780_2799/2780/informe_metodologico.pdf
3 Encuesta telefónica realizada a hombres y mujeres entre 18 años hasta 64 años. La muestra real es 7668 entrevistas. 
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británica: Encuesta Nacional de de actitudes sexuales y estilos de vida (NATSAL4); y la 
encuesta francesa La sexualidad en Francia, prácticas género y salud5. 

Por lo tanto, con el repaso de las principales fuentes de información en el ámbito estatal e 
internacional, se arrojó un panorama de práctica ausencia de estudios integrales sobre la salud 
y los derechos sexuales y reproductivos, con cierta heterogeneidad en el tratamiento de los 
datos por parte de las distintas fuentes existentes (en función de los objetivos últimos que 
orientan la recogida de información). Así como serios déficETS en cuanto a la obtención de 
información útil y relevante para una aproximación a este campo de la salud desde el enfoque 
de género, imprescindible para determinar la validez y adecuación de las medidas que en la 
actualidad se aplican y/o la necesidad de nuevas actuaciones públicas6. 

La variedad de enfoques teóricos a partir de los que se ha abordado la cuestión de la 
sexualidad y la salud sexual obedece precisamente a su amplitud temática y a su complejidad 
multidisciplinar. Nos encontramos ante un panorama documental muy extenso, constituido por 
multitud de análisis, investigaciones y reflexiones, cuya procedencia teórica (e ideológica) es 
asimismo muy diversa. 

La revisión de diversas investigaciones de referencia relativas a la temática de las encuestas 
sobre sexualidad, salud sexual y perspectiva de género, así como del análisis de las fuentes 
estadísticas más relevantes para su estudio, ha permitido tener una aproximación al estado de 
la cuestión. 

Con todo ello, se ha realizado una labor de identificación, clasificación y estudio de las fuentes 
secundarias relativas a la cuestión de la salud sexual y la perspectiva de género, de las cuales 
nació el cuestionario junto con la participación del grupo de trabajo ad hoc de personas 
expertas. 

4.4 El cuestionario 

Para la elaboración del cuestionario se tomaron las referencias realizadas en el punto anterior, 
además se realizó un estudio piloto (ver epígrafe 4.4.1) tras cuyo análisis y presentación en la 
jornada de formación (ver epígrafe 4.6), se incorporaron las modificaciones acordadas, y se 
incluyeron algunas precisiones de cara a facilitar la lectura y la aplicación del cuestionario. 

El contenido del cuestionario iba en consonancia con los bloques temáticos y por ende con los 
objetivos de la ENSS (véase apartado anterior). De esta manera se inicia con preguntas de 
carácter general sobre la información sexual de la persona entrevistada y se iba avanzando 
con preguntas que dieran cuenta de las experiencias sexuales desde las primeras hasta las 
últimas. Asimismo, se incluyen preguntas sobre la percepción del estado de salud y de salud 
sexual y la búsqueda de ayuda a profesionales. Por último, en el cuestionario se recogen la 
preguntas de carácter sociodemográfico, que además de contemplar aquellas que son 
habituales en los estudios propios del CIS, se incluyeron una serie de variables de control 
propuestas por el OSM, consideradas esenciales para un análisis de la salud sexual desde un 
enfoque de género. Estas preguntas de control tienen que ver con el trabajo no remunerado, 
como realización de labores de cuidado de otras personas sin remuneración, y número de 
horas dedicadas a estas labores7; y preguntas sobre apoyo afectivo y personal, considerados 
como variables predictoras de salud y bienestar de las personas entrevistadas8. 

Un aporte conceptual importante en el desarrollo del contenido del cuestionario era diferenciar 
entre identidad sexual, orientación sexual y preferencias sexuales, para ello, se consideró que 
exigía una modificación de la formulación de la variable sexo, tal y como se pregunta 
habitualmente en los estudios del CIS (hombre/mujer). En esta encuesta se preguntó por el 
sexo que figuraba en la partida de nacimiento de la persona entrevistada y en el apartado 
dedicado a incidencias de la entrevista, se pidió a los entrevistadores y entrevistadoras que 
marcaran la cuota de sexo por la que había hecho la entrevista. 

4 El método de recogida de la información de esta encuesta es cara a cara; con una parte autocumplimentada y también incorpora
 
mediciones clínicas. El universo de estudio es mujeres y hombres de 16 a 44 años. La muestra real es de 12.110 entrevistas.
 
5 La última edición se realizó en 2006, a una muestra de 12.364 hombres y mujeres de 18 a 69 años residentes en Francia.
 
6 Principal conclusión a que se llega en el estudio “Aproximación a la salud sexual y reproductiva en España” (OSM, 2008).
 
7 Preguntas: 48,60, 61a, 65 y 66.
 
8 Preguntas: 49 y 49a.
 



Página 7 de 166

Asimismo, entre el material de la red de campo para precisar algunos de los conceptos 
esenciales en el estudio, sobre los que se pregunta en el cuestionario, se incluyó un glosario de 
términos que había sido elaborado desde el OSM y consensuado con el grupo ad hoc de la 
Encuesta (véase el anexo 2) 

Por último, y teniendo en cuenta el carácter íntimo y sensible de la mayoría de las preguntas, 
se optó por un método mixto de administración: una parte realizada exclusivamente por 
entrevistadores y entrevistadoras; y una parte auto administrada en papel. Este método fue 
testado en el estudio piloto, en el que se comprobó la utilidad de los cuestionarios 
autocumplimentados para conseguir una mayor sinceridad de las respuestas.. 

4.4.1 Estudio Piloto 

Dada las características de la ENSS, se realizó un estudio piloto que se dirigió a personas de 
16 años y más, de ambos sexos, (españolas o extranjeras) residentes en España y el trabajo 
de campo del estudio piloto se realizó entre el 16 y el 24 de octubre de 2008. 

El análisis de los informes de campo, así como el análisis de las tabulaciones por sexo, de los 
resultados del estudio permitieron diseñar el estudio definitivo (cuestionario, muestra, universo 
y modo de aplicación). Se verifico lo siguiente: 

•	 Las personas integrantes de la red de campo coincidieron en la importancia y eficacia de 
entregar una carta de presentación firmada por la Presidenta del CIS, donde se presentaba 
el objetivo general del estudio y la colaboración del CIS con el Ministerio de Sanidad. 
Mostrar el tema desde una perspectiva de salud, resultó fundamental para lograr la 
colaboración de las personas entrevistadas. 

•	 La aceptación general fue positiva, tanto por parte de los entrevistadores y las 
entrevistadoras como de la población entrevistada, independientemente del sexo de quien 
entrevista. En este estudio, la actitud de entrevistadores y entrevistadoras, y sus 
habilidades para la presentación del estudio fueron especialmente importantes, tanto por el 
tema como por la duración de la entrevista. 

•	 Se comprobó una mayor resistencia a contestar a las entrevistas por parte de las personas 
mayores, sin embargo esto no fue una limitación y de hecho se decidió no limitar la edad de 
las personas a entrevistar en el diseño de la muestra de la encuesta. 

•	 La utilización de la parte auto cumplimentada del cuestionario resultó compleja en algunos 
casos, y fue necesario que entrevistadoras y entrevistadores, formularan directamente 
todas las preguntas, en detrimento de la confidencialidad de las respuestas. Esto fue así 
especialmente entre en las personas de más edad y las de un nivel de formación más bajo 
y/o con dificultades para la lectura. 

4.5 Ficha técnica de la ENSS 

Ámbito: 

Poblacional: Mujeres y hombres, a partir de 16 años residentes en viviendas familiares 
principales. Los cuestionarios se han aplicado mediante entrevista personal en los domicilios 

Geográfico: Nacional / Temporal: del 17 de noviembre de 2008 al 29 de enero de 2009. 

Trabajo de campo: Centro de Investigaciones Sociológicas (CIS) 

Tamaño de la muestra: Diseñada: 10.000 entrevistas / Realizada: 9.850 entrevistas 

Afijación: No proporcional. 

Puntos de muestreo: 789 municipios y 52 provincias. 

Error muestral: Para un nivel de confianza del 95,5% (dos sigmas), y P = Q, el error real es de 
± 1,01 % para el conjunto de la muestra y en el supuesto de muestreo aleatorio simple. 

Procedimiento de muestreo: 

Polietápico, estratificado por conglomerados, con selección de las unidades primarias de 
muestreo (municipios) y de las unidades secundarias (secciones) de forma aleatoria 
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proporcional, y de las unidades últimas (personas) por rutas aleatorias y cuotas de sexo y 
edad. 

Los estratos se han formado por el cruce de las 17 comunidades autónomas con el tamaño de 
hábitat, dividido en 7 categorías: menor o igual a 2.000 habitantes; de 2.001 a 10.000; de 
10.001 a 50.000; de 50.001 a 100.000; de 100.001 a 400.000; de 400.001 a 1.000.000, y más 
de 1.000.000 de habitantes. 

4.6 Trabajo de Campo 

Previo al desarrollo del trabajo de campo, se llevó a cabo una sesión organizada por el CIS y el 
OSM, durante los días 7 y 8 de noviembre de 2008, junto con una sesión formativa con las 
personas que coordinan provincialmente la red de campo del CIS. Sus objetivos eran no solo 
poner en común los resultados del estudio piloto, la lectura del cuestionario y las normas de 
aplicación del mismo, sino que además sensibilizar sobre salud sexual desde la perspectiva de 
género. 

Posteriormente, el trabajo de campo fue desarrollado por el CIS y se llevó a cabo entre el 17 de 
noviembre de 2008 al 29 de enero de 2009. Para una información más detallada sobre el modo 
de administración del cuestionario, seguimiento y supervisión de las entrevistas realizadas, así 
como de las incidencias surgidas en el campo, se remite a http://www.cis.es/cis/opencms/­
Archivos/Marginales/2780_2799/2780/informe_metodologico.pdf. 

4.7 Tratamiento de la información y consideraciones para el análisis 

A la recepción de los cuestionarios, el CIS procedió a la revisión, codificación, grabación y 
depuración de los mismos. 

Se presentan algunos aspectos que han de tenerse en cuenta para la lectura, análisis y 
presentación de los datos de la encuesta, que tienen que ver con el modo de administración del 
cuestionario, así como con las dificultades de compresión por parte de las personas 
entrevistadas de algunos de los términos utilizados y la polisemia de algunos de ellos. 

•	 El marco conceptual donde se ha posicionado el objetivo la ENSS, era considerar las 
relaciones sexuales en sentido amplio, las personas a las que se entrevista, responden a 
partir de su propia concepción, independientemente de cuál sea la definición de la que 
parte el estudio. 

•	 Debido a la longitud del cuestionario pueden perderse las referencias temporales por las 
que se está preguntando y se conteste pensando en las relaciones que ha mantenido a lo 
largo de su vida. 

•	 En el proceso de preparación, formación, organización, puesta en marcha, y realización del 
trabajo de campo, se advierte una permanente confusión a la hora de designar a los 
hombres y a las mujeres transexuales; por este motivo los porcentajes para estas 
categorías se presentan agrupados en las tabulaciones (“hombre/mujer transexual”). 

•	 Respecto a las preguntas sobre violaciones y relaciones sexuales en contra de su voluntad, 
a tenor de la información recogida en campo, las personas entrevistadas no siempre 
diferencian entre estos tipos de abusos sexuales. 

•	 Las opciones de respuesta a la pregunta sobre el sexo de las personas por las que se 
siente atraída la persona entrevistada (su propio sexo y/o del otro sexo), ha generado 
confusión. 

•	 Hay que leer con precaución los datos referidos a la transmisión de infecciones9 de 
transmisión sexual. Se advierten incongruencias y/o falta de información en las preguntas 
sobre método de prevención de embarazo y métodos de prevención de enfermedades: se 
utiliza un método por su función anticonceptiva y no se le atribuye una función de 
prevención de infecciones de transmisión sexual. 

9En el cuestionario aparece el concepto de “Enfermedad de Transmisión Sexual” en vez de “Infección de Transmisión Sexual” para 
facilitar la compresión de las personas entrevistadas. 
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4.8 Limitaciones 

•	 Aunque se ha tratado de recoger todas las situaciones que viven las personas en torno a la 
sexualidad y a su salud sexual, sin embargo, al ser una encuesta dirigida a la población en 
general, se ha tenido que acotar a aquello que puede ser estadísticamente significativo. En 
este sentido y para hacer frente a este tipo de limitaciones se recomienda hacer 
investigaciones cualitativas. 

•	 En general, y según el estudio del CIS nº 2.676 de febrero de 2007, sobre La percepción de 
las encuestas,10 existen temas a los que la gente responde con más o menos sinceridad, en 
este sentido, de todas las cuestiones que son preguntadas como la cultura, la política, la 
situación laboral, las creencias religiosas y los hábitos sexuales, son éstos últimos los que 
mayor porcentaje tienen en cuanto a menor sinceridad en la respuesta. Asimismo, existe un 
alto porcentaje en comparación con las otras cuestiones a las que la gente le resulta 
incómodo que le pregunten sobre sus hábitos sexuales. 

•	 El ámbito donde se realizó la encuesta es en los hogares, pudo darse el caso de que la 
persona entrevistada estuviera en presencia de otras al cumplimentar el cuestionario, 
hecho que pudo hacer disminuir el nivel de sinceridad en la respuesta. 

10 Fue facilitado al inicio del proceso de planificación de los trabajos para el diseño de la encuesta y su abordaje con el grupo de 
personas expertas. 
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5.- Explotación de los datos: 

Se han tenido en cuenta dos tipos de variables: 

•	 Dependientes, que son aquellas que están asociadas a la salud sexual. 
•	 Independientes, que son aquellas que no están asociadas de forma directa al objeto 

fundamental de la encuesta, es decir, las variables sociodemográficas 

El análisis de los datos se ha realizado desde el enfoque de género, de manera que todas las 
tabulaciones que se presentan están desagregadas para hombres y para mujeres, por el resto 
de las variables de clasificación recogidas. 

Se han cruzado las variables sociodemográficas con las prácticas sexuales, los 
comportamientos, motivaciones y sentimientos en las relaciones sexuales; también con la 
satisfacción respecto a la vida sexual y la utilización de los servicios sanitarios relacionados 
con la salud sexual. 

Una primera aproximación se ha centrado en el análisis descriptivo de las diferencias en 
función de la variable sexo. Se ha dado además especial importancia a la variable “edad”, 
entendiendo que esta podría marcar diferencias en cuanto a formas de concebir y vivir la 
sexualidad por parte de mujeres y hombres entre sí (diferencias inter-sexo) y con relación a su 
grupo sexual (diferencias intra-sexo). 

Se ha aplicado a los datos resultantes un análisis estadístico descriptivo, basado 
principalmente en diferencias porcentuales, como medio de contraste de las hipótesis sobre 
relaciones entre las variables objeto de estudio. 
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6.- Resultados 

Este apartado recoge de manera secuencial, en función de las preguntas del cuestionario que 
se anexiona al final de este informe, los resultados de la ENSS, presentando las tablas y 
gráficos correspondientes. 

Cada una de las preguntas van en consonancia a los objetivos de la ENSS que se han 
explicado en el apartado 3, a efectos interpretativos de un posterior análisis desde el enfoque 
de género, dichos objetivos se enmarcan en seis grandes bloques, a saber: 

1. Información sexual 

2. Experiencias sexuales: edades y vivencias de la sexualidad 

3. Identidad de género y opciones sexuales 

4. Mundos del deseo y fantasías sexuales 

5. Satisfacción e insatisfacción 

6. Búsqueda de ayuda 
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PREGUNTAS A TODAS LAS PERSONAS
 

Pregunta 1: ¿Cree Ud. que la información sobre sexualidad de la que dispone es…?
 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Muy buena 13,3% 16,2% 16,5% 15,0% 10,5% 6,4% 5,6% 12,0% 9,6% 22,2% 20,1% 15,5% 12,0% 7,5% 4,1% 12,8% 

Buena 65,6% 66,7% 66,7% 64,9% 65,2% 55,3% 42,6% 60,5% 66,3% 58,7% 62,5% 65,0% 58,3% 45,4% 35,2% 53,8% 

Regular 17,9% 14,2% 12,6% 15,4% 18,8% 26,8% 29,1% 19,1% 20,5% 14,7% 13,5% 15,5% 19,9% 31,3% 28,9% 20,8% 

Mala 2,1% 1,7% 3,0% 3,5% 4,1% 7,9% 14,4% 5,7% 3,0% 3,4% 2,9% 2,0% 7,0% 8,4% 18,8% 7,6% 

Muy mala 1,0% 1,0% 0,7% 0,9% 1,1% 2,2% 6,5% 2,0% 0,0% 0,5% 0,6% 1,3% 2,2% 6,3% 9,8% 3,7% 

N.C. 0,0% 0,2% 0,5% 0,2% 0,4% 1,4% 1,8% 0,7% 0,6% 0,5% 0,4% 0,7% 0,7% 1,2% 3,2% 1,2% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Gráfico 1: Información sobre sexualidad de la que dispone es… 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 2: Disposición de la información sobre sexualidad en función del sexo y edad 

- - - - - - - - - - - -

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Pregunta 2: Si hubiese podido elegir, ¿a través de quién le hubiese gustado recibir información acerca de la sexualidad? De su… 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Madre 15,4% 13,1% 13,9% 12,5% 10,7% 13,1% 12,4% 12,7% 42,2% 47,9% 52,1% 57,9% 62,0% 64,4% 66,6% 58,9% 

Padre 23,1% 25,4% 31,9% 34,9% 40,5% 40,6% 40,6% 35,5% 1,8% 3,6% 3,3% 2,5% 1,0% 2,6% 1,9% 2,4% 

Hermano 6,2% 8,5% 3,5% 2,7% 3,2% 2,7% 2,2% 3,5% 1,8% 0,7% 0,9% 0,4% 0,1% 0,1% 0,2% 0,4% 

Hermana 0,5% 0,3% 0,8% 0,7% 0,1% 0,0% 0,5% 0,5% 4,2% 3,3% 3,3% 2,0% 1,8% 1,8% 1,2% 2,2% 

Cónyuge/pareja 0,0% 1,4% 1,4% 1,6% 1,2% 2,0% 1,8% 1,5% 0,6% 0,7% 1,2% 1,1% 0,7% 0,9% 2,5% 1,3% 

Otros familiares 0,5% 1,0% 0,7% 0,8% 0,4% 0,6% 0,6% 0,7% 1,8% 0,7% 0,6% 0,1% 0,1% 0,3% 0,6% 0,4% 

Profesorado en el colegio 23,6% 20,6% 25,0% 22,6% 20,9% 18,7% 11,6% 20,3% 19,9% 18,6% 17,6% 17,0% 12,1% 11,2% 7,6% 13,8% 

Amigos 12,8% 8,9% 4,7% 4,0% 3,2% 3,6% 4,6% 4,8% 2,4% 0,7% 1,3% 0,2% 0,1% 0,3% 0,4% 0,5% 

Amigas 0,5% 1,2% 0,6% 0,4% 0,4% 0,6% 0,2% 0,5% 6,6% 3,4% 3,0% 1,8% 1,3% 1,8% 2,1% 2,3% 

Personal sanitario 4,6% 8,0% 6,7% 8,0% 8,8% 6,5% 7,6% 7,5% 13,3% 10,9% 9,5% 10,3% 12,1% 6,8% 5,1% 9,0% 

Asociaciones de mujeres 0,0% 0,2% 0,2% 0,0% 0,2% 0,1% 0,0% 0,1% 0,6% 1,5% 0,8% 2,0% 1,3% 0,6% 0,6% 1,1% 

Grupos de autoayuda 0,0% 0,2% 0,1% 0,2% 0,1% 0,3% 0,0% 0,1% 0,0% 0,5% 0,4% 0,1% 0,4% 0,4% 0,0% 0,2% 

Televisión/ vídeo/ radio 0,5% 1,2% 0,7% 0,6% 0,5% 0,1% 0,2% 0,5% 0,0% 0,5% 0,6% 0,2% 0,4% 0,3% 0,2% 0,3% 

Libros/ revistas/ periódicos 0,0% 0,7% 0,9% 1,1% 1,0% 1,5% 1,1% 1,0% 0,0% 0,5% 0,6% 0,5% 1,0% 0,9% 0,7% 0,7% 

Internet 2,6% 1,7% 0,6% 0,4% 0,2% 0,0% 0,1% 0,5% 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Otras respuestas 0,5% 1,5% 0,7% 0,9% 0,9% 1,4% 1,4% 1,1% 0,6% 0,8% 1,2% 0,7% 0,9% 0,8% 1,2% 0,9% 

Padre y madre 2,1% 1,5% 1,6% 2,2% 1,9% 2,4% 2,1% 2,0% 0,0% 0,7% 1,6% 0,8% 1,7% 0,9% 1,2% 1,2% 

Ninguno (NO LEER) 3,1% 2,9% 2,5% 3,8% 2,8% 2,4% 5,9% 3,4% 0,6% 3,3% 1,2% 1,5% 1,5% 2,4% 3,4% 2,1% 

N.S. 4,1% 1,2% 2,8% 2,0% 2,6% 2,8% 6,3% 3,1% 3,0% 1,5% 0,6% 0,6% 1,2% 3,2% 3,7% 1,9% 

N.C. 0,0% 0,3% 0,7% 0,6% 0,4% 0,4% 0,7% 0,5% 0,6% 0,2% 0,4% 0,2% 0,4% 0,3% 0,9% 0,4% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Pregunta 3: ¿Y, en general, sobre qué temas le hubiese gustado recibir más información? (Multirrespuesta) 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Amor y relaciones sentimentales 30,8% 32,4% 32,0% 35,3% 34,8% 38,0% 35,0% 34,4% 40,4% 32,0% 34,2% 35,1% 38,3% 43,7% 41,4% 37,8% 

Métodos anticonceptivos 43,1% 46,6% 48,0% 50,8% 52,8% 48,4% 40,0% 47,7% 64,5% 55,6% 55,0% 59,0% 61,0% 57,7% 46,9% 55,5% 

Prevención de ITS, VIH/SIDA 54,4% 54,4% 57,2% 56,2% 53,5% 46,0% 33,8% 50,7% 53,0% 58,0% 52,1% 53,6% 50,7% 41,8% 29,3% 46,4% 

Reproducción 14,4% 16,0% 19,4% 23,0% 21,9% 20,2% 17,9% 19,9% 23,5% 17,8% 24,9% 27,0% 26,7% 25,1% 23,5% 24,6% 

Anatomía genital 13,3% 14,2% 16,9% 19,7% 18,9% 16,0% 14,9% 16,9% 19,3% 19,0% 18,3% 19,6% 21,6% 18,7% 15,1% 18,5% 

Problemas en las relaciones sexuales 33,3% 30,2% 33,1% 36,6% 37,0% 36,9% 30,6% 34,2% 34,9% 35,0% 40,6% 36,3% 40,9% 37,1% 28,2% 36,0% 

Maneras de obtener y dar placer 27,7% 31,6% 28,3% 27,2% 31,2% 26,6% 20,9% 27,4% 20,5% 23,0% 25,9% 26,8% 25,9% 24,7% 15,5% 23,2% 

Orientación u opción sexual 10,3% 13,7% 14,1% 14,5% 16,4% 11,9% 9,7% 13,4% 12,7% 12,7% 15,3% 13,4% 15,4% 12,5% 9,2% 13,0% 

Pornografía 5,1% 8,2% 9,5% 8,1% 7,0% 4,5% 3,6% 6,9% 6,6% 5,9% 6,4% 4,9% 7,0% 4,5% 3,2% 5,2% 

Violencia y/o abusos sexuales 15,9% 14,2% 14,9% 12,7% 11,4% 7,8% 5,9% 11,4% 22,9% 19,3% 15,8% 16,1% 18,2% 13,4% 7,7% 14,6% 

Prostitución 6,7% 7,2% 8,0% 7,5% 6,0% 4,5% 3,1% 6,2% 8,4% 6,9% 6,1% 5,2% 7,0% 4,9% 2,6% 5,2% 

Otra respuesta 0,0% 0,9% 0,2% 1,2% 0,9% 0,6% 1,0% 0,8% 0,0% 0,7% 0,9% 1,1% 0,9% 0,8% 1,3% 1,0% 

Todos 0,5% 1,4% 0,7% 1,6% 1,9% 2,2% 1,4% 1,4% 1,2% 0,7% 0,9% 2,6% 2,0% 1,4% 2,0% 1,7% 

Ninguno (NO LEER) 5,1% 5,8% 4,6% 5,5% 5,1% 6,7% 11,8% 6,5% 3,0% 4,9% 4,4% 3,6% 4,3% 4,6% 11,3% 5,8% 

N.C. 2,1% 0,5% 1,0% 0,8% 1,2% 3,1% 5,3% 2,0% 1,2% 1,1% 1,1% 1,1% 1,0% 3,0% 5,5% 2,3% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Pregunta 4: ¿Hasta qué punto cree Ud. que la información que ha recibido le ha sido útil para desenvolverse con su sexualidad? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Muy útil 20,5% 19,1% 17,0% 13,1% 8,4% 7,2% 5,6% 12,0% 12,7% 23,5% 20,5% 13,3% 9,9% 7,3% 4,6% 12,4% 

Útil 53,8% 59,7% 56,9% 51,8% 48,4% 39,8% 32,5% 48,4% 59,0% 53,4% 55,2% 52,6% 40,2% 30,5% 24,6% 42,4% 

Regular 13,8% 13,0% 15,0% 18,7% 21,1% 19,1% 20,7% 18,0% 12,7% 14,7% 15,5% 18,2% 21,3% 20,6% 19,0% 18,2% 

Poco útil 5,1% 5,3% 6,0% 8,5% 9,3% 10,8% 11,5% 8,5% 4,2% 4,4% 4,2% 7,2% 11,2% 13,7% 12,3% 8,8% 

Nada útil 0,5% 0,7% 1,7% 2,2% 2,1% 4,4% 3,9% 2,4% 3,6% 1,8% 1,9% 2,8% 4,4% 5,4% 8,2% 4,3% 

No ha recibido ninguna información 2,6% 1,2% 3,2% 5,3% 10,6% 17,9% 24,8% 10,1% 1,8% 1,1% 2,7% 5,6% 12,8% 21,5% 29,5% 13,0% 

N.S. 3,6% 0,7% 0,1% 0,2% 0,1% 0,1% 0,8% 0,4% 4,2% 0,7% 0,1% 0,1% 0,0% 0,5% 1,3% 0,6% 

N.C. 0,0% 0,3% 0,0% 0,1% 0,0% 0,8% 0,4% 0,2% 1,8% 0,3% 0,0% 0,1% 0,1% 0,4% 0,6% 0,3% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Gráfico 3: Utilidad de la información recibida para desenvolverse con la sexualidad, según sexo 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Pregunta 5: Si tuviera que buscar asesoramiento y ayuda sobre su sexualidad… 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Preferiría que le atendiera un hombre 32,8% 16,0% 14,6% 13,2% 14,4% 19,5% 24,8% 17,3% 1,8% 2,1% 3,6% 3,5% 1,8% 1,7% 2,1% 2,6% 

Preferiría que le atendiera una mujer 11,8% 13,1% 13,1% 9,7% 9,6% 8,7% 11,2% 10,9% 65,7% 47,4% 39,6% 35,8% 36,8% 42,0% 52,9% 43,1% 

Le sería indiferente 54,9% 70,5% 72,3% 76,7% 75,3% 71,3% 62,6% 71,1% 31,9% 49,8% 56,7% 60,3% 61,3% 55,9% 43,4% 53,8% 

N.C. 0,5% 0,3% 0,1% 0,5% 0,6% 0,5% 1,4% 0,6% 0,6% 0,7% 0,1% 0,4% 0,0% 0,4% 1,6% 0,6% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Gráfico 4: Preferencia en el asesoramiento, según sexo Gráfico 5: Preferencia en el asesoramiento, según sexo y edad 

_ 

_ 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 6: Preferencia de la población encuestada, del sexo de la persona que asesora en caso de búsqueda de ayuda sobre sexualidad… 
en función del sexo y edad 

- - - - - - - - - - - -

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Pregunta 6: Le voy a leer una serie de frases relacionadas con la sexualidad, me gustaría que me dijera si está Ud. muy de acuerdo, bastante de 
acuerdo, poco o nada de acuerdo con cada una de ellas. 

P6.1. Para tener relaciones sexuales hay que estar enamorado/a 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Muy de acuerdo 15,4% 8,4% 9,2% 10,4% 15,2% 20,4% 26,4% 14,8% 27,1% 25,8% 25,1% 27,3% 33,8% 43,2% 57,6% 36,5% 

Bastante de acuerdo 24,1% 17,6% 19,4% 21,4% 20,1% 24,7% 32,4% 22,8% 36,7% 30,2% 28,2% 31,0% 34,5% 34,7% 29,4% 31,2% 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 6,2% 7,2% 8,2% 7,5% 5,9% 8,6% 7,1% 7,4% 7,8% 7,4% 6,3% 5,4% 5,9% 4,3% 3,4% 5,3% 

Poco de acuerdo 25,1% 27,3% 22,8% 25,3% 25,4% 21,0% 15,7% 22,8% 16,9% 15,2% 17,8% 15,4% 12,3% 8,6% 4,7% 12,2% 

Nada de acuerdo 27,2% 39,2% 40,1% 34,6% 32,6% 24,1% 16,1% 31,2% 9,6% 21,1% 22,1% 20,7% 12,9% 8,2% 2,5% 13,9% 

N.S. 1,5% 0,2% 0,2% 0,4% 0,2% 0,6% 1,8% 0,6% 1,8% 0,0% 0,4% 0,0% 0,2% 0,1% 1,5% 0,5% 

N.C. 0,5% 0,2% 0,0% 0,4% 0,5% 0,6% 0,5% 0,3% 0,0% 0,3% 0,1% 0,2% 0,4% 0,9% 0,9% 0,5% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

P6.2. La relación sexual entre dos mujeres es una opción personal tan respetable como las relaciones entre un hombre y una mujer 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Muy de acuerdo 15,4% 8,4% 9,2% 10,4% 15,2% 20,4% 26,4% 14,8% 27,1% 25,8% 25,1% 27,3% 33,8% 43,2% 57,6% 36,5% 

Bastante de acuerdo 24,1% 17,6% 19,4% 21,4% 20,1% 24,7% 32,4% 22,8% 36,7% 30,2% 28,2% 31,0% 34,5% 34,7% 29,4% 31,2% 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 6,2% 7,2% 8,2% 7,5% 5,9% 8,6% 7,1% 7,4% 7,8% 7,4% 6,3% 5,4% 5,9% 4,3% 3,4% 5,3% 

Poco de acuerdo 25,1% 27,3% 22,8% 25,3% 25,4% 21,0% 15,7% 22,8% 16,9% 15,2% 17,8% 15,4% 12,3% 8,6% 4,7% 12,2% 

Nada de acuerdo 27,2% 39,2% 40,1% 34,6% 32,6% 24,1% 16,1% 31,2% 9,6% 21,1% 22,1% 20,7% 12,9% 8,2% 2,5% 13,9% 

N.S. 1,5% 0,2% 0,2% 0,4% 0,2% 0,6% 1,8% 0,6% 1,8% 0,0% 0,4% 0,0% 0,2% 0,1% 1,5% 0,5% 

N.C. 0,5% 0,2% 0,0% 0,4% 0,5% 0,6% 0,5% 0,3% 0,0% 0,3% 0,1% 0,2% 0,4% 0,9% 0,9% 0,5% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 



Página 21 de 166

P6.3. Los hombres tienen más deseos sexuales que las mujeres 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Muy de acuerdo 28,2% 24,4% 21,4% 22,3% 20,0% 20,4% 23,2% 22,0% 25,3% 24,7% 24,6% 26,1% 27,0% 30,3% 36,3% 28,6% 

Bastante de acuerdo 27,7% 25,8% 26,2% 27,1% 31,2% 33,7% 36,5% 29,9% 27,1% 24,2% 25,1% 25,3% 32,8% 32,0% 32,6% 28,8% 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 15,9% 13,7% 13,3% 11,8% 12,6% 15,7% 12,8% 13,2% 10,8% 10,1% 9,3% 10,1% 11,3% 11,0% 9,0% 10,0% 

Poco de acuerdo 6,7% 13,7% 14,7% 15,2% 14,3% 12,9% 8,9% 13,2% 10,8% 15,5% 17,0% 14,5% 9,9% 10,2% 4,8% 11,5% 

Nada de acuerdo 12,8% 18,1% 19,0% 17,8% 15,3% 10,4% 8,2% 15,0% 9,0% 21,2% 21,2% 20,4% 14,5% 9,7% 4,7% 14,6% 

N.S. 7,7% 4,1% 5,0% 4,9% 5,4% 5,8% 9,5% 5,9% 15,7% 3,8% 2,6% 2,8% 3,7% 6,1% 10,4% 5,4% 

N.C. 1,0% 0,3% 0,5% 0,9% 1,1% 1,2% 0,8% 0,8% 1,2% 0,5% 0,4% 0,8% 0,9% 0,9% 2,3% 1,1% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

P6.4. A lo largo de la vida, una persona puede variar de opción sexual y tener relaciones con hombres o con mujeres 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Muy de acuerdo 19,0% 21,2% 20,6% 21,9% 18,6% 12,8% 5,9% 17,1% 23,5% 27,3% 25,4% 25,7% 18,0% 14,7% 5,0% 18,6% 

Bastante de acuerdo 36,9% 34,8% 38,8% 36,9% 30,0% 28,6% 21,3% 32,3% 38,6% 35,3% 36,9% 37,8% 36,7% 28,5% 18,1% 31,7% 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 8,2% 12,3% 9,2% 10,1% 11,1% 10,9% 9,7% 10,3% 9,0% 9,6% 8,0% 8,9% 10,4% 9,7% 6,4% 8,6% 

Poco de acuerdo 14,9% 11,1% 12,3% 12,4% 15,1% 16,6% 17,3% 14,1% 9,6% 10,8% 12,5% 11,5% 12,2% 14,9% 15,4% 13,0% 

Nada de acuerdo 14,4% 13,8% 13,3% 12,6% 15,6% 20,4% 32,0% 17,7% 9,6% 10,6% 11,7% 10,3% 12,1% 17,8% 32,1% 16,7% 

N.S. 6,2% 6,3% 5,4% 5,3% 8,6% 9,5% 13,0% 7,8% 9,0% 5,7% 5,0% 4,9% 9,3% 12,8% 21,2% 10,4% 

N.C. 0,5% 0,5% 0,3% 0,8% 1,0% 1,3% 0,8% 0,8% 0,6% 0,7% 0,5% 0,7% 1,3% 1,7% 1,8% 1,1% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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P6.5. En el fondo, la homosexualidad es una enfermedad y como tal debe tratarse 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Muy de acuerdo 8,2% 5,3% 5,5% 4,4% 4,0% 6,9% 12,1% 6,4% 3,6% 2,6% 3,5% 2,9% 4,5% 5,3% 9,2% 5,0% 

Bastante de acuerdo 5,6% 8,0% 7,5% 6,9% 11,0% 14,1% 22,8% 11,4% 5,4% 3,8% 5,0% 6,0% 7,3% 11,6% 17,7% 9,1% 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 4,6% 4,3% 3,7% 4,4% 7,2% 8,7% 8,3% 5,9% 1,2% 2,9% 2,7% 2,6% 4,1% 7,6% 9,0% 4,9% 

Poco de acuerdo 12,8% 11,9% 14,2% 13,8% 14,4% 16,6% 16,1% 14,5% 15,1% 10,0% 10,9% 12,1% 14,8% 16,1% 14,9% 13,3% 

Nada de acuerdo 64,1% 67,1% 65,2% 66,3% 57,7% 44,7% 28,0% 55,5% 70,5% 78,3% 75,5% 72,7% 63,7% 47,6% 31,9% 60,0% 

N.S. 3,1% 2,9% 3,7% 3,4% 4,4% 7,7% 10,9% 5,4% 3,6% 1,8% 1,9% 3,1% 4,5% 10,2% 15,9% 6,7% 

N.C. 1,5% 0,5% 0,1% 0,8% 1,4% 1,3% 1,8% 1,0% 0,6% 0,7% 0,5% 0,6% 1,1% 1,7% 1,4% 1,0% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

P6.6. La relación sexual entre dos hombres es una opción personal tan respetable como las relaciones entre un hombre y una mujer 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Muy de acuerdo 36,4% 44,4% 46,5% 45,8% 40,0% 27,9% 13,6% 36,9% 43,4% 55,7% 52,7% 54,9% 41,2% 36,2% 14,4% 40,8% 

Bastante de acuerdo 36,4% 33,6% 34,8% 34,3% 33,1% 31,5% 23,7% 32,1% 42,2% 31,0% 34,8% 31,3% 38,8% 30,2% 23,9% 31,6% 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 5,1% 5,6% 4,0% 4,1% 5,7% 8,6% 8,0% 5,7% 3,6% 2,5% 2,5% 3,2% 5,6% 7,9% 9,3% 5,3% 

Poco de acuerdo 7,7% 5,6% 4,6% 5,5% 7,5% 12,3% 16,7% 8,5% 6,0% 4,2% 3,5% 4,0% 5,6% 9,8% 14,9% 7,4% 

Nada de acuerdo 11,8% 9,2% 9,2% 8,6% 10,1% 15,6% 31,3% 13,9% 3,0% 4,7% 5,0% 4,6% 6,5% 11,7% 28,7% 11,2% 

N.S. 1,5% 0,7% 0,3% 0,5% 1,5% 2,6% 4,7% 1,6% 1,2% 1,1% 1,1% 1,4% 1,5% 2,7% 7,2% 2,8% 

N.C. 1,0% 0,9% 0,5% 1,2% 2,1% 1,5% 2,1% 1,3% 0,6% 0,7% 0,5% 0,7% 0,9% 1,5% 1,5% 1,0% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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P6.7. La sexualidad es necesaria para el equilibrio personal 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Muy de acuerdo 34,9% 46,8% 49,2% 52,2% 51,6% 43,3% 33,3% 46,1% 25,9% 40,2% 43,8% 49,9% 42,8% 33,0% 20,3% 37,4% 

Bastante de acuerdo 41,0% 36,9% 42,2% 36,9% 38,3% 44,4% 47,9% 41,2% 44,0% 37,9% 43,3% 38,5% 41,3% 38,8% 41,3% 40,6% 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 8,2% 6,3% 4,0% 5,3% 4,4% 5,0% 8,9% 5,7% 8,4% 7,7% 5,4% 5,4% 7,8% 11,1% 12,8% 8,4% 

Poco de acuerdo 7,2% 5,6% 2,2% 2,2% 1,9% 3,5% 3,3% 3,0% 10,8% 6,4% 4,1% 2,7% 3,7% 8,5% 8,1% 5,6% 

Nada de acuerdo 3,1% 2,4% 1,7% 1,4% 1,2% 1,8% 2,3% 1,8% 2,4% 3,8% 2,2% 1,6% 2,6% 3,0% 5,3% 3,1% 

N.S. 4,6% 1,0% 0,5% 0,6% 0,9% 0,8% 3,1% 1,2% 7,8% 3,1% 0,5% 0,9% 0,7% 3,7% 9,9% 3,5% 

N.C. 1,0% 1,0% 0,1% 1,4% 1,7% 1,3% 1,1% 1,1% 0,6% 1,0% 0,7% 0,8% 1,1% 1,9% 2,3% 1,3% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Pregunta 7: ¿Cuál de las siguientes afirmaciones se aproxima más a sus vivencias sexuales? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Es un medio para buscar placer 
y satisfacer el deseo 

32,8% 24,1% 14,6% 16,5% 14,6% 13,8% 14,1% 16,3% 13,9% 11,9% 9,7% 8,2% 5,9% 7,3% 4,2% 7,6% 

Es principalmente un medio 
para tener hijos/as 

5,1% 4,9% 3,2% 4,4% 3,3% 8,3% 17,3% 6,7% 4,8% 3,8% 3,0% 3,9% 5,0% 10,6% 24,5% 9,3% 

Es un medio para buscar 
comunicación, placer, ternura 

57,9% 69,1% 79,3% 77,0% 79,4% 74,9% 62,4% 73,8% 73,5% 81,9% 85,5% 85,8% 87,6% 77,2% 63,1% 79,2% 

N.S. 3,6% 1,4% 1,2% 1,1% 1,2% 1,4% 4,0% 1,8% 6,0% 1,6% 0,7% 0,4% 0,9% 2,3% 5,5% 2,2% 

N.C. 0,5% 0,5% 1,7% 1,1% 1,5% 1,5% 2,2% 1,4% 1,8% 0,8% 1,1% 1,8% 0,7% 2,6% 2,7% 1,7% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Gráfico 7: Opinión de las personas encuestadas ante las vivencias Gráfico 8: Opinión de las personas encuestadas ante las vivencias 
sexuales por sexo sexuales por sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 9: Opinión de las personas encuestadas ante las vivencias sexuales por sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Pregunta 8: En la actualidad ¿la sexualidad ocupa un lugar muy importante, bastante, poco o nada importante en su vida? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Muy importante 10,3% 21,0% 28,1% 24,5% 22,7% 13,6% 9,5% 20,3% 5,4% 17,8% 22,5% 20,6% 13,3% 6,8% 3,2% 13,6% 

Bastante importante 55,9% 62,1% 61,0% 63,6% 64,4% 59,0% 33,6% 57,1% 36,1% 60,5% 63,7% 63,1% 55,9% 35,8% 18,2% 47,7% 

Poco importante 25,1% 14,2% 8,3% 8,6% 9,6% 21,1% 27,4% 14,5% 37,3% 14,4% 10,7% 12,3% 20,2% 31,6% 25,4% 19,4% 

Nada importante 6,7% 1,7% 1,7% 1,4% 1,9% 4,9% 27,4% 6,6% 18,1% 4,9% 2,3% 2,2% 8,0% 22,3% 51,0% 17,2% 

N.S. 1,0% 0,3% 0,2% 0,4% 0,2% 0,5% 0,6% 0,4% 1,8% 1,1% 0,2% 0,4% 0,5% 0,9% 0,4% 0,5% 

N.C. 1,0% 0,7% 0,6% 1,5% 1,1% 0,9% 1,4% 1,1% 1,2% 1,3% 0,6% 1,4% 2,1% 2,6% 1,9% 1,6% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Gráfico 10: Opinión de las personas encuestadas del lugar que ocupa la sexualidad en su vida, según sexo 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 11: Opinión de las personas encuestadas del lugar que ocupa la sexualidad en su vida, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Pregunta 9: En algún momento de su vida, ¿se ha sentido discriminado/a, no se le ha permitido hacer algo, se le ha molestado o le han hecho sentirse 
inferior por alguna de las siguientes causas? (Multirrespuesta) 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Por su sexo 1,5% 0,9% 1,4% 1,2% 1,4% 0,6% 0,6% 1,1% 3,0% 6,7% 11,2% 12,5% 12,2% 8,5% 6,8% 9,6% 

Por su etnia o país de origen 3,1% 4,3% 5,7% 4,9% 4,6% 1,7% 0,6% 3,8% 4,2% 5,9% 6,7% 5,1% 3,7% 1,2% 0,2% 3,6% 

Por su nivel de estudios o clase social 3,1% 3,9% 4,4% 4,2% 5,7% 3,7% 3,5% 4,2% 2,4% 4,6% 4,0% 4,8% 5,7% 5,4% 3,7% 4,5% 

Por su opción u orientación sexual 0,5% 1,9% 1,3% 1,2% 1,2% 0,4% 0,4% 1,0% 0,6% 0,7% 1,3% 0,5% 0,6% 0,4% 0,2% 0,6% 

Por padecer alguna discapacidad 0,5% 0,2% 0,1% 0,5% 1,5% 1,3% 0,6% 0,7% 0,6% 0,2% 0,6% 0,6% 1,2% 0,4% 0,2% 0,5% 

Por padecer alguna enfermedad crónica 0,0% 0,0% 0,6% 0,8% 0,7% 0,8% 0,5% 0,6% 0,0% 0,5% 0,7% 0,8% 0,9% 0,6% 0,6% 0,7% 

Por su aspecto físico 5,1% 5,8% 5,5% 4,5% 4,1% 1,4% 0,5% 3,7% 5,4% 7,8% 9,4% 5,5% 3,7% 0,9% 0,6% 4,5% 

Por otra causa 0,5% 2,0% 2,5% 1,2% 3,1% 1,5% 2,4% 2,1% 2,4% 2,1% 2,6% 2,9% 2,1% 2,8% 2,8% 2,6% 

Ninguna 86,2% 82,8% 81,3% 82,6% 81,2% 89,6% 91,3% 84,6% 82,5% 76,6% 70,6% 72,4% 75,0% 80,8% 84,6% 76,9% 

N.C. 1,0% 0,5% 0,7% 1,1% 0,9% 0,6% 0,8% 0,8% 1,2% 0,8% 0,7% 0,5% 0,9% 1,4% 1,5% 1,0% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Las preguntas que aparecen a continuación que van desde la P10 hasta la P22f, forman parte del 
Cuadernillo Autocumplimentado 1 (CA1) que las personas encuestadas rellenaron de manera 
individual. Sin embargo, no todas las personas lo auto-cumplimentaron por ellas mismas, casi la 
mitad lo auto-cumplimentó y en un porcentaje similar fue el o la entrevistadora quien lo hizo11 . 

La secuencia de preguntas de este cuadernillo versan sobre las prácticas, sentimientos y métodos 
anticonceptivos utilizados en primeras relaciones sexuales, las vivencias sexuales a lo largo de la 
vida y la satisfacción en las mismas. 

Los resultados que se muestran en las tablas y gráficos recogen la información no de la totalidad de 
la muestra encuestada sino sólo de quienes han respondido a dichas preguntas. 

Asimismo se recuerda que la persona que aplicaba el cuestionario, explicaba lo que se entendía por 
relación sexual en la investigación, a saber: 

“ al conjunto de prácticas que realizan dos o más personas con la finalidad de obtener placer sexual, 
que no tiene por qué incluir el coito, ni concluir con el orgasmo”. 

11 Para una información mas detallada véase el epígrafe 6.2.2 Modo mixto de administración en el Informe Metodológico 
del CIS: http://www.cis.es/cis/opencms/-Archivos/Marginales/2780_2799/2780/informe_metodologico.pdf 
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Pregunta 10: Entre las siguientes prácticas que aparecen a continuación, ¿podría decirme cuáles realizó en su primera relación sexual? 
(Multirrespuesta) 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Besos y caricias 71,8% 91,6% 91,0% 90,5% 87,2% 86,6% 81,5% 87,5% 59,6% 91,2% 94,0% 94,1% 91,1% 89,3% 81,6% 89,1% 

Masturbación en presencia de 
otras persona/s 

4,1% 3,9% 4,6% 5,7% 3,3% 2,9% 1,6% 3,8% 3,0% 1,6% 2,1% 1,8% 1,3% 0,9% 0,5% 1,4% 

Masturbación mutua 28,7% 34,6% 34,3% 33,2% 28,9% 19,0% 10,1% 27,0% 10,8% 27,3% 25,5% 23,5% 17,9% 11,1% 4,8% 17,3% 

Le realizaron sexo oral 12,3% 24,7% 19,9% 15,5% 11,2% 7,2% 3,3% 13,4% 4,2% 9,3% 10,9% 7,5% 4,6% 3,1% 0,8% 5,8% 

Realizó sexo oral a otra persona 7,2% 20,1% 14,7% 11,5% 7,4% 4,4% 1,7% 9,7% 3,6% 7,7% 8,0% 7,3% 4,5% 1,9% 1,2% 4,9% 

Le realizaron a Ud. sexo anal 1,5% 1,7% 1,5% 0,8% 0,2% 0,3% 0,5% 0,9% 0,6% 1,0% 0,7% 1,2% 1,5% 1,2% 0,4% 0,9% 

Realizó sexo anal a otra persona 1,0% 3,4% 3,4% 2,7% 2,3% 0,6% 1,2% 2,3% 0,0% 0,5% 0,9% 0,7% 0,0% 0,3% 0,2% 0,4% 

Le realizaron a Ud. sexo vaginal 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,1% 0,1% 0,2% 0,1% 22,9% 55,1% 55,0% 48,2% 48,4% 46,4% 46,2% 48,9% 

Realizó sexo vaginal a otra persona 36,9% 53,9% 53,5% 48,3% 45,9% 47,2% 49,5% 49,3% 0,0% 0,0% 0,5% 0,0% 0,0% 0,1% 0,2% 0,2% 

Sexo en grupo 0,5% 1,2% 0,6% 1,2% 0,4% 0,8% 0,2% 0,7% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,1% 0,0% 0,1% 

Cibersexo 0,5% 2,0% 0,7% 0,2% 0,2% 0,1% 0,0% 0,5% 1,2% 0,3% 0,2% 0,1% 0,0% 0,1% 0,0% 0,1% 

Prácticas sadomasoquistas 0,0% 0,3% 0,5% 0,1% 0,2% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 

Otras respuestas 0,0% 0,5% 0,2% 0,1% 0,5% 0,4% 0,4% 0,3% 1,2% 0,2% 0,2% 0,4% 0,0% 0,3% 0,1% 0,2% 

No ha tenido ningún tipo de relaciones 
sexuales 

24,1% 4,4% 1,6% 2,6% 3,5% 4,5% 5,7% 4,2% 38,6% 6,5% 2,1% 2,8% 4,0% 6,3% 9,3% 6,0% 

N.C. 0,0% 0,2% 0,6% 0,5% 1,5% 1,7% 3,1% 1,2% 0,0% 0,5% 0,4% 0,0% 1,3% 1,5% 5,0% 1,6% 

Total absoluto 156 468 1030 975 775 603 821 4828 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Pregunta 10a: ¿Cuál es el motivo principal por el que no ha tenido relaciones sexuales?12 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Ha optado por la abstinencia por 
razones ideológicas 

0,0% 15,4% 7,1% 0,0% 0,0% 8,6% 4,3% 4,3% 3,1% 17,5% 16,7% 0,0% 3,0% 2,0% 6,3% 6,2% 

No ha querido 12,8% 11,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,6% 35,9% 17,5% 0,0% 12,5% 3,0% 2,0% 7,5% 11,9% 

No ha tenido ocasión o posibilidad 40,4% 23,1% 14,3% 0,0% 3,6% 5,7% 4,3% 13,4% 12,5% 10,0% 5,6% 0,0% 3,0% 0,0% 3,8% 5,0% 

No ha encontrado un/a compañero/a 
sexual que le gustase 

17,0% 19,2% 7,1% 4,5% 3,6% 0,0% 0,0% 6,8% 18,8% 17,5% 0,0% 8,3% 9,1% 6,1% 6,3% 9,5% 

Por miedo 2,1% 3,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,8% 3,1% 5,0% 0,0% 0,0% 3,0% 2,0% 0,0% 1,6% 

Por falta de confianza 2,1% 3,8% 0,0% 4,5% 0,0% 0,0% 0,0% 1,4% 4,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,3% 1,2% 

Porque tiene alguna enfermedad 
crónica que se lo impide 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,6% 0,0% 0,0% 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,0% 0,0% 0,0% 0,3% 

Otras respuestas 10,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,0% 9,4% 5,0% 5,6% 0,0% 0,0% 0,0% 3,8% 3,7% 

N.C. 14,9% 23,1% 71,4% 90,9% 89,3% 85,7% 91,5% 67,3% 12,5% 27,5% 72,2% 79,2% 75,8% 87,8% 71,3% 60,7% 

Total absoluto 37 20 16 25 26 27 46 197 48 30 20 26 31 39 104 298 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

12 Los datos que aparecen en la tabla son sólo de quienes han respondido en la anterior pregunta que no mantenido ningún tipo de relación sexual 
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Pregunta 11: ¿Qué edad tenía Ud. aproximadamente cuando tuvo esta primera relación sexual? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Media 15,84 16,88 17,01 17,30 17,93 19,12 17,33 16,34 18,04 18,26 18,93 20,54 22,34 19,23 

Total absoluto 552 986 909 698 542 706 4393 507 920 894 708 558 932 4520 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Pregunta 12: La persona con la que mantuvo su primera relación sexual era… 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Su pareja estable en ese momento 47,3% 45,2% 46,2% 46,9% 43,9% 45,8% 49,2% 46,3% 69,6% 78,8% 77,9% 83,4% 88,7% 92,7% 93,7% 85,9% 

Pareja esporádica u ocasional 37,2% 39,5% 37,6% 37,6% 40,2% 34,0% 27,8% 36,1% 24,5% 16,8% 17,0% 13,9% 9,1% 4,8% 3,2% 10,8% 

Persona a la que acababa de conocer 10,1% 11,3% 11,4% 8,1% 7,4% 5,5% 4,7% 8,2% 3,9% 1,6% 2,0% 1,2% 1,1% 0,8% 0,5% 1,2% 

Persona a la que pagó 0,0% 0,5% 1,4% 2,9% 4,5% 9,2% 13,3% 5,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Otras respuestas 4,1% 2,5% 2,7% 3,7% 2,9% 4,2% 2,9% 3,2% 2,0% 2,3% 2,0% 1,0% 0,5% 1,2% 1,5% 1,4% 

N.C. 1,4% 1,1% 0,7% 0,7% 1,2% 1,2% 2,0% 1,1% 0,0% 0,5% 1,1% 0,4% 0,5% 0,4% 1,0% 0,7% 

Total absoluto 118 448 1015 950 748 576 774 4629 78 437 943 905 743 593 1013 4712 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Gráfico 13: Tipo de vinculación existente en la primera relación Gráfico 12: Tipo de vinculación existente en la primera relación 
sexual, según sexo y edad sexual, según sexo 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 14: Tipo de vinculación existente en la primera relación sexual, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 

Pregunta 13: La persona con la que tuvo su primera relación sexual era… 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Hombre 2,7% 3,2% 3,3% 2,3% 2,2% 1,5% 0,9% 2,3% 100,0% 99,0% 97,8% 99,2% 98,9% 99,2% 98,7% 98,7% 

Mujer 95,9% 95,9% 96,2% 96,9% 96,7% 97,3% 98,6% 96,9% 0,0% 0,3% 1,4% 0,4% 1,0% 0,6% 0,8% 0,8% 

Transexual 0,0% 0,2% 0,1% 0,2% 0,1% 0,3% 0,1% 0,2% 0,0% 0,0% 0,1% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 

Otra respuesta 0,0% 0,2% 0,2% 0,0% 0,1% 0,4% 0,1% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 

N.C. 1,4% 0,5% 0,1% 0,6% 0,9% 0,5% 0,3% 0,5% 0,0% 0,7% 0,6% 0,2% 0,1% 0,1% 0,5% 0,4% 

Total absoluto 118 448 1015 950 748 576 774 4629 78 437 943 905 743 593 1013 4712 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Pregunta 14: ¿Recuerda si en aquella primera relación sexual utilizó Ud. o su pareja alguna protección para evitar un embarazo? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Sí, la utilizó Ud. 56,1% 60,9% 51,5% 36,5% 26,2% 13,0% 10,0% 33,6% 3,9% 5,8% 8,7% 8,2% 8,3% 4,1% 1,4% 6,1% 

Sí, la utilizó su pareja 0,7% 2,1% 1,5% 2,2% 1,8% 1,5% 0,8% 1,6% 43,1% 57,0% 45,8% 35,2% 20,6% 10,2% 4,5% 27,4% 

Sí, la utilizaron ambos 3,4% 3,6% 3,3% 1,9% 2,0% 1,1% 1,4% 2,2% 2,9% 6,6% 6,0% 4,0% 3,0% 3,2% 0,8% 3,7% 

No utilizaron ninguna protección 10,1% 13,0% 22,8% 35,2% 44,1% 55,6% 64,0% 38,5% 12,7% 11,5% 16,9% 27,1% 42,7% 55,0% 66,3% 37,8% 

No fue necesario, 
por el tipo de práctica 

28,4% 18,9% 20,6% 23,2% 24,2% 26,7% 22,2% 22,8% 35,3% 17,7% 21,4% 24,7% 23,3% 26,0% 24,8% 23,5% 

N.S. 0,0% 0,2% 0,1% 0,5% 0,9% 0,9% 0,6% 0,5% 1,0% 0,3% 0,1% 0,2% 0,8% 0,8% 1,0% 0,6% 

N.C. 1,4% 1,3% 0,2% 0,5% 0,8% 1,2% 1,0% 0,8% 1,0% 1,0% 1,1% 0,6% 1,4% 0,7% 1,2% 1,0% 

Total absoluto 118 448 1015 950 748 576 774 4629 78 437 943 905 743 593 1013 4712 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Gráfico 15: Utilización de métodos anticonceptivos/prevención de embarazos en la primera relación sexual, según sexo 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 16: Utilización de métodos anticonceptivos/prevención de embarazos en la primera relación sexual, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Pregunta 14a: ¿Cuál o cuáles?13 (Multirrespuesta. Marcar todas las que la diga la persona entrevistada) 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Píldora 2,2% 3,2% 5,6% 5,7% 7,7% 11,2% 7,4% 5,7% 5,9% 12,6% 14,4% 18,9% 24,3% 21,3% 7,7% 16,5% 

Preservativo masculino 100,0% 93,8% 96,0% 91,7% 86,8% 69,8% 66,3% 90,7% 96,1% 94,5% 89,7% 81,1% 66,1% 53,5% 34,6% 81,1% 

Preservativo femenino 1,1% 0,8% 0,2% 0,9% 1,7% 0,0% 2,1% 0,8% 2,0% 1,0% 1,0% 0,8% 0,0% 3,9% 1,9% 1,0% 

Píldora del día siguiente 1,1% 1,3% 0,6% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 0,0% 1,3% 0,4% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 

Marcha atrás o retirada 
(coitus interruptus) 

0,0% 2,4% 2,3% 5,7% 11,5% 25,9% 32,6% 7,0% 2,0% 2,3% 3,2% 7,4% 15,9% 27,6% 51,9% 9,1% 

Vasectomía 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 1,7% 0,0% 1,1% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,2% 0,0% 0,0% 0,2% 

Ligadura de trompas 0,0% 0,0% 0,2% 0,3% 0,4% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,8% 1,6% 0,0% 0,2% 

Otros métodos (cremas espermicidas, 
diafragma, DIU, etc.) 

0,0% 0,3% 0,2% 0,6% 0,9% 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,8% 0,4% 0,8% 3,2% 5,5% 3,8% 1,4% 

N.C. 0,0% 2,1% 0,8% 0,6% 1,3% 0,9% 2,1% 1,1% 0,0% 0,3% 0,8% 2,0% 0,4% 3,1% 1,9% 1,1% 

Total absoluto 71 298 571 386 224 89 94 1733 39 303 571 429 237 103 67 1749 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

13 Los datos que figuran en la tabla responden sólo a quienes han mantenido relaciones sexuales y han utilizado algún método anticonceptivo de prevención de embarazos 
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Pregunta 15: ¿Y utilizó Ud. o su pareja alguna protección para evitar el posible contagio de alguna ITS, VIH/SIDA o hepatitis? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Sí, la utilizó Ud. 54,7% 59,3% 49,7% 34,2% 24,2% 10,1% 6,9% 31,4% 2,9% 3,0% 4,3% 3,3% 2,7% 1,0% 0,1% 2,4% 

Sí, la utilizó su pareja 0,7% 1,3% 1,3% 0,7% 0,6% 0,3% 0,4% 0,8% 44,1% 59,1% 47,7% 33,1% 17,0% 6,7% 1,4% 26,0% 

Sí, la utilizaron ambos 2,7% 3,6% 2,8% 1,6% 1,7% 0,4% 0,4% 1,7% 2,0% 4,7% 3,8% 3,3% 1,3% 0,8% 0,4% 2,3% 

No utilizaron ninguna protección 14,2% 16,4% 26,1% 40,9% 48,5% 63,4% 68,8% 43,3% 13,7% 15,9% 22,8% 34,7% 53,9% 64,5% 73,6% 45,4% 

No fue necesario, 
por el tipo de práctica 

25,7% 18,2% 19,2% 21,0% 22,6% 22,7% 20,7% 20,9% 35,3% 16,3% 20,0% 24,1% 21,9% 24,3% 21,9% 21,9% 

N.S. 1,4% 0,2% 0,4% 0,6% 1,5% 1,1% 0,4% 0,7% 0,0% 0,5% 0,1% 0,4% 1,1% 0,7% 0,6% 0,5% 

N.C. 0,7% 1,1% 0,6% 1,0% 0,9% 2,1% 2,4% 1,3% 2,0% 0,5% 1,2% 1,2% 2,2% 1,9% 1,9% 1,6% 

Total absoluto 118 448 1015 950 748 576 774 4629 78 437 943 905 743 593 1013 4712 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Gráfico 17: Utilización de métodos de prevención de ITS, VIH-SIDA, hepatitis, en la primera relación sexual, según sexo 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 18: Utilización de métodos de prevención de ITS, VIH-SIDA, hepatitis, en la primera relación sexual, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Pregunta 15a: ¿Cuál o cuáles?14 (Multirrespuesta) 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Preservativo masculino 97,7% 98,3% 97,6% 97,4% 97,6% 96,3% 95,0% 97,5% 98,0% 98,2% 97,2% 97,0% 95,8% 90,3% 73,3% 96,6% 

Preservativo femenino 1,2% 1,1% 0,9% 1,3% 1,4% 3,8% 3,3% 1,3% 2,0% 2,6% 1,7% 1,5% 1,8% 3,2% 6,7% 2,0% 

Cuadrantes de látex 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,5% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,3% 0,4% 0,3% 0,0% 1,6% 0,0% 0,3% 

Otros 0,0% 0,3% 0,9% 0,3% 1,9% 0,0% 1,7% 0,7% 0,0% 0,5% 0,9% 1,2% 3,6% 1,6% 0,0% 1,2% 

N.C. 2,3% 0,8% 1,7% 1,7% 1,0% 1,3% 0,0% 1,4% 2,0% 0,8% 0,6% 0,9% 0,0% 3,2% 20,0% 1,1% 

Total absoluto 68 287 546 346 198 61 59 1565 38 292 527 359 155 50 19 1440 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

14 Los datos que figuran en la tabla responden sólo a quienes han mantenido relaciones sexuales y han utilizado algún método de prevención de ETS, VIH Sida y/o hepatitis 
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Pregunta 16: ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor los motivos que le llevaron a esa primera relación sexual? (Multirrespuesta: 
máximo dos respuestas) 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Tenía curiosidad sobre cómo sería 29,7% 34,1% 31,6% 30,2% 27,0% 28,4% 28,8% 29,9% 23,5% 22,6% 22,5% 18,3% 12,5% 13,9% 8,8% 16,1% 

Me dejé llevar por la emoción 
del momento 

48,6% 38,6% 36,3% 35,2% 31,2% 28,6% 21,5% 32,3% 44,1% 37,1% 33,3% 31,4% 25,8% 19,8% 13,3% 26,3% 

Parecía que mucha gente de mi edad 
lo hacía 

6,8% 4,6% 4,3% 6,0% 6,4% 5,9% 8,8% 6,1% 3,9% 3,0% 3,9% 2,8% 1,8% 1,5% 0,9% 2,3% 

Me sentí forzada/o a mantener esa 
relación sexual 

0,7% 1,1% 1,2% 0,7% 0,9% 1,6% 1,3% 1,1% 2,0% 1,6% 2,0% 1,2% 1,4% 1,5% 1,5% 1,6% 

Estaba enamorado/a 28,4% 20,4% 25,6% 26,4% 29,2% 32,6% 36,0% 28,5% 48,0% 53,3% 55,7% 58,9% 64,9% 71,9% 71,4% 62,9% 

Quería complacer a mi pareja 8,1% 7,1% 4,8% 4,5% 6,5% 5,4% 5,0% 5,4% 4,9% 6,1% 6,8% 6,8% 10,9% 13,5% 13,3% 9,6% 

Era una manera lógica de continuar 
con la relación 

4,7% 5,5% 8,2% 8,5% 8,3% 7,9% 6,8% 7,7% 0,0% 7,5% 9,1% 11,9% 12,7% 12,7% 13,9% 11,4% 

Había estado bebiendo o 
tomando drogas 

0,7% 1,8% 1,9% 0,6% 0,8% 0,5% 0,3% 1,0% 2,0% 1,4% 1,0% 0,4% 0,8% 0,1% 0,0% 0,6% 

Quería perder la virginidad 6,1% 10,9% 7,4% 5,2% 5,2% 5,1% 6,3% 6,4% 1,0% 3,8% 1,7% 1,9% 0,9% 0,7% 1,2% 1,6% 

Por deseo sexual 19,6% 31,3% 32,2% 33,1% 31,8% 31,5% 25,6% 30,7% 12,7% 17,5% 16,3% 15,5% 11,8% 8,7% 3,3% 11,7% 

Otras respuestas 0,7% 0,5% 0,6% 1,0% 0,8% 1,7% 2,8% 1,2% 0,0% 0,3% 0,6% 1,0% 2,7% 4,4% 9,7% 3,4% 

Ninguna de las anteriores 0,0% 0,2% 0,0% 0,1% 0,3% 0,3% 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% 0,3% 0,1% 

N.C. 2,7% 2,0% 1,1% 1,1% 2,4% 1,6% 4,1% 2,0% 1,0% 0,7% 1,1% 1,0% 2,3% 1,9% 3,3% 1,8% 

Total absoluto 118 448 1015 950 748 576 774 4629 78 437 943 905 743 593 1013 4712 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Pregunta 17: ¿Y cuál de entre los dos sentimientos que le voy a leer, definiría mejor su estado de ánimo después de su primera relación sexual? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Satisfacción 85,8% 86,4% 85,5% 83,8% 84,9% 85,3% 86,4% 85,3% 64,7% 58,0% 57,3% 62,8% 64,0% 64,8% 62,4% 61,6% 

Insatisfacción 2,7% 6,3% 6,0% 5,2% 5,6% 5,2% 4,0% 5,3% 7,8% 21,5% 22,0% 18,4% 14,9% 16,2% 12,4% 17,1% 

Ninguno (NO LEER) 10,1% 6,1% 7,6% 9,4% 7,4% 7,4% 5,8% 7,5% 23,5% 18,9% 19,0% 16,6% 17,9% 15,7% 16,6% 17,5% 

N.C. 1,4% 1,3% 0,8% 1,6% 2,0% 2,1% 3,8% 1,9% 3,9% 1,6% 1,7% 2,3% 3,2% 3,3% 8,6% 3,8% 

Total absoluto 118 448 1015 950 748 576 774 4629 78 437 943 905 743 593 1013 4712 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Dolor 4,7% 2,5% 3,6% 3,3% 1,9% 2,8% 2,6% 2,9% 31,4% 39,3% 36,5% 32,6% 27,3% 32,0% 33,6% 33,3% 

Placer 83,1% 85,4% 86,0% 83,1% 83,6% 84,2% 82,5% 84,1% 41,2% 37,8% 39,7% 45,5% 48,4% 43,1% 40,9% 42,7% 

Ninguno (NO LEER) 10,1% 10,5% 8,8% 12,0% 10,5% 9,7% 10,2% 10,3% 22,5% 21,0% 21,3% 19,2% 20,3% 19,9% 16,2% 19,5% 

N.C. 2,0% 1,6% 1,5% 1,7% 4,0% 3,4% 4,7% 2,7% 4,9% 1,9% 2,5% 2,7% 3,9% 5,0% 9,3% 4,5% 

Total absoluto 118 448 1015 950 748 576 774 4629 78 437 943 905 743 593 1013 4712 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Bienestar 81,1% 83,6% 80,3% 82,1% 78,1% 79,2% 75,5% 79,7% 60,8% 63,3% 60,0% 60,9% 59,3% 64,4% 65,5% 62,1% 

Culpa 4,1% 4,8% 5,4% 5,2% 5,1% 5,6% 5,4% 5,2% 11,8% 8,6% 16,0% 15,6% 14,5% 10,5% 8,6% 12,6% 

Ninguno (NO LEER) 13,5% 9,1% 12,8% 10,8% 12,3% 11,5% 13,2% 11,9% 20,6% 26,2% 21,5% 20,8% 22,4% 20,4% 17,0% 20,8% 

N.C. 1,4% 2,5% 1,5% 1,9% 4,5% 3,6% 5,9% 3,2% 6,9% 1,9% 2,4% 2,7% 3,8% 4,8% 8,9% 4,4% 

Total absoluto 118 448 1015 950 748 576 774 4629 78 437 943 905 743 593 1013 4712 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Miedo 13,5% 18,9% 18,1% 15,4% 15,0% 16,6% 11,0% 15,6% 32,4% 29,2% 33,3% 34,2% 30,0% 29,0% 26,4% 30,5% 

Tranquilidad 66,9% 62,7% 60,3% 65,2% 63,8% 64,2% 65,7% 63,6% 40,2% 46,0% 42,0% 40,9% 43,7% 50,1% 51,4% 45,4% 

Ninguno (NO LEER) 18,2% 15,9% 20,1% 17,7% 16,8% 15,3% 16,1% 17,3% 22,5% 22,6% 22,1% 21,5% 22,1% 16,2% 13,3% 19,4% 

N.C. 1,4% 2,5% 1,5% 1,8% 4,5% 3,9% 7,2% 3,4% 4,9% 2,3% 2,6% 3,4% 4,2% 4,7% 9,0% 4,7% 

Total absoluto 118 448 1015 950 748 576 774 4629 78 437 943 905 743 593 1013 4712 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Alegría 83,1% 84,6% 82,8% 82,5% 79,7% 80,2% 79,3% 81,5% 71,6% 66,6% 62,1% 63,2% 61,5% 69,2% 67,3% 64,8% 

Tristeza 0,0% 2,0% 2,6% 1,8% 2,6% 2,4% 1,8% 2,1% 4,9% 7,5% 10,4% 10,8% 7,2% 8,4% 5,3% 8,3% 

Ninguno (NO LEER) 15,5% 11,1% 12,6% 13,4% 13,0% 13,4% 12,5% 12,9% 18,6% 23,6% 24,5% 22,9% 26,2% 17,2% 18,1% 22,0% 

N.C. 1,4% 2,3% 2,0% 2,3% 4,7% 4,0% 6,4% 3,5% 4,9% 2,3% 3,0% 3,1% 5,1% 5,2% 9,3% 4,9% 

Total absoluto 118 448 1015 950 748 576 774 4629 78 437 943 905 743 593 1013 4712 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Desconfianza 8,8% 8,6% 9,2% 8,7% 9,7% 8,3% 9,0% 9,0% 10,8% 12,1% 17,5% 14,6% 13,3% 13,3% 8,6% 13,2% 

Confianza 70,9% 71,6% 68,7% 69,3% 68,9% 68,4% 65,6% 68,6% 58,8% 66,8% 57,2% 59,7% 59,7% 67,7% 69,4% 62,9% 

Ninguno (NO LEER) 18,2% 17,5% 20,6% 19,6% 16,5% 18,9% 18,2% 18,7% 24,5% 19,4% 22,2% 22,6% 22,0% 14,0% 13,5% 19,1% 

N.C. 2,0% 2,3% 1,5% 2,4% 4,9% 4,4% 7,3% 3,7% 5,9% 1,7% 3,1% 3,0% 5,0% 5,0% 8,5% 4,7% 

Total absoluto 118 448 1015 950 748 576 774 4629 78 437 943 905 743 593 1013 4712 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Pregunta 18: Pensando ahora en las relaciones sexuales a lo largo de su vida, han sido… 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Sólo con mujeres 95,9% 94,3% 94,1% 93,2% 93,7% 96,4% 96,8% 94,7% 0,0% 0,2% 1,0% 0,1% 0,3% 0,3% 0,4% 0,4% 

Más a menudo con mujeres 0,7% 0,5% 1,2% 2,7% 1,9% 1,3% 0,6% 1,5% 0,0% 0,3% 0,4% 0,5% 0,1% 0,0% 0,1% 0,2% 

Igual con hombre que con mujeres 0,0% 0,0% 0,8% 0,6% 0,4% 0,1% 0,0% 0,4% 0,0% 0,9% 0,8% 0,2% 0,1% 0,0% 0,0% 0,3% 

Más a menudo con hombres 0,0% 1,4% 1,1% 1,0% 0,9% 0,0% 0,1% 0,7% 1,0% 2,8% 3,6% 1,9% 2,9% 2,6% 1,0% 2,4% 

Sólo con hombres 2,0% 1,8% 1,4% 1,2% 1,2% 0,8% 0,6% 1,2% 98,0% 95,3% 93,3% 95,6% 93,8% 95,5% 96,3% 95,0% 

N.C. 1,4% 2,0% 1,4% 1,3% 1,9% 1,3% 1,8% 1,6% 1,0% 0,5% 1,0% 1,6% 2,8% 1,7% 2,2% 1,7% 

Total absoluto 118 448 1015 950 748 576 774 4629 78 437 943 905 743 593 1013 4712 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Pregunta 19: ¿Y en qué medida le producen satisfacción en su vida sexual (o le producían cuando tenía relaciones) cada una de las siguientes 
prácticas? 

P19.1. Ver espectáculos, películas, leer revistas, libro de contenido erótico o pornográfico 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Mucha satisfacción 10,1% 11,3% 11,3% 11,1% 10,0% 7,4% 4,2% 9,3% 1,0% 2,4% 4,2% 5,0% 3,4% 1,2% 0,6% 2,9% 

Bastante satisfacción 31,8% 34,6% 36,7% 38,3% 31,5% 29,0% 18,6% 31,9% 8,8% 13,3% 19,7% 17,2% 14,0% 9,9% 3,0% 12,7% 

Poca satisfacción 34,5% 30,7% 28,1% 28,2% 29,2% 21,7% 13,4% 25,5% 15,7% 23,4% 26,2% 25,4% 18,6% 9,6% 5,0% 17,8% 

Ninguna satisfacción 4,7% 9,5% 6,7% 6,7% 8,4% 8,7% 10,2% 8,0% 15,7% 17,5% 14,4% 14,6% 16,1% 17,5% 14,2% 15,4% 

No procede (no lo practica) 17,6% 10,7% 14,2% 12,7% 14,7% 26,3% 46,0% 20,5% 56,9% 40,2% 30,7% 32,4% 41,0% 55,2% 70,1% 45,5% 

N.S. 0,0% 0,0% 0,1% 0,1% 0,0% 0,1% 0,3% 0,1% 0,0% 0,0% 0,2% 0,4% 0,3% 0,1% 1,3% 0,5% 

N.C. 1,4% 3,2% 2,9% 2,9% 6,3% 6,8% 7,3% 4,7% 2,0% 3,1% 4,5% 5,1% 6,6% 6,5% 5,8% 5,3% 

Total absoluto 118 448 1015 950 748 576 774 4629 78 437 943 905 743 593 1013 4712 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

P19.2. Desnudar a su pareja 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Mucha satisfacción 34,5% 46,8% 48,4% 42,9% 35,7% 30,6% 19,7% 37,7% 14,7% 26,2% 27,6% 23,1% 13,7% 8,9% 3,3% 16,7% 

Bastante satisfacción 36,5% 40,9% 43,6% 45,5% 49,6% 44,5% 38,9% 43,8% 38,2% 52,4% 50,4% 48,9% 44,5% 29,6% 21,9% 40,4% 

Poca satisfacción 8,8% 5,7% 3,3% 5,3% 5,4% 7,8% 7,4% 5,7% 18,6% 11,7% 11,4% 14,0% 14,7% 15,7% 13,6% 13,6% 

Ninguna satisfacción 2,7% 1,4% 1,2% 1,5% 1,5% 2,4% 5,8% 2,3% 1,0% 1,7% 2,4% 2,7% 5,5% 10,5% 10,4% 5,6% 

No procede (no lo practica) 14,2% 2,5% 1,3% 2,5% 2,8% 8,6% 20,4% 6,3% 25,5% 4,5% 3,5% 6,7% 13,3% 26,4% 39,5% 16,7% 

N.S. 0,7% 0,0% 0,0% 0,1% 0,3% 0,0% 1,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,8% 0,8% 2,4% 0,8% 

N.C. 2,7% 2,7% 2,2% 2,2% 4,7% 6,2% 6,8% 3,9% 2,0% 3,3% 4,5% 4,7% 7,5% 8,1% 8,8% 6,2% 

Total absoluto 118 448 1015 950 748 576 774 4629 78 437 943 905 743 593 1013 4712 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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P19.3. Que su pareja le desnude 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Mucha satisfacción 33,8% 47,3% 47,0% 40,7% 32,0% 27,3% 16,9% 35,5% 19,6% 39,2% 39,4% 33,5% 22,0% 14,0% 4,9% 24,6% 

Bastante satisfacción 35,8% 37,9% 40,9% 41,1% 48,1% 40,5% 35,7% 40,8% 40,2% 45,5% 45,6% 47,5% 45,2% 34,4% 28,6% 40,7% 

Poca satisfacción 12,2% 7,1% 5,9% 9,6% 7,3% 10,3% 9,3% 8,3% 13,7% 8,4% 7,2% 8,5% 10,5% 12,7% 10,7% 9,6% 

Ninguna satisfacción 0,7% 2,0% 1,9% 2,3% 2,8% 3,2% 5,5% 2,9% 2,0% 0,9% 1,1% 2,2% 4,6% 9,5% 9,8% 4,8% 

No procede (no lo practica) 14,2% 2,7% 1,8% 3,6% 3,7% 11,0% 23,7% 7,7% 22,5% 2,8% 2,8% 4,2% 10,7% 22,1% 35,5% 14,1% 

N.S. 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 0,0% 1,2% 0,3% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,6% 0,7% 2,2% 0,7% 

N.C. 2,7% 3,0% 2,6% 2,7% 5,9% 7,6% 7,7% 4,7% 2,0% 3,3% 3,9% 4,1% 6,4% 6,6% 8,4% 5,6% 

Total absoluto 118 448 1015 950 748 576 774 4629 78 437 943 905 743 593 1013 4712 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

P19.4. Acariciar a su pareja los genitales con manos, boca, lengua 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Mucha satisfacción 34,5% 52,3% 53,9% 50,9% 43,4% 38,3% 23,4% 43,9% 11,8% 29,0% 35,5% 32,3% 21,7% 12,2% 5,5% 22,4% 

Bastante satisfacción 32,4% 31,4% 35,8% 38,7% 41,2% 41,2% 38,4% 37,9% 29,4% 45,3% 42,2% 45,5% 42,7% 37,8% 26,0% 39,0% 

Poca satisfacción 10,8% 8,0% 4,8% 3,1% 3,8% 4,4% 5,0% 4,8% 18,6% 12,4% 10,9% 8,6% 12,5% 13,3% 11,1% 11,3% 

Ninguna satisfacción 1,4% 1,6% 0,9% 1,5% 1,9% 1,5% 3,2% 1,7% 3,9% 4,0% 2,2% 3,3% 3,8% 7,0% 9,9% 5,1% 

No procede (no lo practica) 17,6% 3,6% 2,4% 2,5% 3,6% 6,8% 19,1% 6,5% 32,4% 6,1% 4,3% 5,1% 10,0% 18,4% 32,2% 13,8% 

N.S. 0,7% 0,0% 0,0% 0,1% 0,4% 0,1% 0,5% 0,2% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,6% 1,7% 2,4% 0,9% 

N.C. 2,7% 3,0% 2,1% 3,1% 5,8% 7,6% 10,4% 5,1% 3,9% 3,1% 4,8% 5,3% 8,6% 9,5% 12,9% 7,7% 

Total absoluto 118 448 1015 950 748 576 774 4629 78 437 943 905 743 593 1013 4712 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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P19.5. Que su pareja le acaricie los genitales con manos, boca, lengua 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Mucha satisfacción 48,6% 60,4% 60,6% 57,1% 47,2% 40,9% 25,6% 49,1% 17,6% 42,5% 44,7% 41,1% 30,1% 17,5% 8,5% 29,9% 

Bastante satisfacción 27,0% 28,0% 30,7% 34,3% 38,1% 37,7% 37,5% 34,3% 30,4% 39,0% 38,8% 42,9% 43,2% 39,8% 28,3% 38,0% 

Poca satisfacción 4,1% 4,5% 3,1% 2,3% 3,7% 4,3% 3,7% 3,4% 9,8% 7,0% 7,1% 4,8% 7,0% 10,0% 9,5% 7,6% 

Ninguna satisfacción 1,4% 1,3% 1,2% 1,2% 1,5% 1,6% 2,7% 1,6% 4,9% 3,3% 1,3% 2,2% 2,7% 5,1% 9,0% 4,1% 

No procede (no lo practica) 15,5% 3,0% 2,0% 2,2% 3,5% 7,2% 18,8% 6,2% 32,4% 5,2% 3,6% 3,9% 8,8% 17,2% 30,4% 12,6% 

N.S. 0,7% 0,0% 0,0% 0,1% 0,5% 0,1% 0,6% 0,2% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,5% 1,5% 2,4% 0,8% 

N.C. 2,7% 2,9% 2,5% 2,8% 5,5% 8,2% 11,0% 5,2% 4,9% 3,0% 4,4% 5,1% 7,8% 8,9% 11,8% 7,1% 

Total absoluto 118 448 1015 950 748 576 774 4629 78 437 943 905 743 593 1013 4712 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

P19.6. Acariciar el cuerpo de su pareja con manos, boca, lengua 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Mucha satisfacción 42,6% 59,5% 58,5% 54,8% 46,2% 41,6% 29,7% 48,5% 25,5% 42,1% 44,4% 40,3% 29,2% 18,7% 10,8% 30,2% 

Bastante satisfacción 38,5% 33,4% 37,1% 38,7% 42,2% 44,2% 46,1% 40,3% 43,1% 45,3% 45,2% 45,3% 49,9% 49,1% 42,2% 45,8% 

Poca satisfacción 2,0% 3,6% 1,6% 2,4% 2,7% 3,8% 3,6% 2,8% 11,8% 5,8% 3,9% 6,3% 6,4% 9,9% 9,4% 7,0% 

Ninguna satisfacción 0,7% 1,1% 0,6% 0,2% 0,5% 0,5% 1,0% 0,6% 2,0% 1,4% 0,8% 2,2% 1,7% 3,7% 4,9% 2,5% 

No procede (no lo practica) 12,2% 0,9% 0,7% 1,0% 2,2% 3,2% 10,8% 3,3% 14,7% 3,0% 1,2% 1,5% 4,7% 9,5% 20,5% 7,4% 

N.S. 0,7% 0,2% 0,0% 0,0% 0,5% 0,0% 0,8% 0,2% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,3% 1,4% 2,1% 0,7% 

N.C. 3,4% 1,4% 1,4% 2,9% 5,8% 6,7% 8,1% 4,2% 2,9% 2,4% 4,3% 4,5% 7,9% 7,7% 10,2% 6,4% 

Total absoluto 118 448 1015 950 748 576 774 4629 78 437 943 905 743 593 1013 4712 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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P19.7. Que su pareja le acaricie el cuerpo con manos, boca, lengua 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Mucha satisfacción 46,6% 61,8% 61,6% 56,0% 48,5% 43,2% 29,1% 50,2% 28,4% 52,4% 52,3% 46,9% 34,6% 22,6% 11,8% 35,6% 

Bastante satisfacción 34,5% 31,6% 32,8% 37,2% 40,4% 42,1% 46,9% 38,4% 43,1% 38,3% 38,9% 42,2% 48,2% 49,7% 47,0% 44,1% 

Poca satisfacción 2,7% 2,3% 2,5% 2,4% 2,2% 3,4% 3,1% 2,6% 8,8% 3,1% 2,6% 3,5% 4,3% 8,0% 7,1% 4,8% 

Ninguna satisfacción 0,7% 0,5% 0,5% 0,2% 0,5% 0,8% 1,2% 0,6% 2,0% 0,9% 0,8% 1,2% 1,3% 3,6% 4,2% 2,1% 

No procede (no lo practica) 10,8% 1,4% 0,8% 1,3% 2,0% 2,9% 10,2% 3,3% 14,7% 2,6% 1,2% 1,8% 4,2% 7,6% 17,9% 6,5% 

N.S. 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 0,0% 0,6% 0,2% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,3% 1,0% 2,2% 0,7% 

N.C. 4,1% 2,3% 1,9% 2,8% 5,9% 7,6% 9,0% 4,7% 2,9% 2,6% 4,1% 4,4% 7,2% 7,7% 9,8% 6,2% 

Total absoluto 118 448 1015 950 748 576 774 4629 78 437 943 905 743 593 1013 4712 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

P19.8. Besarse apasionadamente 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Mucha satisfacción 58,8% 61,8% 58,8% 54,7% 49,9% 48,1% 38,9% 52,1% 54,9% 67,1% 63,4% 57,8% 48,7% 38,9% 31,4% 50,3% 

Bastante satisfacción 32,4% 30,9% 36,4% 38,0% 40,5% 42,4% 45,8% 39,1% 33,3% 28,3% 30,5% 36,0% 40,9% 44,2% 42,2% 37,3% 

Poca satisfacción 3,4% 3,9% 2,0% 3,3% 2,8% 1,9% 2,4% 2,7% 4,9% 1,6% 1,3% 2,1% 1,9% 4,1% 5,0% 2,8% 

Ninguna satisfacción 0,0% 0,7% 0,4% 0,4% 0,4% 0,4% 1,0% 0,5% 0,0% 0,2% 0,6% 0,4% 1,0% 2,1% 2,8% 1,2% 

No procede (no lo practica) 2,7% 0,5% 0,4% 1,1% 1,3% 1,7% 5,2% 1,7% 5,9% 0,2% 0,8% 1,1% 2,7% 5,0% 9,9% 3,7% 

N.S. 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 0,0% 0,3% 0,1% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,1% 0,3% 1,3% 0,4% 

N.C. 2,7% 2,1% 2,1% 2,7% 4,9% 5,5% 6,3% 3,8% 1,0% 2,6% 3,2% 2,7% 4,7% 5,5% 7,3% 4,4% 

Total absoluto 118 448 1015 950 748 576 774 4629 78 437 943 905 743 593 1013 4712 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Pregunta 20: En conjunto, ¿en qué medida está satisfecho/a con la vida sexual que ha tenido? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Muy satisfecho/a 27,7% 40,9% 41,6% 35,1% 31,7% 29,5% 28,4% 34,5% 23,5% 43,2% 41,5% 35,3% 26,8% 22,4% 20,6% 31,0% 

Bastante satisfecho/a 54,7% 47,0% 48,6% 55,3% 57,3% 58,2% 56,3% 53,9% 52,0% 47,6% 49,5% 53,4% 57,2% 54,9% 51,1% 52,4% 

Ni satisfecho/a ni insatisfecho/a 11,5% 9,1% 8,5% 7,1% 7,4% 8,6% 10,2% 8,5% 18,6% 6,8% 5,6% 6,9% 10,3% 14,3% 17,2% 10,5% 

Bastante insatisfecho/a 1,4% 1,3% 0,9% 1,1% 2,0% 1,6% 1,8% 1,4% 2,9% 0,9% 1,6% 1,9% 2,8% 3,9% 4,8% 2,8% 

Muy insatisfecho/a 2,0% 1,1% 0,4% 0,8% 1,0% 1,2% 1,0% 0,9% 0,0% 0,3% 1,0% 1,6% 2,0% 3,4% 3,3% 2,0% 

N.C. 2,7% 0,7% 0,0% 0,6% 0,5% 0,9% 2,2% 0,8% 2,9% 1,2% 0,8% 0,8% 0,9% 1,1% 3,0% 1,4% 

Total absoluto 118 448 1015 950 748 576 774 4629 78 437 943 905 743 593 1013 4712 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Gráfico 19: Satisfacción con la vida sexual tenida, según sexo 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 20: Satisfacción con la vida sexual tenida, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 



Página 51 de 166

Pregunta 21: ¿Con cuál de las siguientes afirmaciones se siente Ud. más identificado/a?15 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Sólo me atraen personas 
de mi propio sexo 

1,4% 2,3% 2,4% 1,6% 2,0% 1,1% 0,4% 1,6% 0,0% 0,3% 0,8% 0,5% 0,3% 0,4% 0,9% 0,6% 

Habitualmente me atraen personas 
de mi propio sexo 

0,7% 2,0% 1,5% 2,1% 1,3% 0,3% 0,3% 1,2% 2,0% 1,9% 3,2% 1,2% 1,1% 0,3% 0,0% 1,3% 

Me atraen indistintamente personas 
de uno u otro sexo 

1,4% 0,4% 0,9% 0,6% 1,3% 0,1% 0,5% 0,7% 0,0% 0,9% 1,2% 0,8% 0,8% 1,2% 1,2% 1,0% 

Habitualmente me atraen personas 
del otro sexo 

0,7% 1,3% 2,4% 1,2% 0,8% 0,8% 0,8% 1,3% 1,0% 4,4% 3,7% 2,3% 1,9% 1,1% 0,3% 2,1% 

Sólo me atraen personas 
del otro sexo 

93,9% 93,4% 92,6% 93,9% 93,5% 96,6% 97,3% 94,4% 97,1% 92,1% 90,4% 94,3% 94,7% 95,2% 96,1% 93,9% 

N.C. 2,0% 0,7% 0,2% 0,6% 1,2% 1,1% 0,8% 0,7% 0,0% 0,3% 0,6% 0,8% 1,3% 1,8% 1,5% 1,1% 

Total absoluto 118 448 1015 949 748 576 774 4628 78 437 943 905 743 593 1013 4712 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

15 Datos sólo de quienes han contestado que sí mantiene relaciones sexuales 
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Pregunta 22: ¿Alguna vez a lo largo de su vida…? 

P22.01. Ha pagado por mantener relaciones sexuales 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Sí, una vez 5,4% 7,9% 10,8% 11,0% 10,2% 10,9% 10,1% 10,2% 0,0% 0,2% 0,4% 0,0% 0,1% 0,0% 0,1% 0,1% 

Sí, más de una vez 0,7% 10,2% 18,3% 22,2% 23,5% 27,7% 30,3% 21,9% 0,0% 0,5% 0,1% 0,2% 0,0% 0,1% 0,1% 0,2% 

No, nunca 92,6% 80,7% 70,2% 65,4% 64,5% 59,7% 56,5% 66,3% 100,0% 98,6% 98,3% 99,0% 99,0% 98,3% 99,0% 98,8% 

N.C. 1,4% 1,3% 0,7% 1,3% 1,8% 1,7% 3,1% 1,6% 0,0% 0,7% 1,2% 0,7% 0,9% 1,5% 0,8% 0,9% 

Total absoluto 118 448 1015 950 748 576 774 4629 78 437 943 905 743 593 1013 4712 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

P22a. La persona a la que pagó por mantener relaciones sexuales era: 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Hombre 11,1% 1,0% 1,2% 1,8% 0,8% 1,0% 0,6% 1,2% 0,0% 25,0% 100,0% 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 44,0% 

Mujer 88,9% 89,1% 90,3% 89,5% 92,0% 95,1% 94,9% 92,0% 0,0% 25,0% 0,0% 50,0% 0,0% 0,0% 50,0% 22,4% 

Transexual 0,0% 5,9% 2,8% 2,9% 2,7% 1,0% 1,9% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 50,0% 0,0% 0,0% 0,0% 7,7% 

Otra respuesta 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 25,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 5,4% 

N.C. 0,0% 4,0% 5,6% 5,8% 4,2% 2,8% 2,5% 4,2% 0,0% 25,0% 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 50,0% 20,4% 

Total absoluto 7 80 295 316 252 223 313 1486 0 4 4 2 1 1 2 14 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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P22.02. Le han pagado por mantener relaciones sexuales 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Sí, una vez 0,7% 2,0% 2,7% 1,3% 1,2% 0,7% 0,4% 1,4% 0,0% 0,3% 0,7% 0,6% 0,1% 0,1% 0,0% 0,3% 

Sí, más de una vez 0,7% 1,1% 2,5% 1,9% 1,9% 1,2% 1,2% 1,7% 0,0% 0,7% 0,2% 0,4% 0,5% 0,1% 0,3% 0,3% 

No, nunca 96,6% 94,8% 93,4% 94,6% 94,2% 95,8% 96,2% 94,8% 98,0% 97,9% 97,1% 97,2% 97,6% 97,5% 98,8% 97,7% 

N.C. 2,0% 2,1% 1,4% 2,2% 2,7% 2,3% 2,3% 2,1% 2,0% 1,0% 1,9% 1,8% 1,8% 2,2% 0,9% 1,6% 

Total absoluto 118 448 1015 950 748 576 774 4629 78 437 943 905 743 593 1013 4712 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

P22b. La persona que le pagó por mantener relaciones sexuales era: 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Hombre 50,0% 11,8% 18,2% 3,7% 0,0% 0,0% 8,3% 9,8% 0,0% 83,3% 50,0% 75,0% 80,0% 50,0% 50,0% 66,4% 

Mujer 0,0% 70,6% 52,3% 63,0% 70,8% 78,6% 41,7% 59,8% 0,0% 0,0% 12,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,6% 

Transexual 50,0% 11,8% 13,6% 7,4% 16,7% 7,1% 8,3% 12,1% 0,0% 0,0% 12,5% 12,5% 20,0% 0,0% 0,0% 10,1% 

N.C. 0,0% 5,9% 15,9% 25,9% 12,5% 14,3% 41,7% 18,4% 0,0% 16,7% 25,0% 12,5% 0,0% 50,0% 50,0% 19,9% 

Total absoluto 2 13 52 31 23 11 11 143 0 5 9 8 4 2 2 30 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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P22.03. Ha sufrido abusos sexuales y/o violaciones 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Sí, una vez 0,7% 0,7% 0,7% 1,8% 1,3% 1,6% 0,4% 1,1% 0,0% 3,1% 3,5% 4,1% 3,7% 2,2% 1,0% 2,9% 

Sí, más de una vez 0,0% 0,0% 0,6% 0,6% 0,5% 1,2% 0,6% 0,6% 0,0% 1,7% 2,0% 3,5% 2,7% 2,3% 1,7% 2,3% 

No, nunca 97,3% 97,1% 96,9% 95,9% 95,4% 95,0% 96,8% 96,2% 98,0% 93,9% 92,1% 90,3% 91,6% 92,8% 96,0% 92,9% 

N.C. 2,0% 2,1% 1,8% 1,7% 2,8% 2,1% 2,2% 2,1% 2,0% 1,2% 2,4% 2,1% 2,0% 2,6% 1,3% 1,9% 

Total absoluto 118 448 1015 950 748 576 774 4629 78 437 943 905 743 593 1013 4712 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

P22c: La persona que abusó sexualmente y/o violó era 
Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Hombre 0,0% 50,0% 45,5% 60,0% 78,6% 81,0% 62,5% 65,4% 0,0% 82,1% 87,0% 88,9% 90,0% 93,9% 90,5% 88,8% 

Mujer 0,0% 25,0% 45,5% 35,0% 7,1% 19,0% 25,0% 26,8% 0,0% 3,6% 0,0% 1,6% 4,0% 0,0% 0,0% 1,5% 

Transexual 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 7,1% 0,0% 0,0% 1,2% 0,0% 7,1% 4,3% 1,6% 0,0% 0,0% 0,0% 2,0% 

Otra respuesta 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,2% 0,0% 2,0% 0,0% 0,0% 0,9% 

N.C. 0,0% 25,0% 9,1% 5,0% 7,1% 0,0% 12,5% 6,6% 0,0% 7,1% 6,5% 7,9% 4,0% 6,1% 9,5% 6,8% 

Total absoluto 0 4 13 23 13 16 8 77 0 21 52 69 47 27 27 243 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

P22d: ¿Qué relación tenía con esta persona? 
Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Pareja estable 0,0% 20,0% 0,0% 0,0% 0,0% 4,8% 25,0% 4,6% 0,0% 17,9% 17,4% 14,2% 28,0% 24,2% 28,5% 20,6% 

Pareja ocasional 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,6% 4,3% 1,6% 0,0% 6,1% 0,0% 2,4% 

Ex pareja 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,2% 1,6% 0,0% 3,0% 4,8% 1,8% 

Familiar 0,0% 20,0% 9,1% 15,0% 28,6% 9,5% 12,5% 15,2% 0,0% 21,4% 23,9% 30,2% 22,0% 21,2% 28,6% 25,3% 

Conocido/a 0,0% 0,0% 54,5% 45,0% 35,7% 71,4% 25,0% 46,2% 0,0% 39,3% 26,1% 27,0% 24,0% 24,2% 23,8% 26,6% 

Desconocido/a 0,0% 40,0% 18,2% 25,0% 28,6% 14,3% 25,0% 23,0% 0,0% 10,7% 15,2% 15,9% 26,0% 15,2% 4,8% 15,9% 

N,C, 0,0% 20,0% 18,2% 15,0% 7,1% 0,0% 12,5% 11,0% 0,0% 7,1% 10,9% 9,5% 0,0% 6,1% 9,5% 7,4% 

Total absoluto 0 4 13 23 13 16 8 77 0 21 52 69 47 27 27 243 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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P22.04. Ha mantenido relaciones sexuales contra su voluntad 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Sí, una vez 2,7% 3,0% 3,1% 2,7% 2,2% 0,8% 0,6% 2,1% 1,0% 3,1% 3,0% 3,1% 2,7% 1,8% 1,2% 2,4% 

Sí, más de una vez 0,0% 1,3% 1,8% 1,5% 1,5% 1,6% 1,0% 1,4% 0,0% 2,1% 3,0% 4,6% 6,1% 8,4% 6,0% 5,0% 

No, nunca 95,3% 93,9% 93,2% 94,2% 94,0% 95,4% 96,2% 94,4% 96,1% 93,2% 91,0% 89,8% 89,7% 87,6% 91,1% 90,5% 

N.C. 2,0% 1,8% 2,0% 1,7% 2,3% 2,1% 2,2% 2,0% 2,9% 1,6% 3,0% 2,4% 1,5% 2,2% 1,7% 2,1% 

Total absoluto 118 448 1015 950 748 576 774 4629 78 437 943 905 743 593 1013 4712 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

P22e: La persona con la que mantuvo relaciones sexuales contra su voluntad era 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Hombre 50,0% 25,0% 9,8% 8,8% 13,8% 16,7% 0,0% 12,6% 100,0% 96,7% 86,0% 90,6% 91,3% 93,2% 94,6% 91,7% 

Mujer 25,0% 45,8% 61,0% 58,8% 55,2% 66,7% 46,2% 56,4% 0,0% 0,0% 2,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 

Transexual 0,0% 0,0% 2,4% 2,9% 0,0% 0,0% 0,0% 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

N,C, 25,0% 29,2% 26,8% 29,4% 31,0% 16,7% 53,8% 29,6% 0,0% 3,3% 12,0% 9,4% 8,7% 6,8% 5,4% 8,0% 

Total absoluto 4 19 49 39 28 14 13 166 1 23 56 70 65 60 73 348 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

P22f: ¿Qué relación tenía con la persona con la que mantuvo relaciones sexuales contra su voluntad? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Pareja estable 25,0% 37,5% 24,4% 44,1% 20,7% 27,8% 38,5% 31,4% 100,0% 36,7% 50,0% 48,4% 62,3% 85,1% 82,1% 64,0% 

Pareja ocasional 25,0% 16,7% 34,1% 17,6% 13,8% 5,6% 7,7% 20,1% 0,0% 13,3% 8,0% 7,8% 2,9% 4,1% 1,8% 5,4% 

Ex pareja 0,0% 12,5% 9,8% 0,0% 13,8% 5,6% 0,0% 7,1% 0,0% 10,0% 12,0% 1,6% 7,2% 1,4% 3,6% 5,2% 

Familiar 0,0% 12,5% 0,0% 0,0% 3,4% 5,6% 0,0% 2,5% 0,0% 3,3% 6,0% 17,2% 5,8% 1,4% 3,6% 6,7% 

Conocido/a 25,0% 8,3% 14,6% 14,7% 24,1% 33,3% 0,0% 16,2% 0,0% 30,0% 10,0% 10,9% 13,0% 2,7% 3,6% 9,4% 

Desconocido/a 0,0% 4,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 3,1% 1,4% 0,0% 0,0% 0,9% 

N,C, 25,0% 8,3% 17,1% 23,5% 24,1% 22,2% 53,8% 22,2% 0,0% 6,7% 14,0% 10,9% 7,2% 5,4% 5,4% 8,3% 

Total absoluto 4 19 49 39 28 14 13 166 1 23 56 70 65 60 73 348 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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A continuación, aparecen las tablas y gráficos de las preguntas 23, 24, 25 y 26 cuyos resultados responden a toda la población encuestada 

Pregunta 23: A continuación, ¿podría expresar si está Ud. muy de acuerdo, bastante, poco o nada de acuerdo con las siguientes afirmaciones? 

P23.1. Me considero una persona bastante atractiva 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Muy de acuerdo 7,2% 12,3% 10,8% 5,7% 5,9% 5,2% 7,1% 7,7% 12,7% 13,6% 13,1% 8,6% 7,6% 6,2% 6,3% 9,1% 

Bastante de acuerdo 51,8% 53,2% 51,3% 47,5% 40,0% 37,3% 31,6% 43,8% 45,8% 56,0% 53,9% 51,1% 47,9% 43,8% 37,1% 47,4% 

Poco de acuerdo 30,8% 27,3% 30,8% 36,0% 38,6% 38,9% 33,7% 34,3% 29,5% 23,4% 26,7% 31,5% 32,7% 35,4% 30,8% 30,3% 

Nada de acuerdo 5,1% 3,8% 3,1% 5,4% 8,6% 13,4% 19,3% 8,6% 6,0% 2,9% 3,3% 4,7% 6,8% 8,6% 17,9% 8,1% 

N.S. 4,6% 2,6% 3,4% 4,0% 4,4% 4,0% 5,1% 4,0% 5,4% 3,1% 1,4% 2,6% 3,5% 4,5% 6,3% 3,7% 

N.C. 0,5% 0,9% 0,7% 1,4% 2,3% 1,2% 3,1% 1,6% 0,6% 1,0% 1,6% 1,5% 1,5% 1,4% 1,6% 1,5% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

P23.2. El sexo “de verdad” incluye la penetración y el orgasmo 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Muy de acuerdo 21,0% 24,2% 18,8% 17,3% 21,0% 23,2% 29,0% 21,7% 16,9% 16,0% 13,5% 13,7% 15,6% 15,3% 15,1% 14,8% 

Bastante de acuerdo 40,0% 34,3% 35,6% 33,5% 36,3% 43,3% 42,8% 37,5% 30,1% 30,7% 28,6% 26,1% 28,7% 34,0% 33,0% 30,0% 

Poco de acuerdo 17,4% 23,0% 23,8% 26,0% 22,8% 17,2% 10,4% 20,7% 25,3% 27,3% 28,9% 29,5% 27,1% 22,0% 14,2% 24,4% 

Nada de acuerdo 12,8% 15,7% 20,7% 21,4% 17,5% 12,7% 8,7% 16,6% 15,7% 23,0% 26,3% 27,8% 24,4% 18,8% 13,0% 21,8% 

N.S. 7,7% 2,0% 0,2% 0,6% 1,4% 1,7% 5,3% 1,9% 10,8% 1,3% 1,4% 1,2% 2,3% 6,2% 18,0% 6,0% 

N.C. 1,0% 0,7% 0,8% 1,2% 1,0% 2,0% 3,9% 1,6% 1,2% 1,6% 1,3% 1,6% 2,0% 3,6% 6,8% 3,0% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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P23.3. Mis creencias religiosas influyen en la manera en la que vivo mi sexualidad 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Muy de acuerdo 3,6% 4,6% 3,9% 4,6% 3,8% 4,4% 7,9% 4,8% 3,0% 4,1% 4,9% 4,8% 5,7% 8,8% 18,8% 8,5% 

Bastante de acuerdo 6,2% 5,3% 7,9% 7,5% 9,0% 11,9% 19,8% 10,2% 6,6% 6,7% 8,4% 10,1% 13,9% 18,3% 29,6% 15,3% 

Poco de acuerdo 10,8% 9,7% 11,3% 11,5% 14,0% 13,3% 16,4% 12,7% 15,1% 12,4% 13,5% 15,0% 12,6% 16,5% 13,2% 13,9% 

Nada de acuerdo 75,9% 78,2% 76,0% 74,6% 71,1% 68,0% 51,3% 69,9% 70,5% 75,5% 71,7% 69,1% 65,6% 53,5% 32,7% 59,6% 

N.S. 2,1% 1,7% 0,1% 0,6% 0,9% 0,9% 2,7% 1,1% 2,4% 0,8% 0,7% 0,4% 0,9% 2,1% 3,9% 1,6% 

N.C. 1,5% 0,5% 0,8% 1,2% 1,2% 1,5% 1,9% 1,2% 2,4% 0,5% 0,8% 0,6% 1,3% 0,9% 1,9% 1,1% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

P23.4. Sólo puedo tener relaciones sexuales con alguien si estoy enamorado/a 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Muy de acuerdo 10,8% 7,5% 8,8% 10,4% 15,4% 17,4% 23,9% 13,8% 35,5% 28,3% 29,5% 34,0% 45,0% 50,5% 59,0% 42,0% 

Bastante de acuerdo 16,4% 12,3% 17,3% 22,6% 21,9% 27,8% 30,8% 22,2% 22,9% 29,1% 29,7% 30,7% 31,6% 32,9% 32,0% 30,9% 

Poco de acuerdo 22,1% 22,7% 22,5% 21,9% 22,0% 20,6% 18,4% 21,4% 19,3% 16,2% 15,9% 12,5% 8,2% 7,1% 2,1% 10,0% 

Nada de acuerdo 47,2% 56,0% 50,1% 43,8% 38,8% 31,1% 21,5% 40,2% 18,1% 24,0% 23,0% 20,4% 12,2% 7,1% 2,8% 14,3% 

N.S. 3,1% 1,2% 0,7% 0,7% 0,9% 1,4% 3,0% 1,3% 3,6% 1,8% 0,9% 1,9% 1,8% 1,0% 2,0% 1,6% 

N.C. 0,5% 0,3% 0,6% 0,6% 1,1% 1,7% 2,4% 1,1% 0,6% 0,7% 0,9% 0,6% 1,2% 1,4% 2,1% 1,2% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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P23.5. No me atrevo a hablar de mis deseos sexuales 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Muy de acuerdo 11,3% 6,0% 4,0% 5,7% 5,2% 5,9% 8,0% 5,9% 8,4% 9,2% 5,0% 5,3% 7,3% 9,4% 18,1% 9,4% 

Bastante de acuerdo 17,9% 11,1% 11,8% 11,7% 13,8% 16,5% 20,9% 14,4% 25,9% 14,2% 13,9% 14,0% 18,0% 24,4% 30,0% 19,8% 

Poco de acuerdo 20,0% 23,0% 22,2% 23,8% 26,2% 29,3% 29,1% 25,2% 24,7% 28,9% 23,9% 23,6% 25,1% 25,5% 19,0% 23,6% 

Nada de acuerdo 46,2% 57,2% 60,5% 56,8% 51,4% 44,4% 33,1% 50,8% 36,7% 46,4% 55,0% 54,5% 45,6% 35,8% 21,5% 42,3% 

N.S. 2,6% 1,7% 0,5% 1,1% 1,7% 2,3% 4,2% 1,8% 3,0% 0,5% 0,6% 1,2% 1,2% 2,8% 6,1% 2,4% 

N.C. 2,1% 1,0% 1,0% 1,1% 1,7% 1,5% 4,7% 1,9% 1,2% 0,8% 1,5% 1,4% 2,7% 2,1% 5,4% 2,5% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

P23.6. Me siento bien conmigo mismo/a 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Muy de acuerdo 41,5% 51,7% 47,5% 45,2% 41,4% 40,2% 34,3% 43,1% 50,6% 47,1% 45,7% 43,6% 39,8% 39,2% 37,0% 41,9% 

Bastante de acuerdo 46,7% 42,2% 46,6% 48,5% 49,5% 49,4% 52,2% 48,3% 41,0% 45,4% 45,9% 47,2% 48,2% 48,7% 50,5% 47,7% 

Poco de acuerdo 10,3% 3,4% 3,6% 4,0% 6,3% 7,2% 9,5% 5,8% 7,2% 5,4% 6,6% 7,2% 7,9% 8,1% 7,5% 7,2% 

Nada de acuerdo 1,0% 2,0% 1,3% 1,2% 2,1% 1,8% 1,3% 1,5% 0,6% 1,6% 1,2% 1,1% 2,8% 2,4% 2,6% 1,9% 

N.S. 0,5% 0,3% 0,3% 0,1% 0,1% 0,8% 1,2% 0,5% 0,0% 0,0% 0,1% 0,4% 0,5% 0,6% 0,8% 0,4% 

N.C. 0,0% 0,3% 0,7% 0,9% 0,6% 0,6% 1,4% 0,8% 0,6% 0,5% 0,6% 0,6% 0,9% 0,9% 1,6% 0,9% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Pregunta 24: ¿En qué medida conoce Ud. las posibilidades de su cuerpo para recibir y proporcionar placer? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Las conoce perfectamente 11,8% 27,0% 26,5% 28,5% 23,7% 19,7% 15,6% 23,3% 12,7% 23,2% 28,1% 27,8% 23,2% 18,0% 10,6% 21,3% 

Las conoce bastante bien 49,7% 54,4% 59,4% 59,7% 58,4% 58,9% 52,9% 57,3% 30,7% 52,8% 54,4% 57,0% 54,0% 44,6% 29,9% 47,4% 

Las conoce aproximadamente 23,1% 15,4% 12,6% 9,0% 14,9% 16,8% 20,9% 14,8% 33,7% 17,5% 14,9% 12,7% 18,4% 24,1% 31,2% 20,5% 

Apenas las conoce 9,2% 2,2% 0,8% 1,4% 1,2% 2,3% 4,5% 2,2% 13,9% 5,1% 1,2% 1,6% 2,3% 7,9% 13,5% 5,7% 

No las conoce en absoluto 4,1% 0,5% 0,1% 0,1% 0,4% 0,9% 1,4% 0,6% 4,2% 0,3% 0,4% 0,0% 0,9% 1,9% 5,0% 1,7% 

N.C. 2,1% 0,5% 0,6% 1,3% 1,4% 1,4% 4,7% 1,7% 4,8% 1,1% 1,1% 0,8% 1,2% 3,5% 9,8% 3,4% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Gráfico 21: Medida en la que la población encuestada conoce las Gráfico 22: Medida en la que la población encuestada conoce las 
posibilidades de su cuerpo para recibir y proporcionar placer, posibilidades de su cuerpo para recibir y proporcionar placer, 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 23: Medida en la que la población encuestada conoce las posibilidades de su cuerpo para recibir y proporcionar placer, 

según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Pregunta 25: Aquí tiene una lista de motivos por los que la gente mantiene relaciones sexuales. (Multirrespuesta: máximo tres respuestas) 

¿Cuál de ellos son más importantes para Ud., en su caso concreto, en primer lugar? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

La necesidad de unirse y conectar con otra persona 22,1% 23,5% 28,3% 27,0% 24,6% 20,6% 17,6% 24,0% 21,1% 30,6% 27,3% 28,0% 25,2% 18,4% 14,5% 23,3% 

Realizar una conquista 6,2% 3,9% 1,8% 2,2% 3,1% 2,0% 1,2% 2,4% 1,8% 0,7% 1,1% 0,5% 0,9% 0,5% 0,1% 0,6% 

Tener hijos/as 5,6% 5,8% 6,8% 7,3% 5,7% 10,5% 15,9% 8,6% 7,2% 3,8% 5,5% 6,1% 7,9% 14,6% 27,0% 11,8% 

Amar y ser amado/a 25,6% 22,7% 26,6% 30,2% 36,3% 38,2% 37,4% 31,7% 39,8% 40,5% 45,2% 45,6% 47,9% 50,4% 43,6% 45,4% 

La necesidad de sentirse dominado/a 0,0% 0,0% 0,1% 0,1% 0,1% 0,3% 0,1% 0,1% 0,0% 0,2% 0,1% 0,4% 0,1% 0,6% 0,1% 0,2% 

Divertirse 10,3% 10,2% 6,1% 5,5% 3,2% 1,5% 2,3% 4,8% 9,0% 5,1% 3,0% 2,1% 2,2% 2,2% 0,9% 2,5% 

El deseo de seguridad 0,5% 1,0% 0,2% 0,4% 0,4% 0,5% 0,6% 0,5% 0,6% 0,2% 0,2% 0,5% 0,7% 0,5% 0,4% 0,4% 

Tener una vida saludable 0,5% 1,7% 3,0% 3,3% 4,1% 3,2% 2,2% 2,9% 0,0% 1,6% 2,1% 2,2% 3,2% 1,5% 1,1% 1,9% 

Por deseo sexual 21,0% 25,6% 22,3% 20,1% 18,3% 17,8% 15,1% 19,7% 11,4% 12,1% 11,1% 10,7% 7,2% 4,4% 2,7% 7,8% 

Ser deseado/a 0,5% 0,5% 1,3% 0,6% 0,2% 1,4% 0,7% 0,8% 3,0% 1,6% 1,3% 1,2% 1,7% 1,9% 1,1% 1,4% 

El deseo de riesgo 0,0% 0,2% 0,0% 0,1% 0,2% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Sentirse poderoso/a 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

La necesidad de experimentar emociones 4,1% 2,0% 1,8% 0,6% 0,7% 0,3% 0,7% 1,1% 0,6% 1,6% 0,6% 0,8% 0,2% 0,6% 0,5% 0,7% 

Conocer su propio cuerpo 0,0% 0,7% 0,0% 0,6% 0,1% 0,1% 0,0% 0,2% 0,0% 0,3% 0,6% 0,4% 0,1% 0,0% 0,0% 0,2% 

Por obligación 0,0% 0,2% 0,0% 0,1% 0,0% 0,1% 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,3% 0,7% 0,2% 

Otro motivo 0,0% 0,2% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,1% 0,1% 0,5% 0,2% 

Ninguna de éstas 1,5% 0,3% 0,1% 0,1% 0,7% 0,0% 0,5% 0,3% 0,0% 0,0% 0,2% 0,2% 0,4% 0,3% 1,3% 0,5% 

N.C. 2,1% 1,4% 1,3% 1,6% 2,1% 3,2% 5,3% 2,4% 5,4% 1,8% 1,5% 1,4% 2,0% 3,6% 5,7% 2,9% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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¿En segundo lugar? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

La necesidad de unirse y conectar con otra persona 12,3% 12,3% 11,4% 12,8% 13,2% 13,1% 12,8% 12,6% 10,2% 14,9% 15,1% 15,9% 14,4% 13,4% 11,2% 13,9% 

Realizar una conquista 3,1% 4,6% 3,0% 1,8% 2,6% 2,3% 1,7% 2,5% 2,4% 1,6% 1,2% 1,5% 1,0% 0,9% 0,8% 1,2% 

Tener hijos/as 6,7% 7,8% 12,0% 13,1% 14,7% 16,0% 26,1% 15,0% 10,8% 11,1% 14,3% 14,7% 17,3% 24,5% 30,6% 19,4% 

Amar y ser amado/a 18,5% 20,6% 20,9% 22,9% 20,5% 22,0% 19,2% 21,0% 21,7% 21,9% 23,0% 23,4% 22,1% 21,3% 26,7% 23,4% 

La necesidad de sentirse dominado/a 0,0% 0,3% 0,6% 0,5% 0,6% 0,3% 0,5% 0,5% 0,6% 0,3% 0,7% 0,4% 0,4% 0,1% 0,5% 0,4% 

Divertirse 10,8% 16,0% 12,5% 8,1% 7,9% 6,1% 4,5% 9,0% 6,6% 10,3% 9,0% 6,1% 4,9% 3,9% 1,4% 5,5% 

El deseo de seguridad 2,6% 1,2% 1,6% 1,5% 1,1% 1,8% 1,2% 1,5% 1,2% 2,1% 2,5% 2,8% 2,9% 2,1% 2,3% 2,5% 

Tener una vida saludable 5,1% 4,9% 9,1% 6,4% 8,1% 8,5% 6,4% 7,3% 4,2% 2,9% 5,3% 7,2% 7,8% 7,7% 5,7% 6,2% 

Por deseo sexual 21,5% 18,6% 18,3% 19,8% 20,7% 16,5% 15,1% 18,4% 19,3% 19,3% 16,9% 16,6% 15,2% 9,9% 5,0% 13,3% 

Ser deseado/a 6,7% 3,9% 3,6% 3,8% 2,6% 2,2% 1,3% 3,0% 3,6% 5,7% 4,9% 4,7% 4,3% 4,0% 1,9% 4,0% 

El deseo de riesgo 0,5% 0,2% 0,0% 0,1% 0,0% 0,1% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,1% 0,2% 0,1% 0,0% 0,2% 0,1% 

Sentirse poderoso/a 0,0% 0,2% 0,3% 0,5% 0,1% 0,3% 0,1% 0,3% 0,6% 0,2% 0,2% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,1% 

La necesidad de experimentar emociones 3,6% 4,9% 3,5% 3,8% 2,0% 2,4% 1,1% 2,9% 6,6% 3,9% 2,0% 2,0% 2,1% 1,8% 0,5% 1,9% 

Conocer su propio cuerpo 2,6% 1,4% 0,5% 0,6% 0,6% 0,9% 0,1% 0,7% 1,2% 2,3% 1,2% 1,4% 0,9% 0,8% 0,5% 1,1% 

Por obligación 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,1% 0,0% 0,1% 0,6% 0,2% 0,2% 0,1% 0,2% 1,0% 0,8% 0,4% 

Otro motivo 0,0% 0,0% 0,1% 0,1% 0,4% 0,1% 0,2% 0,2% 0,0% 0,2% 0,0% 0,1% 0,0% 0,1% 0,0% 0,1% 

Ninguna de éstas 2,6% 0,5% 0,3% 0,8% 1,0% 0,8% 1,2% 0,8% 0,6% 0,5% 0,6% 0,8% 2,0% 1,3% 2,9% 1,4% 

N.C. 3,6% 2,4% 2,2% 3,3% 3,8% 6,5% 8,5% 4,3% 9,6% 2,6% 2,9% 2,1% 4,5% 7,1% 9,0% 5,0% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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¿En tercer lugar? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

La necesidad de unirse y conectar con otra persona 10,3% 11,3% 12,7% 11,3% 13,0% 13,3% 12,4% 12,3% 12,0% 9,8% 12,8% 11,5% 12,1% 15,7% 16,5% 13,3% 

Realizar una conquista 5,6% 3,2% 2,5% 1,4% 1,9% 1,7% 1,7% 2,1% 0,6% 1,0% 1,1% 0,5% 0,5% 1,3% 0,2% 0,7% 

Tener hijos/as 10,3% 10,1% 13,8% 12,1% 14,0% 13,3% 15,2% 13,2% 12,0% 16,0% 13,3% 16,3% 13,2% 12,5% 11,2% 13,5% 

Amar y ser amado/a 9,7% 13,0% 12,7% 11,4% 10,5% 9,7% 11,8% 11,5% 7,2% 9,3% 10,5% 9,4% 8,9% 8,1% 8,2% 9,0% 

La necesidad de sentirse dominado/a 0,5% 0,3% 0,3% 0,5% 0,5% 0,6% 0,2% 0,4% 0,6% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,4% 0,1% 0,2% 

Divertirse 12,8% 11,6% 8,4% 7,7% 6,0% 5,8% 4,2% 7,3% 8,4% 10,0% 8,9% 7,6% 5,9% 3,1% 2,6% 6,1% 

El deseo de seguridad 2,6% 1,7% 2,0% 2,1% 2,0% 2,3% 1,0% 1,9% 1,2% 2,0% 1,9% 2,9% 2,6% 2,8% 3,9% 2,7% 

Tener una vida saludable 4,6% 4,8% 7,5% 10,4% 8,5% 10,2% 9,7% 8,6% 1,8% 8,0% 9,0% 10,1% 11,7% 10,6% 8,4% 9,4% 

Por deseo sexual 15,9% 14,2% 16,1% 19,0% 17,4% 17,5% 14,7% 16,6% 15,7% 15,7% 17,0% 17,0% 14,6% 12,0% 7,9% 13,8% 

Ser deseado/a 5,6% 8,7% 5,4% 5,3% 4,7% 5,8% 3,0% 5,2% 6,6% 8,2% 9,4% 7,5% 7,9% 7,0% 6,0% 7,6% 

El deseo de riesgo 0,0% 0,5% 0,1% 0,4% 0,2% 0,0% 0,4% 0,2% 0,6% 0,3% 0,4% 0,0% 0,1% 0,0% 0,4% 0,2% 

Sentirse poderoso/a 1,0% 0,5% 0,1% 0,6% 0,1% 0,0% 0,4% 0,3% 0,0% 0,3% 0,2% 0,1% 0,2% 0,1% 0,2% 0,2% 

La necesidad de experimentar emociones 8,2% 9,7% 7,9% 6,1% 5,9% 4,4% 3,1% 6,2% 9,6% 7,5% 5,0% 4,6% 5,0% 4,1% 2,5% 4,6% 

Conocer su propio cuerpo 1,5% 3,1% 2,3% 2,1% 1,2% 0,9% 1,2% 1,8% 5,4% 4,1% 2,3% 2,1% 2,2% 0,8% 0,5% 1,9% 

Por obligación 0,5% 0,0% 0,3% 0,0% 0,2% 0,0% 0,2% 0,2% 0,6% 0,0% 0,2% 0,6% 0,5% 1,8% 2,1% 0,9% 

Otro motivo 0,5% 0,2% 0,1% 0,6% 0,2% 0,1% 0,4% 0,3% 0,0% 0,2% 0,2% 0,5% 0,4% 0,3% 0,7% 0,4% 

Ninguna de éstas 3,1% 1,5% 1,4% 1,9% 3,1% 2,6% 3,4% 2,3% 3,6% 1,5% 1,6% 2,7% 4,0% 4,9% 7,2% 3,9% 

N.C. 7,2% 5,6% 6,2% 7,2% 10,5% 11,8% 16,9% 9,6% 13,9% 6,0% 5,9% 6,2% 10,0% 14,6% 21,6% 11,4% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Pregunta 26: ¿Qué características físicas, de la personalidad, o materiales, hacen que Ud. desee sexualmente a otra(s) persona(s)? (Respuesta 
espontánea) (Multirrespuesta: máximo dos respuestas) 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

La forma de ser, la personalidad 13,7% 17,9% 16,4% 14,2% 11,4% 8,9% 13,8% 15,3% 17,2% 17,3% 15,9% 13,0% 10,0% 14,8% 

la simpatía, la alegría 14,1% 11,3% 9,8% 7,4% 8,7% 6,9% 9,7% 14,0% 10,7% 8,7% 8,4% 7,0% 4,7% 8,9% 

La tenura, la sensibilidad 2,4% 4,2% 5,5% 6,2% 5,6% 5,8% 5,0% 8,2% 9,6% 9,6% 12,8% 14,8% 9,2% 10,7% 

Que sea agradable, amable, tranquilo 2,0% 2,8% 1,9% 4,0% 5,1% 3,5% 3,2% 3,6% 4,0% 5,1% 4,5% 4,3% 4,4% 4,3% 

Que se una persona interesante 0,4% 0,1% 0,6% 0,1% 0,1% 0,0% 0,2% 0,1% 1,1% 0,7% 0,6% 0,6% 0,2% 0,6% 

La inteligencia, la preparación, �la cultura 4,7% 5,2% 5,1% 5,3% 3,5% 2,4% 4,4% 4,4% 5,0% 4,7% 4,5% 3,5% 2,2% 4,1% 

la educación, los buenos modales 0,1% 0,9% 0,6% 1,0% 1,2% 1,8% 0,9% 1,8% 2,8% 2,4% 3,5% 5,2% 4,3% 3,3% 

La bondad, la integridad 5,8% 7,9% 7,1% 8,1% 9,6% 8,6% 7,8% 11,4% 11,1% 10,5% 14,0% 14,6% 18,3% 13,3% 

Que sea una persona activa, trabajadora 0,9% 0,2% 0,2% 0,1% 0,1% 1,0% 0,4% 0,3% 0,5% 0,4% 1,1% 1,7% 2,2% 1,0% 

Que sea limpia 0,1% 0,3% 0,2% 0,6% 0,3% 0,5% 0,3% 0,3% 0,8% 1,4% 2,4% 1,2% 0,8% 1,2% 

Que sea dócil 0,1% 0,2% 0,4% 0,4% 0,4% 0,2% 0,3% 0,1% 0,0% 0,4% 0,2% 0,0% 0,2% 0,2% 

Persona segura de sí misma 1,0% 2,3% 1,4% 1,0% 0,6% 0,5% 1,2% 1,5% 2,2% 1,6% 1,2% 0,6% 0,8% 1,4% 

La fidelidad 0,6% 0,5% 0,8% 0,4% 0,4% 0,6% 0,5% 1,4% 0,4% 0,4% 0,9% 0,4% 0,7% 0,7% 

Persona sencilla, humilde 0,0% 0,3% 0,5% 0,1% 0,9% 0,5% 0,4% 0,1% 0,5% 0,1% 0,4% 0,4% 0,2% 0,3% 

Que sea fogosa, apasaionada, sensual 1,2% 1,0% 1,5% 1,1% 0,4% 0,5% 1,0% 0,6% 0,2% 0,5% 0,7% 0,1% 0,1% 0,4% 

El físico, la belleza 32,0% 29,4% 27,2% 24,9% 26,1% 22,5% 27,0% 24,6% 16,5% 17,3% 14,4% 12,6% 11,4% 16,1% 

Que tenga buen cuerpo 14,3% 13,2% 11,7% 10,6% 9,2% 7,2% 11,1% 9,8% 7,1% 5,9% 5,6% 3,5% 2,9% 5,8% 

Que sea atractiva 6,1% 5,1% 6,9% 6,8% 5,0% 3,4% 5,6% 5,5% 4,8% 4,0% 4,6% 2,7% 1,5% 3,8% 

Los genitales 0,1% 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% 0,1% 0,1% 0,0% 0,5% 0,1% 0,0% 0,3% 0,1% 0,2% 

El pecho, las tetas 9,3% 8,1% 7,7% 6,8% 8,2% 7,6% 7,9% 0,0% 0,0% 0,4% 0,1% 0,0% 0,0% 0,1% 

El culo, las nalgas 7,8% 6,2% 6,1% 4,2% 4,0% 2,3% 5,1% 2,6% 2,9% 3,4% 1,0% 0,5% 0,4% 1,8% 

Las piernas y caderas 1,2% 0,9% 0,9% 1,6% 1,8% 1,4% 1,3% 0,0% 0,1% 0,2% 0,2% 0,0% 0,0% 0,1% 

La cara 7,2% 7,1% 5,1% 3,8% 2,3% 3,9% 4,9% 3,7% 3,3% 2,5% 2,7% 1,5% 1,2% 2,5% 

Los ojos 6,0% 4,9% 5,1% 4,2% 3,1% 1,9% 4,2% 10,3% 8,4% 7,8% 5,7% 3,2% 3,2% 6,4% 

La boca 1,7% 1,0% 1,4% 1,1% 0,8% 0,6% 1,1% 2,3% 1,5% 1,4% 1,0% 0,6% 0,4% 1,2% 

El pelo 1,9% 1,4% 0,9% 1,4% 0,4% 0,6% 1,1% 0,1% 0,5% 0,2% 0,2% 0,4% 0,2% 0,3% 

Las manos 0,8% 0,8% 0,8% 0,4% 0,3% 0,2% 0,5% 2,2% 3,2% 3,3% 1,7% 1,3% 0,8% 2,1% 



Página 65 de 166

Continuación 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

La voz, la mirada, el olor, los andares 1,6% 2,4% 1,7% 2,5% 3,0% 1,0% 2,0% 3,4% 4,0% 3,3% 3,5% 4,1% 0,9% 3,1% 

Los pies 0,0% 0,1% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Que sea moreno/a 1,1% 1,3% 0,8% 0,5% 0,3% 0,6% 0,8% 2,0% 0,9% 0,6% 0,9% 0,6% 0,2% 0,8% 

Que haya una atracción, "feeling" 1,3% 4,0% 3,4% 3,5% 3,5% 2,2% 3,1% 2,4% 5,5% 5,2% 2,8% 4,1% 3,2% 4,0% 

Que sea buen/a amante 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,3% 0,4% 0,1% 0,3% 0,2% 0,1% 0,0% 0,0% 0,1% 0,1% 

Que sea conquistador/a 0,3% 0,2% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,2% 0,2% 0,1% 0,0% 0,2% 0,0% 0,1% 

Que sea romántico/a 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,2% 0,2% 0,1% 0,4% 0,0% 0,1% 0,2% 

Que sea femenina 0,0% 0,8% 0,9% 0,5% 0,7% 1,5% 0,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Que sea masculino 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,3% 0,7% 0,6% 0,1% 0,9% 0,5% 0,6% 

Que me produzca admiración 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,2% 0,0% 0,0% 0,2% 0,1% 

Que nos sintamos queridos 1,9% 2,2% 2,8% 4,0% 3,0% 2,9% 2,8% 5,0% 6,4% 7,5% 7,6% 6,3% 5,4% 6,4% 

Que tengamos afinidad ideológica 0,0% 0,2% 0,1% 0,1% 0,2% 0,4% 0,2% 0,2% 0,2% 0,3% 0,3% 0,3% 0,3% 0,3% 

Que tengamos intereses comunes 0,0% 0,1% 0,3% 0,4% 0,2% 0,4% 0,2% 0,0% 0,7% 0,9% 0,4% 0,5% 0,1% 0,4% 

Que compartamos el ideal de pareja 0,0% 0,1% 0,0% 0,1% 0,0% 0,5% 0,1% 0,0% 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% 0,1% 0,1% 

Que sea una persona rica 0,0% 0,1% 0,2% 0,0% 0,2% 0,1% 0,1% 0,0% 0,1% 0,4% 0,1% 0,2% 0,4% 0,2% 

La forma de vestir 0,6% 0,3% 1,2% 0,1% 0,5% 0,6% 0,6% 0,5% 0,2% 0,2% 0,6% 0,2% 0,4% 0,4% 

Todo 1,1% 0,9% 1,1% 1,7% 1,0% 1,1% 1,1% 0,5% 0,2% 1,2% 0,4% 0,3% 1,0% 0,6% 

Otras respuestas 0,6% 0,7% 1,8% 0,4% 0,7% 0,7% 0,9% 0,5% 0,7% 1,3% 0,5% 1,3% 0,8% 0,9% 

Nada 0,0% 0,4% 0,2% 0,6% 0,2% 0,5% 0,3% 0,0% 0,4% 0,2% 0,6% 1,1% 1,5% 0,7% 

N.S. 9,2% 7,6% 10,1% 12,5% 14,0% 22,8% 12,5% 10,2% 10,7% 12,2% 13,9% 19,1% 25,7% 15,8% 

N.C. 45,3% 44,6% 48,4% 56,0% 61,3% 70,0% 53,7% 48,5% 52,7% 54,8% 58,0% 65,7% 77,9% 60,7% 

Total absoluto 624 1031 975 775 603 821 4829 594 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Al igual que en el CA1, las preguntas que aparecen a continuación que van desde la P27 hasta la P42b, forman parte del Cuadernillo 
Autocumplimentado 2 (CA2). Se recuerda que no todas las personas lo auto-cumplimentaron por ellas mismas, casi la mitad lo auto-cumplimentó y en un 
porcentaje similar fue el o la entrevistadora quien lo hizo16 . 

La secuencia de preguntas de este cuadernillo versan sobre las prácticas, sentimientos y métodos anticonceptivos utilizados en los últimos doce meses 
de las relaciones sexuales, las vivencias sexuales a lo largo de la vida y la satisfacción en las mismas. 

Los resultados que se muestran en las tablas y gráficos recogen la información no de la totalidad de la muestra encuestada sino sólo de quienes han 
respondido a dichas preguntas. Asimismo se volvía recordar lo que se entendía por relación sexual en la investigación. 

16 Para una información mas detallada véase el epígrafe 6.2.2 Modo mixto de administración en el Informe Metodológico del CIS: http://www.cis.es/cis/opencms/­
Archivos/Marginales/2780_2799/2780/informe_metodologico.pdf 
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Pregunta 27: ¿Podría decirme qué prácticas sexuales ha realizado Ud. en los últimos doce meses? (Multirrespuesta) 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Besos y caricias 62,1% 84,5% 86,7% 86,9% 78,8% 71,9% 50,6% 76,5% 50,0% 85,3% 87,0% 84,3% 72,3% 55,4% 25,8% 65,5% 

Masturbación en presencia de 
otra/s persona/s 

4,1% 13,5% 11,2% 9,0% 6,2% 2,6% 0,7% 7,1% 2,4% 5,7% 6,3% 5,2% 2,9% 0,9% 0,6% 3,5% 

Masturbación mutua 33,3% 56,0% 56,3% 52,5% 42,0% 27,6% 9,2% 40,9% 18,7% 54,7% 50,8% 50,1% 30,9% 15,6% 3,7% 32,2% 

Le realizaron a Ud. sexo oral 21,0% 55,6% 57,6% 56,4% 39,6% 21,3% 4,5% 39,5% 15,1% 44,3% 50,2% 46,2% 26,7% 9,1% 1,1% 28,3% 

Realizó sexo oral a otra persona 12,8% 47,6% 51,8% 51,1% 36,7% 17,2% 3,6% 35,1% 17,5% 45,9% 46,6% 45,9% 24,5% 9,9% 1,4% 27,6% 

Le realizaron a Ud. sexo anal 1,0% 4,3% 5,9% 4,0% 4,2% 1,3% 0,5% 3,4% 0,6% 10,5% 10,8% 8,9% 5,5% 1,4% 0,2% 5,8% 

Realizó sexo anal a otra persona 4,6% 14,8% 16,4% 12,6% 7,9% 3,2% 0,7% 9,4% 0,6% 2,5% 1,5% 2,1% 1,6% 0,1% 0,1% 1,2% 

Le realizaron a Ud.sexo vaginal 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,2% 0,1% 0,0% 0,1% 28,9% 72,2% 79,4% 78,7% 70,0% 49,7% 20,7% 59,0% 

Realizó sexo vaginal a otra persona 44,6% 71,7% 78,3% 77,3% 74,1% 66,7% 41,1% 67,9% 0,0% 0,2% 0,6% 0,1% 0,0% 0,1% 0,2% 0,2% 

Sexo en grupo 1,5% 2,6% 2,2% 2,0% 1,0% 0,6% 0,6% 1,5% 0,6% 1,1% 0,2% 0,8% 0,1% 0,0% 0,2% 0,4% 

Cibersexo 2,6% 4,1% 3,2% 2,6% 1,1% 0,4% 0,0% 1,9% 1,2% 1,6% 0,9% 0,8% 0,5% 0,0% 0,0% 0,6% 

Prácticas sadomasoquistas 0,0% 1,4% 0,8% 0,1% 0,0% 0,0% 0,1% 0,3% 0,0% 0,5% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,0% 0,1% 

Otras respuestas 0,0% 1,4% 0,3% 0,5% 0,0% 0,4% 0,4% 0,4% 0,0% 0,3% 0,8% 0,5% 0,2% 0,3% 0,0% 0,3% 

No ha tenido relaciones sexuales e 
n los últimos doce meses 

17,9% 6,1% 3,9% 4,4% 7,0% 12,1% 37,7% 11,9% 22,9% 5,2% 5,3% 6,3% 15,2% 31,6% 62,7% 23,6% 

N.C. 18,5% 4,4% 3,0% 3,3% 5,9% 8,2% 7,4% 5,6% 25,9% 6,4% 4,0% 4,3% 7,2% 8,6% 9,8% 7,2% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 602 821 4828 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Pregunta 27a: ¿Cuál es el motivo principal por el que no ha tenido relaciones sexuales durante los últimos doce meses? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Ha optado por la abstinencia por 
razones ideológicas 

0,0% 2,8% 2,9% 5,4% 1,8% 0,0% 0,3% 1,1% 2,6% 15,6% 6,7% 0,0% 1,6% 1,2% 0,7% 1,5% 

No ha querido 20,0% 11,1% 11,8% 5,4% 8,8% 9,6% 3,2% 6,5% 31,6% 6,3% 8,9% 9,3% 18,4% 9,4% 6,0% 8,7% 

No ha tenido ocasión o posibilidad 37,1% 41,7% 29,4% 27,0% 22,8% 9,6% 3,2% 13,0% 10,5% 12,5% 8,9% 7,4% 9,6% 2,4% 2,4% 4,1% 

No ha encontrado un/a compañero/a 
sexual que le gustase 

20,0% 22,2% 23,5% 8,1% 14,0% 3,2% 2,6% 7,4% 15,8% 15,6% 33,3% 20,4% 10,4% 8,6% 1,9% 6,8% 

Por miedo 2,9% 2,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,6% 0,6% 0,0% 3,1% 0,0% 0,0% 2,4% 0,0% 0,2% 0,4% 

Por una mala experiencia en 
sus relaciones anteriores 

0,0% 0,0% 2,9% 10,8% 5,3% 0,0% 0,0% 1,5% 2,6% 6,3% 8,9% 5,6% 4,0% 2,0% 0,4% 1,8% 

Por falta de deseo sexual 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 7,0% 13,8% 21,8% 14,1% 0,0% 0,0% 2,2% 1,9% 5,6% 11,4% 9,3% 8,2% 

Por falta de confianza 5,7% 0,0% 0,0% 2,7% 0,0% 1,1% 0,0% 0,6% 15,8% 3,1% 0,0% 3,7% 1,6% 0,0% 0,4% 1,0% 

Porque tiene alguna enfermedad 
crónica que se lo impide 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 10,5% 14,9% 16,7% 11,8% 0,0% 0,0% 0,0% 1,9% 4,0% 4,9% 3,4% 3,3% 

Por enfermedad de su pareja 0,0% 0,0% 0,0% 2,7% 5,3% 13,8% 14,7% 10,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 5,6% 10,6% 9,9% 8,2% 

Por viudedad 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 14,9% 19,6% 12,4% 0,0% 0,0% 2,2% 5,6% 16,0% 31,4% 50,3% 37,1% 

Porque no ha encontrado la 
pareja ideal 

5,7% 8,3% 17,6% 5,4% 12,3% 3,2% 1,0% 4,4% 10,5% 25,0% 13,3% 22,2% 13,6% 7,3% 1,5% 5,9% 

No le gusta 0,0% 2,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,8% 0,8% 0,7% 0,7% 

Otro motivo 0,0% 0,0% 5,9% 18,9% 7,0% 12,8% 14,1% 11,7% 0,0% 6,3% 8,9% 13,0% 3,2% 5,3% 8,8% 7,6% 

N.S. 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,1% 

N.C. 8,6% 8,3% 5,9% 13,5% 5,3% 3,2% 2,2% 4,3% 10,5% 6,3% 6,7% 9,3% 3,2% 4,1% 4,3% 4,7% 

Total absoluto 28 28 40 42 54 72 309 573 29 24 50 59 118 199 700 1179 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Gráfico 24: Motivo principal por el que no se tiene relaciones sexuales durante los últimos doce meses, según sexo 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 25: Motivo principal por el que no se tiene relaciones sexuales durante los últimos doce meses, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Pregunta 28: En general, en sus relaciones sexuales, ¿con qué frecuencia: siempre, casi siempre, algunas veces o nunca…? 

P28.1. Toma la iniciativa en las relaciones sexuales 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Siempre 16,1% 16,4% 15,8% 17,3% 20,1% 25,8% 37,8% 20,6% 3,5% 4,4% 2,8% 1,7% 3,0% 1,3% 3,0% 2,6% 

Casi siempre 44,4% 52,0% 48,2% 52,3% 52,4% 51,8% 40,7% 49,7% 11,8% 19,0% 16,1% 14,3% 8,9% 6,0% 4,6% 12,6% 

Algunas veces 37,9% 29,7% 33,5% 28,4% 25,2% 19,7% 16,7% 27,1% 69,4% 71,2% 75,2% 77,4% 75,4% 59,5% 48,1% 71,0% 

Nunca 1,6% 1,1% 1,1% 0,6% 0,6% 1,0% 1,3% 0,9% 14,1% 5,0% 5,0% 4,6% 10,0% 28,2% 42,2% 11,8% 

N.C. 0,0% 0,8% 1,4% 1,3% 1,7% 1,6% 3,5% 1,6% 1,2% 0,4% 0,9% 2,0% 2,7% 5,0% 2,1% 2,0% 

Total absoluto 99 420 960 900 675 481 451 3986 65 413 877 832 601 378 309 3475 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

P28.2. La penetración es el objetivo final de su actividad sexual 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Siempre 18,5% 21,1% 18,4% 20,2% 22,5% 25,8% 30,5% 22,1% 16,3% 19,0% 19,7% 17,9% 18,8% 19,2% 18,6% 18,9% 

Casi siempre 27,4% 44,0% 42,5% 42,7% 44,5% 41,4% 31,6% 41,3% 25,7% 38,0% 37,1% 37,5% 34,9% 29,5% 27,4% 35,2% 

Algunas veces 31,5% 26,5% 31,4% 29,0% 23,1% 23,9% 20,7% 26,8% 34,0% 29,4% 33,7% 33,3% 31,7% 33,4% 30,4% 32,3% 

Nunca 16,9% 6,1% 5,5% 4,0% 6,4% 4,8% 9,7% 6,0% 19,0% 11,7% 7,2% 8,2% 9,1% 10,6% 16,0% 9,5% 

N.C. 5,6% 2,3% 2,2% 4,2% 3,5% 4,0% 7,5% 3,8% 5,0% 1,9% 2,3% 3,2% 5,5% 7,3% 7,6% 4,1% 

Total absoluto 99 420 960 900 675 481 451 3986 65 413 877 832 601 378 309 3475 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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28.3. Trata de satisfacer los deseos de su pareja por encima de los propios 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Siempre 31,6% 32,7% 33,4% 33,4% 29,6% 35,2% 31,6% 32,7% 19,7% 18,1% 17,8% 17,5% 18,9% 22,2% 26,6% 19,2% 

Casi siempre 34,5% 35,6% 37,0% 38,8% 40,8% 36,1% 35,0% 37,5% 32,3% 31,8% 29,9% 29,9% 31,2% 34,9% 35,0% 31,4% 

Algunas veces 26,6% 25,6% 22,6% 20,3% 23,0% 21,8% 24,2% 22,6% 34,0% 35,6% 39,9% 37,8% 33,9% 29,5% 26,2% 35,4% 

Nunca 5,0% 4,1% 4,5% 4,8% 2,4% 2,9% 3,7% 3,9% 11,0% 13,2% 9,8% 11,8% 12,4% 8,2% 7,6% 10,9% 

N.C. 2,3% 2,0% 2,5% 2,7% 4,2% 4,0% 5,5% 3,3% 3,0% 1,3% 2,6% 3,0% 3,6% 5,2% 4,6% 3,1% 

Total absoluto 99 420 960 900 675 481 451 3986 65 413 877 832 601 378 309 3475 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

28.4. Reprime e inhibe sus deseos y placer sexual 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Siempre 1,9% 1,7% 2,4% 2,2% 2,0% 1,6% 3,3% 2,2% 2,4% 2,6% 1,8% 1,6% 1,4% 2,2% 4,3% 2,0% 

Casi siempre 7,1% 7,7% 5,5% 5,1% 6,1% 5,3% 5,3% 5,7% 6,8% 6,2% 2,7% 4,1% 3,5% 7,8% 12,2% 5,0% 

Algunas veces 35,2% 37,8% 34,1% 38,0% 40,0% 34,8% 33,0% 36,4% 27,8% 28,9% 30,8% 27,5% 30,0% 33,2% 29,1% 29,7% 

Nunca 51,8% 48,0% 54,0% 50,4% 46,0% 51,4% 44,4% 49,7% 59,0% 58,1% 59,8% 61,7% 57,9% 50,0% 45,1% 57,3% 

N.C. 4,0% 4,8% 4,0% 4,3% 5,9% 6,9% 14,0% 6,0% 4,0% 4,2% 4,9% 5,1% 7,2% 6,8% 9,3% 6,0% 

Total absoluto 99 420 960 900 675 481 451 3986 65 413 877 832 601 378 309 3475 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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28.5. Piensa en fantasías e imágenes seductoras para aumentar su deseo e excitación 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Siempre 7,1% 6,5% 6,6% 6,5% 5,8% 5,0% 3,1% 5,9% 3,8% 3,8% 3,9% 3,8% 4,1% 1,5% 1,3% 3,4% 

Casi siempre 16,5% 15,1% 14,3% 15,9% 15,0% 13,0% 10,0% 14,2% 9,8% 9,4% 12,0% 10,0% 6,1% 5,6% 1,7% 8,5% 

Algunas veces 35,8% 37,6% 38,5% 42,5% 40,0% 35,0% 25,7% 37,6% 39,0% 38,7% 42,3% 40,5% 32,2% 23,1% 13,9% 35,0% 

Nunca 37,9% 39,1% 38,3% 31,9% 34,4% 42,0% 51,8% 38,3% 45,9% 46,5% 38,9% 42,4% 51,8% 62,7% 77,2% 49,0% 

N.C. 2,7% 1,7% 2,3% 3,2% 4,8% 5,0% 9,4% 4,0% 1,5% 1,6% 2,9% 3,3% 5,8% 7,1% 5,9% 4,1% 

Total absoluto 99 420 960 900 675 481 451 3986 65 413 877 832 601 378 309 3475 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

28.6. Toma algún medicamento, alcohol, u otro tipo de sustancias para estimularse sexualmente 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Siempre 0,1% 0,3% 0,9% 0,5% 0,3% 0,5% 1,0% 0,6% 0,1% 0,5% 0,4% 0,4% 0,5% 0,2% 0,4% 0,4% 

Casi siempre 1,5% 2,2% 1,5% 1,7% 1,1% 1,0% 2,0% 1,5% 1,2% 1,0% 0,5% 0,7% 0,2% 0,2% 0,8% 0,5% 

Algunas veces 13,9% 17,3% 13,2% 11,6% 11,3% 7,2% 5,9% 11,5% 11,8% 12,0% 7,3% 7,2% 4,6% 4,7% 0,4% 6,6% 

Nunca 81,7% 78,0% 82,0% 82,9% 83,3% 85,7% 83,4% 82,5% 85,7% 84,7% 89,1% 89,1% 88,7% 87,4% 94,5% 88,8% 

N.C. 2,8% 2,2% 2,4% 3,3% 4,0% 5,6% 7,7% 3,9% 1,2% 1,8% 2,7% 2,6% 6,0% 7,5% 3,9% 3,7% 

Total absoluto 99 420 960 900 675 481 451 3986 65 413 877 832 601 378 309 3475 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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28.7. Usa juguetes eróticos para favorecer sus relaciones 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Siempre 0,3% 0,3% 0,7% 1,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,6% 1,2% 1,3% 1,0% 1,3% 0,9% 0,0% 0,4% 1,0% 

Casi siempre 2,7% 2,6% 2,1% 3,4% 1,4% 0,6% 0,0% 1,9% 2,9% 3,8% 4,0% 2,4% 0,8% 0,2% 0,0% 2,3% 

Algunas veces 16,4% 18,2% 25,0% 17,9% 11,8% 6,6% 1,5% 15,4% 20,0% 21,9% 25,2% 21,1% 11,0% 6,3% 1,3% 17,1% 

Nunca 78,0% 76,6% 69,3% 73,2% 81,0% 86,1% 90,4% 77,5% 74,7% 71,1% 65,4% 70,9% 79,5% 86,2% 94,1% 74,7% 

N.C. 2,6% 2,3% 2,9% 4,5% 5,1% 6,7% 8,1% 4,6% 1,2% 1,9% 4,4% 4,3% 7,8% 7,3% 4,2% 4,9% 

Total absoluto 99 420 960 900 675 481 451 3986 65 413 877 832 601 378 309 3475 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

28.8. Piensa "que se acabe cuanto antes" 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Siempre 0,0% 0,3% 0,5% 0,6% 0,4% 0,8% 0,2% 0,5% 0,2% 0,3% 0,5% 0,9% 0,9% 3,9% 5,1% 1,4% 

Casi siempre 0,3% 0,9% 0,7% 1,1% 0,6% 0,3% 0,7% 0,8% 1,0% 1,0% 1,0% 1,3% 2,2% 3,9% 6,3% 2,0% 

Algunas veces 8,1% 8,5% 7,9% 4,8% 7,4% 4,8% 6,6% 6,7% 17,0% 16,1% 19,3% 22,5% 23,5% 31,7% 42,2% 23,8% 

Nunca 89,2% 88,4% 88,3% 90,2% 87,5% 88,5% 83,3% 88,0% 79,8% 81,5% 76,2% 72,5% 68,1% 53,2% 40,1% 69,0% 

N.C. 2,4% 1,8% 2,6% 3,3% 4,1% 5,6% 9,2% 4,0% 2,0% 1,1% 3,0% 2,8% 5,3% 7,3% 6,3% 3,8% 

Total absoluto 99 420 960 900 675 481 451 3986 65 413 877 832 601 378 309 3475 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Pregunta 29: ¿Y con qué frecuencia ha mantenido relaciones sexuales en los últimos doce meses? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Diariamente 3,2% 5,9% 5,5% 4,1% 2,0% 0,8% 0,9% 3,5% 4,7% 8,7% 4,1% 3,2% 1,7% 0,6% 3,0% 3,5% 

Cada dos o tres días 16,1% 34,5% 49,6% 45,3% 36,8% 19,7% 6,4% 35,5% 32,9% 45,8% 45,9% 43,2% 29,4% 13,4% 7,2% 35,2% 

Una vez a la semana 28,2% 25,0% 24,8% 28,6% 39,2% 41,3% 28,1% 30,6% 17,6% 25,3% 30,4% 35,8% 37,2% 34,1% 17,7% 31,3% 

Una vez cada dos o tres semanas 16,1% 14,1% 9,8% 11,2% 11,5% 20,1% 24,2% 13,9% 16,5% 8,1% 8,2% 7,8% 18,7% 23,3% 19,8% 12,7% 

Una vez al mes 10,5% 7,6% 3,4% 5,0% 4,1% 8,8% 16,5% 6,6% 7,1% 3,5% 2,4% 3,4% 3,8% 12,7% 24,5% 6,2% 

Menos de una vez al mes 19,4% 9,3% 5,0% 3,7% 4,0% 6,7% 16,7% 6,9% 15,3% 5,9% 4,9% 3,6% 5,3% 12,7% 18,6% 7,0% 

Otra respuesta 3,2% 2,5% 0,9% 1,1% 1,3% 1,6% 2,6% 1,5% 2,4% 2,0% 2,8% 1,8% 2,0% 1,1% 4,2% 2,3% 

N.C. 3,2% 1,1% 1,1% 1,0% 1,1% 1,0% 4,6% 1,5% 3,5% 0,6% 1,2% 1,3% 1,9% 2,2% 5,1% 1,7% 

Total absoluto 99 420 960 900 675 481 451 3986 65 413 877 832 601 378 309 3475 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Pregunta 30: ¿Y le gustaría mantener relaciones…? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Con menos frecuencia 2,4% 2,7% 2,1% 1,5% 2,0% 1,6% 1,1% 1,8% 3,5% 2,2% 2,1% 3,0% 4,2% 6,0% 9,7% 3,8% 

Con la misma frecuencia 37,1% 35,4% 47,7% 46,3% 45,8% 45,7% 41,3% 44,5% 44,7% 57,5% 55,1% 56,6% 59,8% 55,2% 46,8% 55,6% 

Con más frecuencia 50,8% 51,0% 41,7% 45,8% 45,5% 44,8% 43,3% 45,0% 22,4% 26,1% 31,8% 26,8% 20,7% 13,4% 9,3% 23,8% 

Le es indiferente, le da igual 8,1% 9,9% 7,6% 5,4% 5,9% 6,9% 10,1% 7,3% 29,4% 13,7% 10,0% 12,6% 14,0% 22,6% 30,0% 15,3% 

N.C. 1,6% 1,0% 0,9% 1,0% 0,8% 1,0% 4,2% 1,3% 0,0% 0,6% 1,0% 0,9% 1,3% 2,8% 4,2% 1,4% 

Total absoluto 99 420 960 900 675 481 451 3986 65 413 877 832 601 378 309 3475 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Gráfico 26: ¿Y le gustaría mantener relaciones…? según sexo Gráfico 27: ¿Y le gustaría mantener relaciones…? según sexo y 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 28: ¿Y le gustaría mantener relaciones…? según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 



Página 78 de 166

Pregunta 31: Durante este tiempo, los últimos doce meses, ¿cuál de entre los dos sentimientos que voy a leerle, definirían mejor su estado de ánimo 
después de mantener relaciones sexuales? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Insatisfacción 3,2% 3,8% 3,0% 2,7% 2,7% 4,2% 3,5% 3,2% 2,4% 2,0% 2,3% 3,8% 5,0% 8,2% 11,0% 4,5% 

Satisfacción 90,3% 93,9% 94,2% 95,5% 95,0% 93,6% 89,7% 93,9% 85,9% 94,3% 95,5% 93,7% 88,7% 83,8% 70,5% 90,1% 

Ninguno (NO LEER) 6,5% 2,1% 2,2% 1,4% 1,3% 1,4% 3,1% 2,0% 10,6% 2,8% 1,8% 1,8% 4,9% 6,3% 13,1% 4,1% 

N.C. 0,0% 0,2% 0,6% 0,4% 1,0% 0,8% 3,7% 0,9% 1,2% 0,9% 0,4% 0,7% 1,4% 1,7% 5,5% 1,3% 

Total absoluto 99 420 960 900 675 481 451 3986 65 413 877 832 601 378 309 3475 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Placer 94,4% 94,9% 95,3% 95,7% 95,2% 94,9% 90,5% 94,7% 75,3% 89,6% 94,7% 94,2% 90,1% 81,3% 70,5% 89,5% 

Dolor 0,0% 1,5% 1,2% 1,3% 1,0% 1,1% 0,9% 1,2% 5,9% 2,1% 1,9% 1,2% 1,9% 5,0% 3,0% 2,2% 

Ninguno (NO LEER) 5,6% 3,2% 2,4% 2,3% 1,7% 2,6% 4,4% 2,6% 16,5% 6,7% 2,4% 3,3% 5,8% 10,6% 19,4% 6,2% 

N.C. 0,0% 0,8% 1,1% 0,8% 2,1% 1,4% 4,2% 1,5% 2,4% 1,5% 0,9% 1,3% 2,2% 3,2% 7,2% 2,1% 

Total absoluto 99 420 960 900 675 481 451 3986 65 413 877 832 601 378 309 3475 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Culpa 0,0% 1,5% 0,9% 1,4% 1,1% 1,6% 0,9% 1,2% 4,7% 0,9% 1,2% 1,1% 0,9% 1,3% 3,8% 1,4% 

Bienestar 90,3% 90,9% 91,8% 93,6% 92,9% 90,5% 86,4% 91,5% 75,3% 91,7% 93,2% 92,0% 88,7% 83,2% 73,8% 88,8% 

Ninguno (NO LEER) 8,9% 6,3% 6,2% 4,0% 3,8% 5,9% 7,9% 5,5% 17,6% 6,1% 4,9% 5,3% 8,0% 12,5% 15,6% 7,7% 

N.C. 0,8% 1,3% 1,1% 1,0% 2,1% 1,9% 4,8% 1,8% 2,4% 1,3% 0,8% 1,7% 2,4% 3,0% 6,8% 2,1% 

Total absoluto 99 420 960 900 675 481 451 3986 65 413 877 832 601 378 309 3475 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 



Página 79 de 166

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Tranquilidad 83,9% 86,7% 88,0% 88,9% 89,7% 88,3% 85,1% 87,9% 78,8% 84,1% 88,7% 87,8% 86,5% 84,3% 78,9% 86,0% 

Miedo 4,8% 2,7% 1,7% 1,9% 0,8% 1,6% 1,1% 1,7% 3,5% 2,4% 2,2% 1,6% 0,9% 1,7% 2,1% 1,8% 

Ninguno (NO LEER) 10,5% 9,1% 9,1% 7,7% 6,9% 7,5% 8,6% 8,2% 16,5% 12,0% 7,7% 8,7% 8,8% 10,6% 13,5% 9,6% 

N.C. 0,8% 1,5% 1,2% 1,5% 2,5% 2,6% 5,3% 2,2% 1,2% 1,5% 1,4% 2,0% 3,8% 3,4% 5,5% 2,5% 

Total absoluto 99 420 960 900 675 481 451 3986 65 413 877 832 601 378 309 3475 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Tristeza 1,6% 2,1% 1,5% 2,0% 2,4% 2,1% 2,0% 2,0% 2,4% 1,1% 2,7% 2,8% 3,9% 2,8% 4,6% 2,9% 

Alegría 85,5% 88,0% 89,3% 87,8% 87,0% 85,7% 80,9% 86,9% 81,2% 88,2% 87,9% 85,1% 78,0% 74,6% 67,5% 82,2% 

Ninguno (NO LEER) 12,1% 8,6% 7,8% 8,3% 7,9% 9,1% 11,0% 8,7% 14,1% 9,6% 8,0% 10,1% 14,8% 19,0% 21,5% 12,4% 

N.C. 0,8% 1,3% 1,4% 1,9% 2,7% 3,0% 6,2% 2,4% 2,4% 1,1% 1,4% 2,0% 3,3% 3,7% 6,3% 2,5% 

Total absoluto 99 420 960 900 675 481 451 3986 65 413 877 832 601 378 309 3475 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Confianza 83,9% 83,0% 87,3% 85,6% 87,7% 87,2% 82,2% 85,9% 80,0% 87,1% 88,3% 86,3% 83,2% 82,8% 76,8% 85,0% 

Desconfianza 1,6% 4,0% 1,5% 2,4% 1,8% 1,4% 1,3% 2,0% 4,7% 2,2% 2,3% 1,3% 3,3% 2,8% 4,6% 2,5% 

Ninguno (NO LEER) 12,9% 11,4% 9,7% 10,1% 7,9% 8,7% 10,3% 9,7% 12,9% 9,6% 8,0% 10,0% 10,2% 10,3% 12,7% 9,8% 

N.C. 1,6% 1,5% 1,5% 1,9% 2,5% 2,7% 6,2% 2,4% 2,4% 1,1% 1,4% 2,4% 3,3% 4,1% 5,9% 2,6% 

Total absoluto 99 420 960 900 675 481 451 3986 65 413 877 832 601 378 309 3475 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Pregunta 32: ¿Con cuántas personas ha mantenido relaciones sexuales durante los últimos doce meses? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Media 2,76 2,03 1,61 1,47 1,25 1,12 1,74 1,50 1,21 1,13 1,11 1,03 1,04 1,18 

Total absoluto 506 948 865 655 468 426 3868 467 859 816 592 367 301 3403 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Pregunta 33: ¿La persona o personas con la/s que ha mantenido relaciones sexuales durante los últimos doce meses era/n…? (Multirrespuesta) 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Con su pareja/s estable/s 71,0% 74,9% 85,2% 89,7% 92,5% 92,0% 94,3% 87,9% 83,5% 91,5% 93,7% 96,1% 97,3% 97,4% 96,6% 95,1% 

Pareja/s esporádica/s u ocasional/es 51,6% 48,0% 28,2% 17,9% 16,0% 10,0% 5,5% 21,7% 29,4% 18,7% 11,8% 5,5% 4,2% 4,5% 1,7% 8,5% 

Persona/s a la/s que ha pagado 4,8% 5,3% 4,7% 5,1% 4,8% 4,3% 2,4% 4,6% 0,0% 0,0% 0,3% 0,0% 0,2% 0,4% 0,0% 0,1% 

Persona/s que le ha/n pagado a Ud. 0,8% 1,3% 1,1% 0,5% 0,4% 0,2% 0,0% 0,6% 0,0% 0,7% 0,4% 0,5% 0,3% 0,0% 0,0% 0,4% 

N.C. 4,0% 2,1% 1,0% 0,6% 0,8% 1,3% 2,6% 1,3% 3,5% 1,7% 1,4% 2,0% 1,4% 0,9% 2,5% 1,7% 

Total absoluto 99 420 960 900 675 481 451 3986 65 413 877 832 601 378 309 3475 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Pregunta 34: ¿Y en general, en las relaciones sexuales que mantiene con su pareja estable, siente Ud….?17 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Mucha satisfacción 40,9% 53,7% 54,1% 44,1% 38,6% 33,2% 28,4% 43,0% 40,8% 49,7% 48,5% 39,9% 30,2% 21,5% 21,4% 37,7% 

Bastante satisfacción 44,3% 34,1% 31,8% 38,5% 46,2% 48,0% 55,7% 41,3% 47,9% 34,3% 37,2% 41,6% 48,4% 51,1% 46,3% 42,5% 

Algo de satisfacción 5,7% 2,3% 2,6% 2,0% 3,8% 4,9% 8,2% 3,7% 5,6% 3,0% 2,6% 3,7% 5,5% 11,1% 15,7% 5,6% 

Poca satisfacción 1,1% 1,0% 0,3% 0,3% 0,3% 1,0% 1,9% 0,7% 0,0% 0,8% 0,4% 0,4% 1,8% 3,8% 7,4% 1,7% 

Ninguna satisfacción 0,0% 0,3% 0,3% 0,0% 0,2% 0,7% 0,2% 0,2% 0,0% 0,2% 0,1% 0,1% 0,5% 2,4% 4,4% 0,8% 

N.C. 8,0% 8,7% 10,9% 15,1% 10,9% 12,2% 5,6% 11,1% 5,6% 11,9% 11,1% 14,2% 13,7% 10,2% 4,8% 11,7% 

Total absoluto 70 314 818 807 624 442 425 3500 54 378 821 799 585 368 298 3303 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

17 Datos de quienes si han mantenido relaciones sexuales en su vida y si las han mantenido en los últimos doce meses con pareja estable 
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Grafico 30: Satisfacción en las relaciones sexuales con pareja Grafico 29: Satisfacción en las relaciones sexuales con pareja 
estable, según sexo y edad estable, según sexo 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Grafico 31: Satisfacción en las relaciones sexuales con pareja estable, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 

Pregunta 35: ¿Y su pareja estable es….? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Hombre 1,1% 2,0% 3,2% 1,8% 1,7% 0,9% 0,5% 1,8% 97,2% 97,4% 95,6% 97,8% 98,1% 96,9% 96,1% 97,0% 

Mujer 96,6% 95,9% 94,9% 96,6% 96,3% 96,2% 97,2% 96,1% 0,0% 0,8% 2,2% 1,0% 0,3% 0,7% 1,7% 1,2% 

Transexual 0,0% 0,0% 0,1% 0,4% 0,5% 0,2% 0,2% 0,3% 0,0% 0,2% 0,5% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 

Otra respuesta 0,0% 0,5% 0,1% 0,1% 0,5% 0,2% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 

N.C. 2,3% 1,5% 1,6% 1,0% 1,1% 2,6% 2,1% 1,6% 2,8% 1,6% 1,6% 0,8% 1,6% 2,2% 2,2% 1,6% 

Total absoluto 70 314 818 807 624 442 425 3500 54 378 821 799 585 368 298 3303 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Pregunta 36: ¿Qué edad tiene su pareja? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Media 20,13 28,71 36,70 45,38 55,30 67,03 40,52 24,20 32,76 41,43 51,24 61,44 72,43 43,77 

Total absoluto 369 807 791 611 433 405 3415 426 808 790 575 361 293 3253 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Pregunta 37: ¿Con qué frecuencia ha usado métodos anticonceptivos en las relaciones sexuales con su pareja estable en los últimos doce 
meses? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Siempre 63,6% 62,1% 56,6% 49,6% 42,7% 16,2% 2,8% 41,5% 54,9% 69,1% 60,4% 60,0% 40,8% 8,0% 2,2% 46,6% 

Casi siempre 14,8% 16,5% 14,9% 13,7% 8,9% 3,3% 0,5% 10,5% 12,7% 13,1% 13,0% 10,4% 6,1% 1,8% 0,0% 8,8% 

Algunas veces 4,5% 6,6% 7,6% 10,0% 6,6% 4,0% 1,4% 6,6% 1,4% 5,3% 5,8% 5,2% 5,5% 2,0% 0,4% 4,5% 

Casi nunca 5,7% 4,6% 5,1% 6,1% 4,6% 4,7% 2,3% 4,8% 5,6% 3,2% 4,0% 4,0% 3,2% 0,9% 0,9% 3,2% 

Nunca 1,1% 6,9% 14,9% 17,8% 28,5% 42,1% 48,3% 24,5% 9,9% 6,5% 14,0% 16,8% 31,3% 46,7% 48,5% 23,6% 

No fue necesario por el tipo de práctica 6,8% 1,5% 0,6% 2,0% 7,7% 28,6% 43,4% 11,1% 9,9% 2,2% 1,1% 2,7% 12,3% 38,9% 47,2% 12,1% 

N.S. 0,0% 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,1% 0,0% 0,2% 0,4% 0,1% 

N.C. 3,4% 1,3% 0,4% 0,9% 1,1% 1,0% 1,4% 1,0% 5,6% 0,6% 1,5% 0,7% 0,8% 1,5% 0,4% 1,1% 

Total absoluto 70 314 818 807 624 442 425 3500 54 378 821 799 585 368 298 3303 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Gráfico 32: Frecuencia del uso de métodos anticonceptivos en las relaciones sexuales con pareja estable en los últimos doce meses, 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 33: Frecuencia del uso de métodos anticonceptivos en las relaciones sexuales con pareja estable en los últimos doce meses, según 
sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Pregunta 37a: ¿Cuál o cuáles suele utilizar?18 (Multirrespuesta) 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Píldora 10,3% 27,2% 31,7% 23,1% 12,4% 12,3% 6,7% 23,2% 13,2% 41,2% 39,9% 24,1% 12,2% 15,8% 0,0% 29,7% 

Preservativo masculino 94,9% 77,6% 67,1% 57,3% 48,3% 39,5% 50,0% 61,3% 84,9% 66,8% 56,6% 46,6% 39,4% 43,9% 25,0% 52,7% 

Preservativo femenino 0,0% 3,1% 2,3% 1,3% 0,2% 1,9% 0,0% 1,6% 1,9% 1,1% 0,8% 1,2% 1,2% 0,0% 0,0% 1,0% 

Píldora del día siguiente 1,3% 1,4% 0,7% 0,4% 0,2% 0,0% 0,0% 0,6% 0,0% 1,1% 0,7% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 

Marcha atrás o retirada (coitus interruptus) 5,1% 4,8% 5,7% 6,6% 5,6% 7,4% 10,0% 6,0% 1,9% 4,2% 5,0% 5,9% 6,1% 3,5% 0,0% 5,2% 

Vasectomía 0,0% 0,0% 0,9% 12,4% 20,7% 20,4% 13,3% 8,8% 0,0% 0,2% 1,8% 12,2% 16,5% 14,0% 0,0% 7,2% 

Ligadura de trompas 0,0% 0,3% 1,2% 3,6% 8,5% 16,0% 10,0% 4,0% 0,0% 0,0% 1,3% 9,3% 18,3% 21,1% 37,5% 6,8% 

DIU 0,0% 2,3% 2,9% 6,5% 7,3% 1,9% 0,0% 4,5% 1,9% 1,8% 5,3% 9,5% 9,3% 5,3% 0,0% 6,5% 

Otros métodos (cremas espermicidas, diafragma, D 0,0% 1,7% 5,0% 2,9% 2,0% 1,2% 0,0% 3,0% 5,7% 4,7% 4,1% 2,9% 0,9% 3,5% 25,0% 3,5% 

N.C. 1,3% 0,6% 1,4% 1,6% 1,5% 6,2% 10,0% 1,7% 1,9% 1,8% 1,2% 1,4% 3,5% 5,3% 12,5% 1,9% 

Total absoluto 62 282 688 641 392 125 29 2219 40 343 684 636 326 46 10 2085 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Pregunta 37b: ¿Y quién decide o decidió el uso de este/os métodos? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Usted 22,1% 15,1% 9,6% 11,7% 17,7% 22,5% 13,8% 13,4% 18,9% 23,0% 26,3% 23,3% 23,5% 27,8% 37,5% 24,4% 

Su pareja 3,9% 9,0% 13,0% 14,5% 14,2% 13,2% 10,3% 12,8% 3,8% 3,6% 2,4% 5,8% 9,2% 9,3% 0,0% 4,9% 

Lo acuerdan conjuntamente 68,8% 73,5% 71,9% 68,6% 60,8% 53,0% 58,6% 67,9% 75,5% 68,8% 67,3% 66,4% 59,0% 53,7% 50,0% 65,8% 

N.C. 5,2% 2,3% 5,5% 5,3% 7,3% 11,3% 17,2% 5,8% 1,9% 4,6% 4,0% 4,5% 8,3% 9,3% 12,5% 5,0% 

Total absoluto 61 275 671 611 378 116 28 2140 40 335 655 602 309 44 10 1995 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

18 Datos de quienes teniendo relaciones sexuales en los últimos doce meses con pareja estable han utilizado algún método anticonceptivo 
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Gráfico 34: Persona que decide el uso de los métodos Gráfico 35: Persona que decide el uso de los métodos 
anticonceptivos en las relaciones sexuales de pareja estable, según anticonceptivos en las relaciones sexuales de pareja estable, según 
sexo sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 36: Persona que decide el uso de los métodos anticonceptivos en las relaciones sexuales de pareja estable, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Pregunta 38: ¿Y con qué frecuencia ha usado métodos para prevenir el contagio de ITS, VIH/SIDA o hepatitis, en las relaciones sexuales con 
su pareja estable? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Siempre 61,4% 52,9% 35,7% 23,8% 17,0% 5,4% 1,4% 23,7% 50,7% 42,8% 32,0% 19,7% 10,3% 2,2% 0,0% 20,5% 

Casi siempre 12,5% 10,2% 8,7% 8,3% 4,9% 1,9% 0,0% 6,2% 8,5% 10,7% 7,4% 5,9% 3,9% 1,1% 0,4% 5,5% 

Algunas veces 2,3% 6,6% 5,8% 5,8% 4,4% 2,3% 1,2% 4,6% 2,8% 6,3% 6,2% 3,4% 2,6% 2,0% 0,4% 3,8% 

Casi nunca 4,5% 3,8% 5,4% 6,4% 5,4% 2,6% 1,6% 4,7% 5,6% 3,2% 4,8% 4,0% 2,3% 1,8% 0,4% 3,3% 

Nunca 8,0% 21,1% 39,1% 48,5% 57,4% 78,7% 81,4% 52,4% 15,5% 26,9% 41,6% 56,4% 68,2% 79,4% 87,8% 56,2% 

No fue necesario 
por el tipo de práctica 

5,7% 2,0% 0,7% 1,4% 3,4% 4,2% 11,2% 3,3% 8,5% 2,6% 1,8% 1,4% 2,7% 6,6% 9,2% 3,3% 

N.S. 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 0,3% 0,1% 0,5% 0,0% 0,4% 0,3% 

N.C. 5,7% 3,1% 4,5% 5,8% 7,5% 4,7% 3,3% 5,1% 8,5% 7,1% 5,9% 9,0% 9,5% 6,9% 1,3% 7,2% 

Total absoluto 70 314 818 807 624 442 425 3500 54 378 821 799 585 368 298 3303 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Gráfico 37: Frecuencia del uso de métodos de prevención de ITS, 
VIH-Sida o hepatitis, en las relaciones sexuales de parejas estables, 
según sexo 

Gráfico 38: Frecuencia del uso de métodos de prevención de ITS, 
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MUJER - N.S. 

HOMBRE - N.C. 

MUJER - N.C. 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 39: Frecuencia del uso de métodos de prevención de ITS, VIH-Sida o hepatitis, en las relaciones sexuales de parejas estables, 

según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 

Pregunta 38a: ¿Cuál o cuáles? (Multirrespuesta) 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Preservativo masculino 95,8% 93,4% 91,4% 90,7% 87,4% 88,6% 88,9% 91,0% 89,6% 94,9% 88,0% 90,0% 83,1% 81,3% 66,7% 89,3% 

Preservativo femenino 1,4% 4,2% 2,6% 1,9% 3,4% 0,0% 0,0% 2,6% 4,2% 1,9% 4,1% 2,5% 2,5% 3,1% 0,0% 3,0% 

Cuadrantes de látex 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 

Otros 0,0% 2,1% 3,1% 5,1% 4,8% 5,7% 0,0% 3,7% 4,2% 3,2% 2,5% 3,7% 4,2% 6,3% 0,0% 3,2% 

N.C. 4,2% 4,2% 4,2% 4,2% 6,3% 5,7% 11,1% 4,6% 4,2% 1,6% 6,0% 4,1% 10,2% 12,5% 33,3% 5,2% 

Total absoluto 56 231 455 357 198 54 17 1368 36 238 414 263 111 26 3 1091 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Pregunta 38b: ¿Y quién decide el uso de este/os métodos para prevenir ITS? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Usted 28,2% 18,7% 13,9% 14,8% 20,3% 22,9% 27,8% 17,0% 14,6% 12,2% 12,3% 12,0% 9,3% 28,1% 66,7% 12,5% 

Su pareja 1,4% 3,1% 3,1% 5,5% 9,2% 7,1% 11,1% 4,8% 0,0% 4,2% 3,8% 4,6% 5,9% 3,1% 0,0% 4,1% 

Lo acuerdan conjuntamente 63,4% 74,0% 77,5% 73,3% 63,3% 57,1% 50,0% 72,0% 85,4% 80,1% 79,3% 75,9% 73,7% 56,3% 0,0% 77,5% 

N.C. 7,0% 4,2% 5,5% 6,4% 7,2% 12,9% 11,1% 6,2% 0,0% 3,5% 4,6% 7,5% 11,0% 12,5% 33,3% 5,9% 

Total absoluto 56 231 455 357 198 54 17 1368 36 238 414 263 111 26 3 1091 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Gráfico 40: Persona que decide el uso de los métodos de prevención de ITS en las relaciones sexuales de pareja estable, según sexo 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 41: Persona que decide el uso de los métodos de prevención de ITS en las relaciones sexuales de pareja estable, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Pregunta 39: ¿Y esta/s pareja/s esporádica/s u ocasionales son…?19 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Hombres 3,1% 3,6% 7,0% 9,3% 9,7% 4,8% 8,0% 6,7% 100,0% 94,1% 94,6% 88,1% 85,2% 85,7% 75,0% 92,1% 

Mujeres 95,3% 92,9% 89,9% 88,6% 85,0% 91,9% 92,0% 90,2% 0,0% 2,0% 1,1% 2,4% 0,0% 4,8% 25,0% 2,0% 

Hombres y mujeres 0,0% 0,8% 0,9% 0,0% 0,9% 1,6% 0,0% 0,7% 0,0% 4,0% 2,2% 4,8% 11,1% 0,0% 0,0% 3,5% 

Transexuales 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Otra respuesta 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 0,9% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 2,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 

N.C. 1,6% 2,0% 2,2% 2,1% 3,5% 1,6% 0,0% 2,2% 0,0% 0,0% 2,2% 2,4% 3,7% 9,5% 0,0% 2,0% 

Total absoluto 51 201 270 160 108 47 24 861 19 77 103 45 25 17 5 291 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Pregunta 40: Pensando en la última vez que ha mantenido relaciones sexuales con una pareja esporádica u ocasional, ¿ha sentido Ud….? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Mucha satisfacción 25,0% 34,5% 34,8% 40,7% 26,5% 29,0% 28,0% 33,7% 24,0% 34,7% 32,6% 38,1% 22,2% 28,6% 25,0% 32,2% 

Bastante satisfacción 57,8% 51,2% 51,5% 45,7% 51,3% 59,7% 56,0% 51,3% 52,0% 43,6% 45,7% 38,1% 66,7% 38,1% 25,0% 45,4% 

Algo de satisfacción 10,9% 9,1% 7,9% 7,1% 12,4% 8,1% 8,0% 8,8% 12,0% 15,8% 14,1% 14,3% 0,0% 14,3% 0,0% 13,0% 

Poca satisfacción 1,6% 3,6% 2,6% 4,3% 3,5% 1,6% 4,0% 3,2% 8,0% 4,0% 3,3% 7,1% 7,4% 4,8% 25,0% 5,2% 

Ninguna satisfacción 1,6% 0,0% 0,9% 0,7% 0,9% 0,0% 4,0% 0,7% 0,0% 1,0% 0,0% 0,0% 0,0% 4,8% 25,0% 1,0% 

N.C. 3,1% 1,6% 2,2% 1,4% 5,3% 1,6% 0,0% 2,3% 4,0% 1,0% 4,3% 2,4% 3,7% 9,5% 0,0% 3,3% 

Total absoluto 51 201 270 160 108 47 24 861 19 77 103 45 25 17 5 291 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

19 Secuencia de datos que responden a quienes han mantenido relaciones sexuales en los últimos doce meses con pareja esporádica u ocasional, aunque tengan pareja estable. 
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Gráfico 43: Satisfacción sentida en la última vez en las relaciones 
Gráfico 42: Satisfacción sentida en la última vez en las relaciones sexuales con pareja esporádica u ocasional, según sexo y edad 
sexuales con pareja esporádica u ocasional, según sexo 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 44: Satisfacción sentida en la última vez en las relaciones sexuales con pareja esporádica u ocasional, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Pregunta 41: ¿Y en esta última ocasión que mantuvo relaciones sexuales con su pareja esporádica u ocasional, utilizaron algún método 
anticonceptivo? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Sí 65,6% 84,9% 79,7% 72,1% 69,9% 58,1% 40,0% 75,1% 64,0% 79,2% 83,7% 83,3% 70,4% 33,3% 0,0% 75,6% 

No 14,1% 7,9% 15,0% 20,7% 21,2% 29,0% 48,0% 16,9% 8,0% 8,9% 8,7% 7,1% 22,2% 28,6% 75,0% 12,0% 

No fue necesario 
por el tipo de práctica 

14,1% 4,8% 2,6% 3,6% 3,5% 8,1% 8,0% 4,6% 24,0% 9,9% 2,2% 2,4% 3,7% 28,6% 25,0% 7,7% 

N.S. 1,6% 0,8% 0,4% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

N.C. 4,7% 1,6% 2,2% 2,9% 5,3% 4,8% 4,0% 2,9% 4,0% 2,0% 5,4% 7,1% 3,7% 9,5% 0,0% 4,7% 

Total absoluto 51 201 270 160 108 47 24 861 19 77 103 45 25 17 5 291 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Gráfico 45: Utilización de métodos anticonceptivos en la última relación sexual con pareja esporádica u ocasional, según sexo 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 46: Utilización de métodos anticonceptivos en la última relación sexual con pareja esporádica u ocasional, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Pregunta 41a: ¿Cuál o cuáles? (Multirrespuesta) 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Píldora 0,0% 7,0% 10,5% 5,9% 7,6% 5,6% 0,0% 7,5% 12,5% 32,5% 27,3% 5,7% 15,8% 14,3% 0,0% 22,9% 

Preservativo masculino 100,0% 93,9% 94,5% 89,1% 83,5% 88,9% 90,0% 92,1% 93,8% 85,0% 89,6% 82,9% 68,4% 71,4% 0,0% 85,2% 

Preservativo femenino 0,0% 1,9% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 0,0% 2,5% 1,3% 2,9% 0,0% 0,0% 0,0% 1,7% 

Píldora del día siguiente 0,0% 0,5% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 

Marcha atrás o retirada 
(coitus interruptus) 

0,0% 1,4% 0,6% 3,0% 1,3% 5,6% 0,0% 1,5% 0,0% 1,3% 5,2% 2,9% 0,0% 0,0% 0,0% 2,9% 

Vasectomía 0,0% 0,0% 0,0% 4,0% 5,1% 2,8% 0,0% 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 5,7% 5,3% 0,0% 0,0% 1,4% 

Ligadura de trompas 0,0% 0,0% 0,6% 0,0% 3,8% 0,0% 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 14,3% 15,8% 14,3% 0,0% 4,1% 

DIU 0,0% 0,9% 0,0% 1,0% 1,3% 0,0% 0,0% 0,6% 0,0% 1,3% 2,6% 2,9% 5,3% 0,0% 0,0% 2,3% 

Otros métodos (cremas espermicidas, 
diafragma, DIU, ...) 

0,0% 0,0% 1,7% 2,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,9% 6,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 

N.C. 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,8% 0,0% 10,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 14,3% 0,0% 0,4% 

Total absoluto 33 171 215 116 75 27 9 646 12 61 86 38 17 5 0 219 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Pregunta 41b: ¿Y quién decidió el uso de este/os métodos? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Usted 58,5% 39,6% 45,3% 55,4% 35,9% 47,2% 50,0% 45,4% 6,3% 24,1% 22,4% 35,3% 47,4% 71,4% 0,0% 27,4% 

Su pareja esporádico u ocasional 0,0% 5,7% 7,3% 6,9% 12,8% 8,3% 10,0% 7,1% 6,3% 6,3% 6,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 4,7% 

Lo acuerdan conjuntamente 41,5% 53,3% 46,4% 35,6% 47,4% 38,9% 30,0% 45,6% 87,5% 68,4% 68,4% 61,8% 52,6% 28,6% 0,0% 66,0% 

N.C. 0,0% 1,4% 1,1% 2,0% 3,8% 5,6% 10,0% 1,9% 0,0% 1,3% 2,6% 2,9% 0,0% 0,0% 0,0% 1,9% 

Total absoluto 32 169 213 116 74 27 9 640 12 60 85 37 17 5 0 216 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Gráfico 47: Persona que decide el uso de los métodos anticonceptivos en pareja esporádica u ocasional, según sexo 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 48: Persona que decide el uso de los métodos anticonceptivos en pareja esporádica u ocasional, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Pregunta 42: ¿Y esta última vez que mantuvo relaciones sexuales con su pareja esporádica u ocasional, utilizaron algún método para prevenir infec­
ciones de transmisión sexual, VIH/SIDA o hepatitis? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Sí 60,9% 80,2% 77,1% 71,4% 69,9% 51,6% 36,0% 72,3% 64,0% 74,3% 82,6% 69,0% 48,1% 23,8% 0,0% 69,2% 

No 26,6% 14,3% 18,9% 23,6% 23,0% 41,9% 60,0% 22,1% 8,0% 12,9% 6,5% 23,8% 44,4% 52,4% 100,0% 18,6% 

No fue necesario 
por el tipo de práctica 

9,4% 3,6% 1,3% 2,9% 1,8% 3,2% 0,0% 2,7% 28,0% 8,9% 7,6% 4,8% 0,0% 9,5% 0,0% 8,1% 

N.S. 0,0% 0,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

N.C. 3,1% 1,2% 2,6% 2,1% 5,3% 3,2% 4,0% 2,6% 0,0% 4,0% 3,3% 2,4% 7,4% 14,3% 0,0% 4,0% 

Total absoluto 51 201 270 160 108 47 24 861 19 77 103 45 25 17 5 291 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Gráfico 49: Utilización de métodos de prevención de ITS, VIH-SIDA o hepatitis, en la última relación sexual con pareja esporádica u ocasional, 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 50: Utilización de métodos de prevención de ITS, VIH-SIDA o hepatitis, en la última relación sexual con pareja esporádica u ocasional, 

según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 

Pregunta 42a: ¿Cuál o cuáles? (Multirrespuesta) 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Preservativo masculino 97,4% 98,0% 97,7% 97,0% 95,9% 100,0% 99,1% 96,8% 100,0% 94,5% 96,0% 92,9% 100,0% 100,0% 0,0% 95,3% 

Preservativo femenino 0,0% 1,5% 1,7% 1,0% 1,3% 0,0% 0,0% 1,3% 0,0% 3,3% 1,3% 7,1% 0,0% 0,0% 0,0% 2,8% 

Cuadrantes de látex 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Otros 0,0% 0,5% 0,6% 2,0% 1,5% 0,0% 0,0% 1,0% 0,0% 2,2% 2,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,9% 

N.C. 2,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,9% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Total absoluto 31 161 208 114 75 24 8 621 12 57 85 31 11 4 0 200 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Pregunta 42b: ¿Y quién decidió el uso de este/os métodos para prevenir infecciones de transmisión sexual? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Usted 53,8% 39,6% 44,0% 56,0% 45,6% 53,1% 55,6% 46,3% 0,0% 16,0% 21,1% 27,6% 23,1% 40,0% 0,0% 19,9% 

Su pareja esporádico u ocasional 0,0% 2,5% 3,4% 9,0% 7,6% 3,1% 11,1% 4,6% 6,3% 5,3% 2,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,0% 

Lo acuerdan conjuntamente 46,2% 56,9% 51,4% 34,0% 46,8% 43,8% 33,3% 48,3% 93,8% 77,3% 75,0% 69,0% 76,9% 40,0% 0,0% 75,3% 

N.C. 0,0% 1,0% 1,1% 1,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,8% 0,0% 1,3% 1,3% 3,4% 0,0% 20,0% 0,0% 1,9% 

Total absoluto 31 161 208 114 75 24 8 621 12 57 85 31 12 4 0 201 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Gráfico 51: Persona que decide el uso de métodos de prevención de ITS, en la última relación sexual con pareja esporádica u ocasional, 

según sexo 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 52: Persona que decide el uso de métodos de prevención de ITS, en la última relación sexual con pareja esporádica u ocasional, 

según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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A continuación, aparecen las tablas y gráficos de los datos que se refieren a las preguntas 43 hasta la 49, que dan cuenta del estado de salud en 
general, y en particular de la salud sexual de la población encuestada, asimismo de la búsqueda de ayuda, la valoración de los servicios sanitarios y la 
opinión ante situaciones de la vida cotidiana. 

Pregunta 43: ¿En algún momento de su vida se ha sentido preocupado/a por su vida sexual? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Sí 19,5% 22,2% 26,2% 27,6% 28,5% 24,2% 20,8% 25,1% 15,7% 23,7% 30,4% 33,0% 29,3% 21,4% 12,3% 24,5% 

No 79,5% 77,6% 73,2% 71,8% 70,4% 74,3% 77,4% 74,0% 81,9% 75,0% 68,7% 66,2% 69,8% 78,0% 84,5% 74,0% 

No recuerda 1,0% 0,0% 0,5% 0,2% 0,7% 1,2% 1,1% 0,6% 0,0% 1,0% 0,5% 0,6% 1,0% 0,4% 2,6% 1,1% 

N.C. 0,0% 0,2% 0,1% 0,4% 0,4% 0,4% 0,7% 0,3% 2,4% 0,3% 0,4% 0,2% 0,0% 0,3% 0,7% 0,4% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Gráfico 53: Sentimiento de preocupación por la vida sexual en Gráfico 54: Sentimiento de preocupación por la vida sexual en 
algún momento de la vida, según sexo algún momento de la vida, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 55: Sentimiento de preocupación por la vida sexual en algún momento de la vida, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 

Pregunta 43a: ¿Cuándo?20 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Hace menos de 1 año 57,9% 27,7% 20,3% 16,7% 17,3% 21,2% 13,4% 19,6% 61,5% 30,3% 17,7% 15,3% 22,5% 12,7% 9,5% 18,4% 

Entre 1 y 3 años 31,6% 33,8% 18,5% 15,8% 17,3% 20,1% 16,3% 19,2% 34,6% 42,8% 31,5% 16,4% 17,5% 14,5% 5,7% 21,5% 

Hace más de 3 años 5,3% 32,3% 52,9% 59,4% 55,0% 51,3% 58,7% 52,4% 0,0% 21,4% 46,5% 62,6% 54,6% 63,9% 68,6% 53,4% 

No recuerda 5,3% 4,6% 7,9% 6,4% 7,8% 6,9% 7,0% 7,0% 3,8% 4,8% 2,7% 3,9% 4,2% 7,2% 12,4% 5,1% 

N.C. 0,0% 1,5% 0,4% 1,7% 2,6% 0,5% 4,7% 1,8% 0,0% 0,7% 1,5% 1,8% 1,3% 1,8% 3,8% 1,7% 

Total absoluto 30 104 271 269 221 146 171 1212 19 110 294 308 227 136 137 1231 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

20 Datos sólo de quienes se han sentido con preocupación en algún momento de la vida por su vida sexual 
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Gráfico 56: Momento en el que aparece la preocupación por la vida sexual, según sexo 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 57: Momento en el que aparece la preocupación por la vida sexual, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Pregunta 43b: ¿Por qué motivo/s? 21 (Multirrespuesta: máximo tres respuestas) 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Falta de experiencia 57,9% 39,2% 30,8% 24,4% 21,2% 7,4% 8,7% 23,1% 46,2% 35,2% 22,3% 21,0% 12,5% 16,3% 17,1% 20,5% 

Por no tener pareja sexual 42,1% 40,8% 34,8% 26,5% 22,5% 12,2% 8,7% 25,0% 11,5% 11,0% 11,5% 11,7% 10,4% 8,4% 10,5% 10,9% 

Por maltrato, abusos, agresiones 0,0% 0,0% 0,4% 0,9% 0,4% 1,1% 0,0% 0,5% 0,0% 0,7% 3,1% 6,8% 5,0% 3,6% 4,8% 4,3% 

Malas experiencias anteriores 5,3% 8,5% 10,1% 6,8% 7,8% 4,2% 1,7% 6,8% 15,4% 9,7% 13,8% 7,5% 5,0% 3,6% 1,9% 7,8% 

Por una enfermedad propia 0,0% 4,6% 3,5% 10,3% 11,3% 23,8% 37,2% 13,6% 7,7% 6,9% 7,7% 5,3% 11,3% 13,3% 9,5% 8,5% 

Por una enfermedad de la pareja 2,6% 2,3% 2,6% 3,0% 5,2% 5,3% 8,7% 4,3% 0,0% 2,1% 3,8% 2,8% 6,3% 15,1% 8,6% 5,6% 

Pérdida del deseo sexual 0,0% 3,1% 9,3% 9,0% 16,0% 21,7% 20,9% 12,8% 11,5% 15,2% 27,3% 26,3% 35,0% 32,5% 22,9% 27,2% 

Miedo al embarazo 10,5% 12,3% 9,7% 6,0% 5,6% 3,2% 5,2% 7,0% 38,5% 33,8% 20,4% 17,8% 9,6% 13,3% 22,9% 18,7% 

Inseguridad, falta de confianza 
en sí mismo/a 

26,3% 21,5% 20,7% 16,7% 16,0% 7,4% 9,9% 16,0% 11,5% 20,0% 18,8% 17,1% 12,5% 9,0% 5,7% 14,7% 

Miedo a no satisfacer a mi pareja 13,2% 11,5% 11,0% 9,0% 9,5% 10,6% 7,0% 9,8% 23,1% 9,0% 8,8% 5,3% 4,2% 6,6% 6,7% 6,9% 

Crisis con la pareja 2,6% 4,6% 9,7% 12,0% 17,7% 19,0% 7,6% 11,9% 7,7% 19,3% 20,8% 20,3% 20,0% 14,5% 10,5% 18,3% 

Falta de comunicación en la pareja, 
rutina 

2,6% 5,4% 8,4% 11,1% 10,8% 9,0% 7,0% 8,9% 7,7% 9,0% 10,8% 14,2% 11,7% 10,2% 10,5% 11,5% 

Estrés laboral 0,0% 3,8% 7,9% 12,0% 11,7% 13,8% 1,7% 8,8% 0,0% 2,1% 10,8% 8,5% 7,9% 4,2% 1,0% 6,9% 

Por excesiva carga de trabajo o 
cuidados domésticos 

0,0% 3,1% 3,1% 6,8% 4,3% 4,8% 1,2% 4,0% 0,0% 2,1% 8,5% 7,1% 2,5% 6,6% 2,9% 5,5% 

Problemas psicológicos 0,0% 0,8% 5,7% 3,8% 5,2% 5,3% 2,9% 4,2% 0,0% 6,9% 3,5% 6,4% 4,6% 6,0% 2,9% 4,9% 

Otras respuestas 5,3% 6,9% 7,9% 9,4% 10,4% 11,1% 18,0% 10,4% 0,0% 4,1% 6,5% 7,8% 6,7% 8,4% 14,3% 7,6% 

N.S. 0,0% 1,5% 0,0% 0,0% 0,0% 1,1% 1,7% 0,5% 0,0% 0,0% 0,4% 0,4% 0,4% 0,0% 1,0% 0,4% 

N.C. 0,0% 1,5% 1,8% 0,9% 1,7% 2,1% 4,1% 1,9% 0,0% 1,4% 1,2% 0,7% 1,7% 1,2% 1,0% 1,1% 

Total absoluto 30 104 271 269 221 146 171 1212 19 110 294 308 227 136 137 1231 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

21 Sólo de quienes se han sentido con preocupación por su vida sexual 
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Pregunta 43c: En esa ocasión ¿buscó ayuda sobre lo que pasaba? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Sí 23,7% 30,0% 30,0% 28,6% 26,0% 31,7% 33,1% 29,4% 38,5% 43,4% 40,4% 37,0% 38,3% 31,3% 36,2% 37,9% 

No 76,3% 68,5% 69,6% 70,5% 71,4% 65,6% 63,4% 68,8% 61,5% 55,2% 59,2% 62,6% 60,4% 68,1% 62,9% 61,3% 

N.C. 0,0% 1,5% 0,4% 0,9% 2,6% 2,6% 3,5% 1,7% 0,0% 1,4% 0,4% 0,4% 1,3% 0,6% 1,0% 0,7% 

Total absoluto 30 104 271 269 221 146 171 1212 19 110 294 308 227 136 137 1231 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Gráfico 58: Búsqueda de ayuda de entre quienes se han sentido con preocupación por su vida sexual, según sexo 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 59: Búsqueda de ayuda de entre quienes se han sentido con preocupación por su vida sexual, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Pregunta 43d: ¿A quién o a qué medios acudió en busca de ayuda? (Multirrespuesta: máximo tres respuestas) 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Madre 33,3% 20,5% 14,7% 4,5% 3,3% 0,0% 0,0% 7,3% 30,0% 25,4% 20,0% 7,7% 4,3% 1,9% 2,6% 11,3% 

Padre 11,1% 2,6% 8,8% 1,5% 1,7% 0,0% 0,0% 3,0% 10,0% 1,6% 1,0% 1,0% 1,1% 0,0% 0,0% 1,0% 

Hermano 0,0% 12,8% 4,4% 4,5% 1,7% 0,0% 0,0% 3,4% 0,0% 1,6% 1,0% 1,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,9% 

Hermana 0,0% 5,1% 1,5% 1,5% 0,0% 0,0% 0,0% 1,1% 10,0% 11,1% 8,6% 5,8% 4,3% 15,4% 10,5% 8,2% 

Cónyuge/pareja 0,0% 5,1% 4,4% 9,0% 20,0% 6,7% 12,3% 9,4% 20,0% 9,5% 15,2% 19,2% 7,6% 7,7% 0,0% 12,0% 

Otros familiares 0,0% 5,1% 2,9% 0,0% 1,7% 3,3% 1,8% 2,1% 10,0% 1,6% 1,0% 1,0% 0,0% 0,0% 10,5% 1,9% 

Profesorado en el colegio 0,0% 2,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Amigos 55,6% 48,7% 47,1% 22,4% 21,7% 5,0% 3,5% 25,6% 0,0% 15,9% 11,4% 5,8% 2,2% 0,0% 5,3% 6,9% 

Amigas 0,0% 7,7% 13,2% 3,0% 5,0% 0,0% 0,0% 5,1% 50,0% 34,9% 22,9% 20,2% 13,0% 17,3% 10,5% 20,3% 

Profesionales 11,1% 28,2% 38,2% 58,2% 55,0% 86,7% 91,2% 58,5% 30,0% 52,4% 54,3% 51,9% 77,2% 67,3% 71,1% 60,3% 

Asociaciones de mujeres 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,6% 1,0% 6,7% 2,2% 3,8% 0,0% 2,8% 

Grupos de autoayuda 0,0% 0,0% 2,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 1,9% 0,0% 1,1% 3,8% 0,0% 1,0% 

Televisión, vídeo, radio 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,7% 0,0% 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 1,0% 0,0% 1,9% 0,0% 0,4% 

Libros, revistas, periódicos 0,0% 0,0% 5,9% 1,5% 11,7% 3,3% 0,0% 4,0% 0,0% 1,6% 1,0% 2,9% 3,3% 3,8% 2,6% 2,3% 

Internet 11,1% 5,1% 4,4% 4,5% 3,3% 0,0% 0,0% 3,2% 0,0% 1,6% 1,9% 2,9% 1,1% 0,0% 0,0% 1,6% 

Otras respuestas 0,0% 0,0% 2,9% 4,5% 3,3% 0,0% 0,0% 2,2% 10,0% 1,6% 0,0% 1,0% 3,3% 1,9% 2,6% 1,6% 

Ninguno 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,6% 0,3% 

N.S. 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

N.C. 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,6% 0,3% 

Total absoluto 7 31 81 77 57 46 57 356 8 48 119 114 86 42 50 467 
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Pregunta 43e: ¿Cuál era la especialidad del profesional o profesionales que consultó? (Multirrespuesta: máximo tres respuestas)22 

Profesional 1 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Medicina de familia 100,0% 27,3% 38,5% 43,6% 39,4% 36,5% 40,4% 39,6% 66,7% 21,2% 14,0% 24,1% 32,4% 25,7% 51,9% 27,5% 

Psicología 0,0% 18,2% 38,5% 15,4% 18,2% 11,5% 1,9% 15,2% 0,0% 24,2% 28,1% 35,2% 28,2% 17,1% 7,4% 25,3% 

Psiquiatría 0,0% 0,0% 7,7% 5,1% 6,1% 5,8% 3,8% 5,2% 0,0% 0,0% 3,5% 0,0% 4,2% 5,7% 3,7% 2,8% 

Sexología 0,0% 0,0% 7,7% 7,7% 0,0% 9,6% 7,7% 6,5% 0,0% 3,0% 5,3% 14,8% 1,4% 2,9% 0,0% 5,2% 

Ginecología 0,0% 18,2% 3,8% 7,7% 9,1% 3,8% 0,0% 5,1% 0,0% 45,5% 42,1% 16,7% 22,5% 34,3% 29,6% 29,7% 

Urología 0,0% 18,2% 3,8% 12,8% 15,2% 28,8% 42,3% 22,4% 0,0% 0,0% 1,8% 0,0% 2,8% 2,9% 0,0% 1,4% 

Farmacia 0,0% 9,1% 0,0% 0,0% 3,0% 0,0% 0,0% 0,8% 0,0% 0,0% 0,0% 1,9% 1,4% 0,0% 0,0% 0,7% 

Enfermería 0,0% 0,0% 0,0% 2,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,4% 0,0% 3,7% 0,8% 

Trabajo social 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 33,3% 0,0% 1,8% 0,0% 0,0% 2,9% 0,0% 1,0% 

Otras respuestas 0,0% 9,1% 0,0% 5,1% 6,1% 3,8% 3,8% 4,1% 0,0% 6,1% 3,5% 5,6% 4,2% 8,6% 3,7% 4,8% 

N.C. 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,0% 0,0% 0,0% 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 1,9% 1,4% 0,0% 0,0% 0,7% 

Total absoluto 1 8 31 45 32 40 52 209 3 25 64 59 67 29 35 282 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Grado de satisfacción con profesional 1 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Muy satisfecho/a 100,0% 45,5% 50,0% 38,5% 36,4% 30,8% 26,9% 36,1% 66,7% 39,4% 45,6% 40,7% 31,0% 37,1% 40,7% 39,3% 

Bastante satisfecho/a 0,0% 36,4% 34,6% 43,6% 42,4% 40,4% 42,3% 40,7% 0,0% 48,5% 43,9% 38,9% 38,0% 34,3% 33,3% 39,2% 

Poco satisfecho/a 0,0% 9,1% 15,4% 10,3% 15,2% 19,2% 13,5% 14,2% 33,3% 12,1% 8,8% 9,3% 16,9% 17,1% 11,1% 12,4% 

Nada satisfecho/a 0,0% 9,1% 0,0% 7,7% 0,0% 9,6% 15,4% 7,7% 0,0% 0,0% 1,8% 9,3% 12,7% 11,4% 14,8% 8,4% 

N.C. 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 6,1% 0,0% 1,9% 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 1,9% 1,4% 0,0% 0,0% 0,7% 

Total absoluto 1 8 31 45 32 40 52 209 3 25 64 59 67 29 35 282 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

22 Ver en el anexo 1 la secuencia de preguntas 43f, p43g, p43h 
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Ámbito donde se realiza la consulta con profesional 1 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Sanidad pública 100,0% 45,5% 65,4% 64,1% 48,5% 76,9% 80,8% 67,9% 100,0% 63,6% 47,4% 46,3% 60,6% 62,9% 77,8% 57,5% 

Sanidad privada 0,0% 45,5% 26,9% 35,9% 45,5% 21,2% 19,2% 29,3% 0,0% 30,3% 47,4% 50,0% 33,8% 28,6% 18,5% 37,3% 

Asociaciones u ONG 0,0% 0,0% 7,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 6,1% 1,8% 0,0% 1,4% 5,7% 0,0% 1,9% 

Otras respuestas 0,0% 9,1% 0,0% 0,0% 0,0% 1,9% 0,0% 0,8% 0,0% 0,0% 3,5% 1,9% 2,8% 2,9% 3,7% 2,6% 

N.C. 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 6,1% 0,0% 0,0% 0,9% 0,0% 0,0% 0,0% 1,9% 1,4% 0,0% 0,0% 0,7% 

Total absoluto 1 8 31 45 32 40 52 209 3 25 64 59 67 29 35 282 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Lugar donde se realiza la consulta con profesional 1 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Centro de salud 100,0% 18,2% 38,5% 38,5% 33,3% 34,6% 36,5% 35,9% 66,7% 27,3% 24,6% 25,9% 36,6% 25,7% 40,7% 30,4% 

Ambulatorio o centro de especialidad 0,0% 27,3% 23,1% 10,3% 15,2% 19,2% 30,8% 20,4% 0,0% 24,2% 21,1% 14,8% 21,1% 20,0% 18,5% 19,5% 

Hospital 0,0% 18,2% 11,5% 17,9% 15,2% 25,0% 15,4% 17,2% 0,0% 12,1% 8,8% 11,1% 8,5% 20,0% 14,8% 11,3% 

N.C. 0,0% 36,4% 26,9% 33,3% 36,4% 21,2% 17,3% 26,5% 33,3% 36,4% 45,6% 48,1% 33,8% 34,3% 25,9% 38,8% 

Total absoluto 1 8 31 45 32 40 52 209 3 25 64 59 67 29 35 282 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Profesional 2 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Medicina de familia 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 13,6% 0,0% 3,8% 0,0% 12,5% 7,7% 0,0% 8,7% 23,1% 0,0% 7,4% 

Psicología 0,0% 50,0% 0,0% 33,3% 30,0% 13,6% 12,5% 18,7% 0,0% 12,5% 23,1% 30,8% 21,7% 7,7% 7,7% 18,2% 

Psiquiatría 0,0% 0,0% 40,0% 0,0% 10,0% 18,2% 6,3% 12,1% 0,0% 12,5% 7,7% 23,1% 13,0% 7,7% 0,0% 10,5% 

Sexología 0,0% 0,0% 40,0% 22,2% 0,0% 4,5% 6,3% 10,5% 0,0% 25,0% 0,0% 15,4% 8,7% 15,4% 0,0% 8,6% 

Ginecología 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 4,5% 6,3% 2,9% 0,0% 25,0% 46,2% 23,1% 43,5% 30,8% 61,5% 41,2% 

Urología 0,0% 50,0% 20,0% 33,3% 60,0% 27,3% 62,5% 42,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 7,7% 1,5% 

Farmacia 0,0% 0,0% 0,0% 11,1% 0,0% 0,0% 0,0% 1,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 7,7% 1,5% 

Enfermería 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 7,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,3% 

Trabajo social 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 12,5% 0,0% 7,7% 0,0% 0,0% 0,0% 2,2% 

Otras respuestas 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 18,2% 6,3% 6,7% 0,0% 0,0% 7,7% 0,0% 4,3% 15,4% 15,4% 7,5% 

N.C. 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Total absoluto 1 2 5 10 10 17 16 61 0 6 15 14 22 11 16 84 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Grado de satisfacción con profesional 2 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Muy satisfecho/a 100,0% 0,0% 20,0% 55,6% 30,0% 22,7% 31,3% 31,8% 0,0% 62,5% 69,2% 50,0% 34,8% 61,5% 46,2% 51,0% 

Bastante satisfecho/a 0,0% 50,0% 60,0% 44,4% 50,0% 59,1% 43,8% 50,3% 0,0% 37,5% 15,4% 33,3% 30,4% 15,4% 38,5% 28,5% 

Poco satisfecho/a 0,0% 50,0% 0,0% 0,0% 10,0% 13,6% 18,8% 11,5% 0,0% 0,0% 7,7% 8,3% 17,4% 23,1% 7,7% 11,7% 

Nada satisfecho/a 0,0% 0,0% 20,0% 0,0% 10,0% 4,5% 6,3% 6,4% 0,0% 0,0% 7,7% 8,3% 17,4% 0,0% 7,7% 8,8% 

N.C. 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Total absoluto 1 2 5 10 10 17 16 61 0 6 15 13 22 11 16 83 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Ámbito donde se realiza la consulta con profesional 2 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Sanidad pública 100,0% 50,0% 40,0% 55,6% 80,0% 63,6% 68,8% 64,0% 0,0% 62,5% 53,8% 53,8% 65,2% 69,2% 84,6% 65,5% 

Sanidad privada 0,0% 50,0% 60,0% 44,4% 20,0% 36,4% 25,0% 34,4% 0,0% 37,5% 46,2% 38,5% 34,8% 30,8% 15,4% 33,2% 

Asociaciones u ONG 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 7,7% 0,0% 0,0% 0,0% 1,3% 

Otras respuestas 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 6,3% 1,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

N.C. 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Total absoluto 1 2 5 10 10 17 16 61 0 6 15 14 22 11 17 85 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Lugar donde se realiza la consulta con profesional 2 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Centro de salud 0,0% 0,0% 40,0% 0,0% 11,1% 18,8% 15,4% 15,8% 0,0% 40,0% 50,0% 25,0% 18,8% 18,2% 18,2% 26,4% 

Ambulatorio o centro de especialidad 0,0% 100,0% 60,0% 66,7% 55,6% 25,0% 61,5% 51,3% 0,0% 60,0% 40,0% 50,0% 68,8% 27,3% 72,7% 55,3% 

Hospital 100,0% 0,0% 0,0% 33,3% 33,3% 56,3% 23,1% 32,9% 0,0% 0,0% 10,0% 25,0% 12,5% 54,5% 9,1% 18,3% 

N.C. 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Total absoluto 1 1 6 7 9 12 13 49 0 4 11 9 15 9 14 62 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Profesional 3 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Medicina de familia 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 25,0% 0,0% 25,0% 12,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Psicología 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 12,5% 0,0% 5,1% 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 50,0% 0,0% 9,8% 

Psiquiatría 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 25,0% 25,0% 0,0% 16,5% 0,0% 0,0% 0,0% 20,0% 0,0% 0,0% 0,0% 5,5% 

Sexología 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 12,5% 0,0% 5,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 16,7% 0,0% 0,0% 4,8% 

Ginecología 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 60,0% 0,0% 0,0% 50,0% 29,6% 

Urología 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 12,5% 25,0% 11,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 33,3% 0,0% 25,0% 16,1% 

Farmacia 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 25,0% 0,0% 25,0% 20,5% 0,0% 100,0% 0,0% 20,0% 16,7% 50,0% 0,0% 18,2% 

Enfermería 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Trabajo social 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Otras respuestas 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 25,0% 37,5% 25,0% 28,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 33,3% 0,0% 25,0% 16,1% 

N.C. 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Total absoluto 0 0 0 1 4 6 4 15 0 1 1 5 6 2 5 20 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Grado de satisfacción con profesional 3 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Muy satisfecho/a 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 50,0% 25,0% 25,0% 37,0% 0,0% 100,0% 100,0% 75,0% 0,0% 100,0% 75,0% 57,1% 

Bastante satisfecho/a 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 50,0% 37,5% 50,0% 41,1% 0,0% 0,0% 0,0% 25,0% 33,3% 0,0% 25,0% 22,8% 

Poco satisfecho/a 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 37,5% 25,0% 21,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 50,0% 0,0% 0,0% 15,1% 

Nada satisfecho/a 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 16,7% 0,0% 0,0% 5,0% 

N.C. 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Total absoluto 0 0 0 1 4 6 4 15 0 1 1 4 6 1 5 18 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Ámbito donde se realiza la consulta con profesional 3 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Sanidad pública 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 25,0% 62,5% 75,0% 59,1% 0,0% 100,0% 100,0% 80,0% 66,7% 0,0% 50,0% 63,7% 

Sanidad privada 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 75,0% 37,5% 25,0% 40,9% 0,0% 0,0% 0,0% 20,0% 33,3% 50,0% 50,0% 32,2% 

Asociaciones u ONG 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 50,0% 0,0% 4,1% 

Otras respuestas 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

N.C. 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Total absoluto 0 0 0 1 4 6 4 15 0 1 1 5 6 2 5 20 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Lugar donde se realiza la consulta con profesional 3 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Centro de salud 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 50,0% 20,0% 50,0% 40,6% 0,0% 0,0% 0,0% 33,3% 40,0% 0,0% 33,3% 31,0% 

Ambulatorio o centro de especialidad 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 20,0% 25,0% 24,1% 0,0% 100,0% 100,0% 33,3% 40,0% 0,0% 33,3% 44,8% 

Hospital 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 50,0% 60,0% 25,0% 35,3% 0,0% 0,0% 0,0% 33,3% 20,0% 0,0% 33,3% 24,2% 

N.C. 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Total absoluto 0 0 1 1 2 4 4 12 0 1 1 3 5 0 4 14 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Pregunta 44: En los últimos doce meses ¿diría Ud. que su estado de salud ha sido muy bueno, bueno, regular, malo o muy malo? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Muy bueno 46,7% 43,5% 31,2% 23,2% 16,9% 11,7% 8,6% 22,7% 40,4% 34,2% 30,0% 21,3% 13,0% 11,0% 7,2% 18,9% 

Bueno 48,2% 48,3% 60,0% 63,3% 62,2% 59,2% 44,4% 56,7% 50,0% 53,8% 55,9% 58,9% 56,0% 49,2% 33,4% 50,2% 

Regular 4,6% 7,3% 7,3% 11,4% 17,3% 23,6% 35,6% 16,5% 7,8% 11,1% 11,9% 15,2% 25,4% 30,8% 43,1% 23,7% 

Malo 0,0% 0,7% 1,0% 1,4% 2,7% 5,0% 8,9% 3,2% 0,0% 0,3% 2,0% 2,4% 4,1% 6,2% 12,7% 5,1% 

Muy malo 0,0% 0,2% 0,2% 0,5% 0,4% 0,5% 1,8% 0,6% 0,0% 0,2% 0,1% 1,9% 1,2% 2,2% 3,0% 1,5% 

N.S. 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

N.C. 0,5% 0,0% 0,2% 0,2% 0,4% 0,1% 0,6% 0,3% 1,2% 0,5% 0,1% 0,5% 0,2% 0,6% 0,6% 0,4% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Gráfico 61: Percepción del estado de salud en los últimos doce 
Gráfico 60: Percepción del estado de salud en los últimos doce meses de la población encuestada, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 62: Percepción del estado de salud en los últimos doce meses de la población encuestada, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Pregunta 45: ¿Y diría Ud. que su estado de salud en relación a su sexualidad ha sido muy bueno, bueno, regular, malo o muy malo? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Muy bueno 28,2% 35,2% 28,9% 22,7% 12,1% 8,1% 4,6% 18,8% 18,1% 29,1% 26,3% 19,6% 10,0% 6,2% 2,7% 14,8% 

Bueno 50,8% 54,1% 62,3% 64,2% 69,0% 59,9% 35,3% 57,7% 56,6% 58,7% 60,3% 64,2% 59,9% 48,3% 27,8% 51,9% 

Regular 7,7% 7,2% 6,4% 8,4% 13,7% 21,8% 26,2% 13,4% 4,8% 6,7% 9,4% 11,9% 17,7% 21,6% 21,9% 15,1% 

Malo 2,1% 1,5% 0,7% 1,4% 2,6% 5,2% 17,3% 4,7% 1,8% 1,3% 1,8% 2,0% 4,9% 8,4% 11,3% 5,2% 

Muy malo 0,5% 0,2% 0,5% 1,3% 0,7% 1,7% 6,2% 1,8% 0,6% 0,0% 0,8% 0,9% 2,8% 3,7% 6,9% 2,8% 

N.S. 6,2% 0,9% 0,2% 0,5% 0,4% 0,9% 4,0% 1,3% 9,0% 1,6% 0,5% 0,4% 1,1% 4,9% 13,0% 4,2% 

N.C. 4,6% 1,0% 1,0% 1,5% 1,5% 2,4% 6,5% 2,4% 9,0% 2,6% 0,9% 1,1% 3,7% 6,8% 16,5% 5,9% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Gráfico 63: Percepción del estado de salud relativo a la sexualidad Gráfico 64: Percepción del estado de salud relativo a la sexualidad 
de la población encuestada, según sexo de la población encuestada, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 65: Percepción del estado de salud relativo a la sexualidad de la población encuestada, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Pregunta 46: En la actualidad, ¿padece alguno de los siguientes trastornos o enfermedades que voy a leerle? (Multirrespuesta) 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Trastornos del sueño, alimentarios, 
depresión, ansiedad, etc. 

1,5% 7,2% 8,6% 11,1% 14,1% 11,8% 14,0% 10,9% 7,8% 9,5% 15,8% 18,7% 26,8% 29,8% 29,6% 22,1% 

Enfermedad cardiovascular (p.e. 
hipertensión, problemas cardiacos) 

0,0% 1,9% 2,1% 3,3% 9,1% 26,9% 37,4% 12,5% 0,0% 0,7% 1,5% 2,2% 10,7% 23,8% 45,2% 15,5% 

Enfermedad endocrinológica (diabetes, 
alteraciones hormonales) 

0,5% 0,2% 0,9% 0,9% 4,0% 9,2% 15,3% 4,8% 1,8% 0,8% 2,9% 5,3% 10,0% 13,8% 18,0% 9,0% 

Enfermedades neurológicas 
(p.e. esclerosis múltiple) 

0,0% 0,7% 0,2% 0,2% 1,4% 1,9% 2,2% 1,0% 1,2% 1,1% 1,3% 1,4% 2,3% 2,7% 3,9% 2,2% 

Alteraciones del metabolismo de las 
grasas (p.e. colesterol) 

0,5% 0,9% 2,1% 4,0% 8,6% 14,3% 15,2% 7,1% 0,0% 1,0% 2,8% 3,2% 6,6% 15,2% 22,1% 9,1% 

Enfermedades del aparato locomotor o 
reumatológicas (p.e. artritis, hernias discales) 

0,5% 0,9% 2,1% 3,3% 8,4% 9,9% 22,6% 7,6% 0,6% 1,1% 3,7% 7,8% 14,4% 23,5% 42,1% 16,8% 

Enfermedades del aparato digestivo 0,5% 0,7% 2,7% 3,2% 5,3% 3,8% 7,1% 3,8% 0,0% 3,1% 2,9% 5,4% 6,0% 7,1% 7,2% 5,3% 

Cáncer 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,1% 1,0% 2,7% 0,6% 0,0% 0,2% 0,2% 0,7% 1,8% 2,6% 2,1% 1,3% 

Otra enfermedad 2,1% 3,6% 2,9% 4,9% 4,8% 7,8% 11,4% 5,7% 3,0% 5,4% 5,6% 5,2% 5,2% 5,3% 7,2% 5,7% 

Ninguna enfermedad 93,8% 86,2% 80,7% 75,3% 58,6% 43,7% 26,1% 63,1% 86,1% 80,6% 72,5% 64,9% 48,2% 33,9% 15,6% 50,9% 

N.C. 0,5% 0,0% 0,2% 0,2% 0,6% 0,3% 0,8% 0,4% 1,2% 0,7% 0,7% 0,4% 0,1% 0,3% 0,4% 0,4% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Pregunta 46a: ¿Le impide este trastorno o enfermedad desarrollar su actividad diaria?23 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Sí, completamente 0,0% 1,2% 2,4% 5,8% 5,5% 6,8% 8,1% 6,1% 0,0% 0,9% 4,8% 5,7% 3,5% 5,9% 8,8% 6,2% 

Sí, hasta cierto punto 9,1% 32,1% 24,8% 27,4% 23,6% 25,6% 39,0% 30,1% 33,3% 34,8% 39,7% 34,5% 34,0% 32,9% 45,6% 38,9% 

No 90,9% 64,2% 65,5% 64,4% 63,9% 62,8% 48,3% 58,8% 66,7% 53,9% 52,0% 56,1% 59,4% 56,8% 40,6% 50,3% 

N.C. 0,0% 2,5% 7,3% 2,4% 7,0% 4,8% 4,6% 5,0% 0,0% 10,4% 3,5% 3,7% 3,1% 4,5% 5,1% 4,5% 

Total absoluto 8 65 197 239 316 339 600 1764 16 88 259 324 401 417 939 2444 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

23 Datos sólo de quienes padecen alguna enfermedad o trastorno 
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Gráfico 66: Limitación del desarrollo de la actividad diaria debido al 
trastorno o enfermedad, según sexo 

Gráfico 67: Limitación del desarrollo de la actividad diaria debido al 
trastorno o enfermedad, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 68: Limitación del desarrollo de la actividad diaria debido al trastorno o enfermedad, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 

Pregunta 46b: ¿Y le impide disfrutar de sus relaciones sexuales? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Sí, completamente 0,0% 2,5% 1,2% 3,8% 2,7% 7,3% 10,4% 6,2% 0,0% 0,9% 3,5% 5,7% 4,7% 5,1% 4,4% 4,5% 

Sí, hasta cierto punto 9,1% 19,8% 13,9% 19,7% 14,2% 16,9% 19,0% 17,3% 9,5% 21,7% 28,4% 27,4% 25,5% 20,4% 12,8% 20,0% 

No 90,9% 67,9% 75,8% 71,6% 72,1% 64,2% 36,9% 58,9% 57,1% 62,6% 61,1% 58,8% 54,0% 45,6% 19,2% 40,9% 

No tiene relaciones sexuales (NO LEER) 0,0% 7,4% 1,8% 2,4% 3,6% 5,9% 26,3% 11,5% 28,6% 4,3% 2,2% 3,4% 12,0% 23,1% 54,6% 27,9% 

N.C. 0,0% 2,5% 7,3% 2,4% 7,3% 5,7% 7,4% 6,2% 4,8% 10,4% 4,8% 4,7% 3,8% 5,9% 9,0% 6,6% 

Total absoluto 8 65 197 239 316 339 600 1764 16 88 259 324 401 417 939 2444 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Gráfico 70: Limitación en el disfrute de las relaciones sexuales 
Gráfico 69: Limitación en el disfrute de las relaciones sexuales 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 



Página 131 de 166

Gráfico 71: Limitación en el disfrute de las relaciones sexuales debido al trastorno o enfermedad, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Pregunta 47: ¿Toma algún tipo de medicación de manera continuada, todos o casi todos los días? (Datos de toda la población encuestada) 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Sí 5,6% 7,8% 9,0% 16,5% 29,9% 56,2% 75,1% 30,8% 9,0% 16,3% 20,7% 28,4% 42,4% 64,8% 84,6% 44,6% 

No 93,8% 91,8% 90,2% 82,9% 69,0% 43,4% 24,3% 68,5% 89,2% 83,2% 78,3% 70,6% 55,9% 34,7% 14,8% 54,5% 

N.C. 0,5% 0,3% 0,8% 0,6% 1,1% 0,4% 0,6% 0,7% 1,8% 0,5% 0,9% 0,9% 1,7% 0,5% 0,6% 0,9% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Gráfico 72: Ingesta de medicamentos de manera continuada, todos Gráfico 73: Ingesta de medicamentos de manera continuada, todos 
o casi todos los días, según sexo o casi todos los días, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 74: Ingesta de medicamentos de manera continuada, todos o casi todos los días, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Pregunta 47a: ¿Cuál o cuáles? 24(Multirrespuesta) 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Medicamentos para el dolor 0,0% 15,2% 11,5% 16,4% 14,9% 11,4% 17,8% 15,2% 6,7% 14,0% 19,2% 21,9% 24,1% 23,7% 34,2% 27,2% 

Reconstituyentes como vitaminas, 
minerales, proteinas 

27,3% 13,0% 7,7% 6,4% 1,2% 2,7% 3,2% 3,8% 6,7% 12,0% 16,9% 9,1% 6,9% 5,4% 6,8% 7,9% 

Laxantes 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 1,0% 0,5% 0,0% 2,0% 0,0% 1,2% 1,1% 1,0% 2,3% 1,6% 

Medicamentos para la alergia 45,5% 23,9% 11,5% 11,4% 3,7% 2,3% 1,8% 4,7% 53,3% 14,0% 11,9% 7,0% 6,3% 3,8% 2,2% 5,2% 

Tranquilizantes, relajantes, 
pastillas para dormir 

0,0% 13,0% 12,8% 15,7% 11,6% 7,5% 12,2% 11,4% 0,0% 8,0% 13,0% 25,6% 26,1% 23,3% 22,5% 22,1% 

Medicamentos para el reuma, artrosis, 
artritis, huesos 

0,0% 2,2% 6,4% 5,0% 9,1% 9,6% 18,8% 12,4% 0,0% 2,0% 5,1% 14,0% 18,4% 24,9% 37,0% 25,1% 

Medicamentos para el corazón 0,0% 2,2% 1,3% 2,9% 7,4% 17,5% 26,4% 16,5% 0,0% 0,0% 1,7% 1,2% 6,0% 6,2% 18,8% 10,2% 

Medicamentos para la tensión arterial 0,0% 0,0% 6,4% 15,0% 27,3% 44,6% 46,8% 35,9% 0,0% 0,0% 4,0% 6,6% 21,0% 36,4% 51,0% 32,5% 

Medicamentos para el estómago y/o 
alteraciones digestivas 

0,0% 8,7% 16,7% 15,7% 12,4% 7,3% 11,4% 11,3% 0,0% 9,0% 10,2% 11,6% 11,2% 9,7% 11,4% 10,9% 

Antidepresivos 0,0% 2,2% 12,8% 6,4% 8,7% 4,6% 2,9% 5,1% 0,0% 9,0% 10,7% 19,4% 19,3% 14,1% 7,7% 12,2% 

Estimulantes 9,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,2% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 0,3% 0,8% 0,0% 0,2% 

Medicamentos para adelgazar 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 0,8% 0,9% 0,5% 0,6% 0,0% 1,0% 1,7% 0,8% 1,4% 0,4% 0,3% 0,7% 

Medicamentos para bajar el colesterol 0,0% 4,3% 6,4% 6,4% 15,7% 23,0% 22,5% 18,2% 0,0% 1,0% 3,4% 4,5% 13,5% 18,7% 24,3% 16,5% 

Medicamentos para la diabetes 9,1% 4,3% 3,8% 5,0% 11,6% 15,5% 19,8% 14,5% 0,0% 0,0% 3,4% 2,9% 8,0% 13,1% 16,8% 11,3% 

Medicamentos para las alteraciones 
tiroideas 

0,0% 2,2% 1,3% 2,9% 2,1% 0,7% 1,3% 1,5% 0,0% 5,0% 5,6% 10,3% 9,8% 8,7% 4,3% 6,7% 

Otro tipo de medicamentos 18,2% 19,6% 16,7% 16,4% 16,1% 13,2% 14,6% 15,0% 33,3% 47,0% 32,8% 19,0% 12,4% 8,3% 9,4% 14,3% 

N.C. 0,0% 2,2% 0,0% 0,7% 0,4% 0,9% 1,1% 0,9% 0,0% 0,0% 1,1% 0,8% 0,3% 0,4% 0,1% 0,4% 

Total absoluto 8 37 93 160 231 336 610 1475 12 76 198 263 328 409 944 2230 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

24 Datos sólo de quienes toman de manera continuada algún tipo de medicamento 
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Pregunta 48: Le voy a hacer unas preguntas sobre la frecuencia con que se producen las siguientes situaciones en su vida cotidiana. 

P48.1. Comparte las tareas domésticas con quienes vive 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Nunca 16,9% 10,2% 5,9% 6,6% 8,1% 9,9% 17,0% 9,6% 5,4% 4,1% 7,0% 11,2% 14,9% 22,7% 17,7% 13,1% 

Casi nunca 16,9% 13,1% 6,2% 7,4% 10,5% 12,3% 11,7% 9,9% 9,6% 6,0% 7,1% 9,2% 8,8% 9,7% 8,8% 8,4% 

A veces 35,4% 33,3% 23,7% 21,6% 24,1% 28,2% 20,7% 24,7% 25,9% 21,6% 16,6% 22,7% 21,8% 16,2% 14,6% 18,7% 

Casi siempre 16,9% 17,6% 18,8% 21,9% 19,4% 17,7% 19,2% 19,3% 22,9% 19,6% 21,1% 16,7% 16,7% 11,7% 10,7% 16,0% 

Siempre 13,8% 24,1% 39,5% 36,5% 30,9% 23,7% 22,0% 30,2% 36,1% 47,1% 44,6% 36,1% 34,3% 30,8% 27,8% 35,9% 

No procede (vive solo/a o 
no tiene familia) 

0,0% 1,5% 5,4% 5,5% 6,8% 8,2% 8,8% 6,0% 0,0% 1,3% 3,4% 3,9% 3,3% 8,1% 19,5% 7,4% 

N.C. 0,0% 0,2% 0,3% 0,5% 0,2% 0,1% 0,6% 0,3% 0,0% 0,3% 0,1% 0,4% 0,2% 0,8% 0,9% 0,5% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

P48.2. Dedica tiempo a cuidarse y sentirse bien 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Nunca 1,5% 2,4% 2,3% 2,7% 2,6% 2,8% 3,7% 2,7% 0,6% 0,8% 1,6% 2,1% 3,0% 3,2% 4,3% 2,6% 

Casi nunca 4,1% 9,4% 7,7% 12,2% 13,3% 14,2% 13,5% 11,4% 5,4% 6,2% 10,7% 12,5% 14,1% 14,4% 15,5% 12,5% 

A veces 25,6% 23,0% 30,6% 31,2% 35,2% 30,6% 32,5% 30,9% 20,5% 22,4% 27,3% 33,7% 36,1% 33,0% 34,1% 31,4% 

Casi siempre 41,5% 35,2% 30,1% 30,4% 26,7% 28,7% 26,8% 29,7% 38,6% 34,0% 30,9% 28,4% 23,8% 25,9% 25,8% 28,1% 

Siempre 26,7% 29,9% 29,1% 23,0% 21,5% 23,3% 22,1% 24,7% 34,9% 36,1% 29,4% 23,0% 22,7% 22,7% 19,4% 24,9% 

No procede (vive solo/a o 
no tiene familia) 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

N.C. 0,5% 0,2% 0,1% 0,5% 0,7% 0,4% 1,3% 0,5% 0,0% 0,5% 0,1% 0,2% 0,2% 0,8% 0,9% 0,5% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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P48.3. Colabora económicamente par el mantenimiento de su familia 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Nunca 65,6% 28,8% 5,8% 2,2% 2,1% 1,5% 2,3% 7,5% 76,5% 35,8% 11,8% 13,3% 18,4% 27,6% 26,8% 22,3% 

Casi nunca 7,2% 8,5% 3,0% 1,8% 0,5% 0,8% 0,7% 2,4% 4,8% 9,0% 5,2% 3,8% 3,8% 5,3% 4,6% 4,9% 

A veces 9,7% 15,9% 6,9% 3,2% 2,0% 0,6% 1,2% 4,6% 7,2% 12,6% 8,9% 8,6% 7,0% 7,5% 4,8% 7,7% 

Casi siempre 7,2% 13,1% 10,1% 6,5% 3,3% 3,2% 5,2% 6,8% 1,8% 12,4% 12,4% 12,1% 9,9% 7,3% 8,1% 10,1% 

Siempre 6,7% 29,5% 68,4% 81,0% 85,4% 86,3% 81,3% 72,4% 3,6% 27,3% 57,7% 57,9% 57,4% 42,9% 35,1% 46,6% 

No procede (vive solo/a o 
no tiene familia) 

3,6% 3,8% 5,5% 4,7% 5,9% 7,3% 8,3% 5,9% 6,0% 2,3% 3,5% 3,8% 3,4% 8,2% 19,8% 7,7% 

N.C. 0,0% 0,3% 0,2% 0,6% 0,7% 0,3% 1,0% 0,5% 0,0% 0,7% 0,5% 0,6% 0,1% 1,2% 0,8% 0,6% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

P48.4. Antepone el cuidado de las demás personas al suyo propio 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Nunca 15,9% 7,8% 5,2% 4,2% 3,7% 4,4% 6,6% 5,5% 6,6% 5,2% 2,3% 2,7% 3,0% 3,1% 3,5% 3,2% 

Casi nunca 15,4% 10,6% 8,0% 5,3% 6,7% 6,3% 7,6% 7,4% 16,3% 9,2% 6,7% 4,1% 3,2% 4,9% 5,0% 5,5% 

A veces 42,1% 44,4% 35,3% 29,2% 26,2% 27,9% 27,9% 31,5% 48,8% 41,8% 28,9% 21,5% 19,3% 15,9% 18,1% 23,7% 

Casi siempre 15,4% 20,6% 24,6% 29,2% 29,4% 30,3% 27,7% 26,9% 13,9% 22,5% 26,6% 26,4% 26,8% 26,0% 25,8% 25,6% 

Siempre 10,3% 15,7% 26,4% 31,0% 32,5% 30,3% 27,1% 27,3% 12,7% 20,6% 34,8% 44,7% 47,2% 49,1% 45,5% 40,8% 

No procede (vive solo/a o 
no tiene familia) 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

N.C. 1,0% 0,9% 0,6% 1,1% 1,6% 0,8% 3,1% 1,3% 1,8% 0,7% 0,7% 0,6% 0,5% 1,0% 2,1% 1,0% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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P48.5. Cuenta con personas que se preocupan de lo que le sucede 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Nunca 1,0% 1,7% 1,7% 1,6% 1,9% 2,2% 1,8% 1,8% 1,2% 0,2% 1,6% 1,6% 1,6% 1,9% 2,3% 1,7% 

Casi nunca 0,0% 2,2% 1,5% 2,4% 3,1% 2,3% 2,7% 2,2% 1,2% 1,1% 1,8% 2,7% 2,8% 3,4% 2,2% 2,3% 

A veces 6,7% 5,8% 5,8% 5,4% 5,8% 5,9% 5,8% 5,8% 1,2% 5,4% 4,0% 5,8% 9,6% 8,2% 7,4% 6,5% 

Casi siempre 19,0% 19,8% 15,6% 16,4% 17,5% 16,9% 14,4% 16,5% 21,7% 17,5% 18,0% 19,5% 20,0% 18,9% 19,6% 19,1% 

Siempre 73,3% 69,6% 74,9% 73,6% 71,0% 72,1% 74,4% 73,0% 72,3% 75,3% 74,5% 70,2% 65,6% 66,2% 67,6% 69,7% 

No procede (vive solo/a o 
no tiene familia) 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

N.C. 0,0% 0,9% 0,5% 0,6% 0,7% 0,6% 1,0% 0,7% 2,4% 0,5% 0,1% 0,2% 0,4% 1,3% 0,9% 0,6% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Pregunta 49: ¿Cuál de las dos frases siguientes se aproxima más a su forma de ser? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Busca la aventura y el riesgo 54,4% 57,8% 34,9% 25,7% 17,3% 12,8% 5,0% 25,2% 41,0% 35,8% 19,8% 15,0% 12,4% 8,5% 4,9% 15,1% 

Evita cualquier cosa que ponga 
en peligro su seguridad 

40,5% 39,4% 60,8% 69,5% 78,1% 83,1% 91,2% 70,6% 55,4% 59,3% 74,4% 80,5% 83,5% 88,5% 92,5% 80,9% 

N.C. 5,1% 2,7% 4,3% 4,8% 4,6% 4,1% 3,9% 4,2% 3,6% 4,9% 5,9% 4,5% 4,0% 3,0% 2,6% 4,1% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Gráfico 75: Aproximación a la forma de ser, según sexo Gráfico 76: Aproximación a la forma de ser, según sexo y edad 

% Total según sexo 

0,0% 

10,0% 

20,0% 

30,0% 

40,0% 

50,0% 

60,0% 

70,0% 

80,0% 

90,0% 

Busca la aventura y el riesgo Evita cualquier cosa que ponga en peligro su 

seguridad 

N.C. 

Respuestas 

H_Tot 

M_Tot 

% Total según sexo y edad 

0,0% 

10,0% 

20,0% 

30,0% 

40,0% 

50,0% 

60,0% 

70,0% 

80,0% 

90,0% 

100,0% 

16 - 17 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65+ 

Edad 

HOMBRE - Busca la aventura y el riesgo 

MUJER - Busca la aventura y el riesgo 

HOMBRE - Evita cualquier cosa que ponga 
en peligro su seguridad 

MUJER - Evita cualquier cosa que ponga 
en peligro su seguridad 

HOMBRE - N.C. 

MUJER - N.C. 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 77: Aproximación a la forma de ser, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Pregunta 49a: ¿Y entre las dos siguientes? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Le gusta tomar sus propias decisiones 64,6% 63,5% 57,2% 55,0% 48,9% 47,9% 45,3% 53,1% 57,2% 51,5% 49,8% 47,5% 44,5% 44,7% 33,7% 44,7% 

Necesita la aprobación de los demás 32,3% 30,5% 36,8% 38,5% 44,4% 47,8% 48,2% 40,9% 39,2% 42,3% 43,7% 46,1% 49,8% 51,4% 61,1% 49,7% 

N.C. 3,1% 6,0% 6,0% 6,5% 6,7% 4,4% 6,5% 6,0% 3,6% 6,2% 6,6% 6,5% 5,7% 3,9% 5,1% 5,6% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Gráfico 78: Aproximación a la forma de ser, según sexo Gráfico 79: Aproximación a la forma de ser, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 80: Aproximación a la forma de ser, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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PREGUNTAS SOCIODEMOGRÁFICAS 

Pregunta 50: ¿Cómo se define Ud. en materia religiosa: católico/a, creyente de otra religión, no creyente o ateo/a? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Católico 53,8% 52,7% 57,5% 63,8% 70,4% 80,0% 86,8% 68,1% 66,3% 58,0% 65,9% 73,3% 78,5% 86,2% 96,5% 77,9% 

Creyente de otra religión 7,2% 6,5% 8,3% 6,9% 3,8% 2,6% 1,0% 5,1% 9,0% 7,0% 6,6% 5,2% 4,4% 3,2% 1,2% 4,4% 

No creyente 24,6% 25,9% 20,2% 19,0% 17,9% 11,5% 8,5% 17,2% 15,1% 20,9% 16,3% 13,5% 9,9% 7,0% 1,3% 10,7% 

Ateo 10,3% 13,5% 12,3% 8,6% 5,6% 4,9% 3,0% 8,0% 8,4% 10,8% 8,7% 5,4% 4,4% 2,6% 0,7% 5,0% 

N.C. 4,1% 1,4% 1,7% 1,6% 2,3% 1,0% 0,7% 1,6% 1,2% 3,3% 2,6% 2,6% 2,8% 1,0% 0,4% 2,0% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Pregunta 50a: ¿Con qué frecuencia asiste Ud. a misa u otros oficios religiosos, sin contar las ocasiones relacionadas con ceremonias de tipo social, por 
ejemplo, bodas, comuniones o funerales? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Casi nunca 59,7% 75,5% 66,4% 62,9% 63,6% 60,5% 44,3% 60,4% 68,8% 72,4% 59,8% 61,1% 46,6% 37,0% 23,3% 46,3% 

Varias veces al año 19,3% 8,4% 14,2% 16,3% 16,0% 16,3% 18,2% 15,7% 15,2% 14,6% 19,2% 15,0% 23,2% 19,3% 13,3% 17,1% 

Alguna vez al mes 11,8% 6,9% 7,2% 7,5% 9,5% 9,5% 12,0% 9,0% 7,2% 5,3% 10,0% 10,8% 12,6% 15,4% 15,4% 12,3% 

Casi todos los domingos y festivos 7,6% 4,6% 8,3% 8,5% 7,7% 11,0% 23,7% 11,4% 5,6% 5,8% 7,6% 11,1% 14,4% 23,6% 40,7% 20,0% 

Varias veces a la semana 1,7% 2,9% 3,0% 3,8% 1,8% 1,2% 1,1% 2,3% 2,4% 1,5% 2,4% 1,5% 2,1% 3,5% 6,3% 3,3% 

N.C. 0,0% 1,7% 0,9% 1,0% 1,5% 1,6% 0,8% 1,1% 0,8% 0,5% 1,0% 0,6% 1,0% 1,2% 1,0% 0,9% 

Total absoluto 95 277 678 690 575 498 721 3534 95 304 698 731 642 566 1091 4127 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Pregunta 51: Cuando se habla de política se utilizan normalmente las expresiones izquierda y derecha. En esta tarjeta hay una serie de casillas que van 
de izquierda a derecha. ¿En qué casilla se colocaría Ud.? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Izquierda (1-2) 6,2% 9,9% 9,5% 9,2% 9,8% 7,4% 5,4% 8,5% 6,0% 6,9% 8,1% 9,0% 7,7% 6,6% 2,7% 6,6% 

3-4 13,3% 22,4% 25,3% 29,4% 34,3% 30,7% 22,5% 27,1% 11,4% 22,4% 24,8% 30,2% 29,3% 25,1% 15,6% 23,9% 

5-6 21,5% 26,1% 27,9% 27,8% 24,0% 29,2% 28,5% 27,1% 16,3% 26,0% 26,9% 25,9% 28,7% 28,5% 27,1% 26,9% 

7-8 7,2% 10,8% 12,0% 10,0% 10,2% 10,9% 12,1% 10,9% 7,2% 6,4% 7,8% 8,6% 8,0% 8,9% 11,4% 8,8% 

Derecha (9-10) 0,5% 2,2% 2,8% 2,6% 2,5% 2,8% 3,5% 2,7% 2,4% 0,8% 1,6% 1,4% 1,8% 1,5% 2,9% 1,8% 

N,S, 36,9% 16,7% 11,2% 8,7% 7,8% 7,9% 11,5% 11,2% 37,3% 23,0% 14,9% 11,5% 11,6% 14,9% 21,6% 16,6% 

N,C, 14,4% 11,9% 11,3% 12,2% 11,5% 11,0% 16,5% 12,5% 19,3% 14,5% 15,8% 13,4% 12,9% 14,4% 18,7% 15,3% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Pregunta 52: En la actualidad, ¿tiene Ud. una pareja estable, es decir, mantiene una relación afectiva y/o sexual, en la que existe un compromiso y/o 
comparten un proyecto en común? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Sí 31,3% 54,3% 75,5% 83,2% 84,3% 86,4% 80,7% 77,2% 36,1% 73,7% 84,7% 87,0% 82,6% 74,0% 53,0% 74,1% 

No 68,2% 45,4% 24,5% 16,6% 15,6% 13,3% 18,7% 22,5% 63,3% 26,0% 15,2% 12,9% 17,1% 25,9% 46,9% 25,7% 

N.C. 0,5% 0,3% 0,0% 0,2% 0,1% 0,3% 0,6% 0,3% 0,6% 0,3% 0,1% 0,1% 0,4% 0,1% 0,1% 0,2% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Gráfico 81: Pareja estable en la población encuestada, según sexo Gráfico 82: Pareja estable en la población encuestada, según sexo y 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Pregunta 53: ¿Tiene Ud. hijos/as? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Sí 0,5% 5,8% 32,5% 68,6% 81,1% 88,6% 91,8% 61,0% 0,6% 14,4% 51,1% 82,8% 89,5% 90,7% 89,7% 71,8% 

No 99,0% 94,2% 67,1% 31,2% 18,5% 11,0% 7,7% 38,6% 99,4% 85,6% 48,7% 17,0% 10,4% 9,1% 9,3% 27,9% 

N.C. 0,5% 0,0% 0,5% 0,2% 0,4% 0,4% 0,5% 0,4% 0,0% 0,0% 0,2% 0,1% 0,1% 0,1% 0,9% 0,3% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Gráfico 83: Hijas e hijos de la población encuestada, según sexo Gráfico 84: Hijas e hijos de la población encuestada, según sexo y 
edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Pregunta 54: Actualmente, ¿está viviendo…? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Solo/a 0,0% 3,1% 9,8% 9,0% 10,1% 10,2% 13,0% 9,3% 0,0% 3,1% 4,8% 4,5% 4,6% 11,5% 27,5% 10,3% 

Solo/a con su/s hijo/a/s 0,0% 0,0% 0,6% 1,4% 2,5% 2,0% 4,6% 1,8% 0,0% 0,2% 2,5% 6,3% 10,2% 10,3% 14,4% 7,7% 

Con su cónyuge o pareja solos 0,0% 7,5% 26,9% 14,3% 13,1% 36,0% 58,1% 25,8% 1,8% 12,7% 23,7% 9,9% 14,9% 35,3% 37,3% 22,7% 

Con su cónyuge o pareja con hijos 0,0% 4,3% 26,0% 57,2% 63,8% 43,8% 18,6% 36,4% 0,0% 9,5% 42,0% 69,4% 59,5% 32,1% 13,5% 38,1% 

Con sus padres, con o sin hermanos, 
con o sin parientes 

96,4% 70,1% 25,7% 10,5% 6,0% 3,5% 0,8% 19,1% 94,6% 61,9% 16,9% 4,8% 3,5% 3,7% 1,1% 13,6% 

Con sus padres, con o sin hermanos, 
con no familiares 

0,5% 0,9% 1,3% 0,9% 1,4% 0,9% 1,0% 1,1% 0,0% 1,6% 1,1% 1,2% 2,2% 0,9% 0,6% 1,2% 

Otra situación 2,6% 13,7% 9,6% 6,2% 3,1% 3,1% 3,4% 6,2% 3,6% 10,6% 8,7% 3,6% 4,8% 5,7% 5,5% 6,1% 

N.C. 0,5% 0,5% 0,1% 0,5% 0,0% 0,5% 0,5% 0,3% 0,0% 0,3% 0,5% 0,2% 0,2% 0,5% 0,1% 0,3% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Pregunta 55: ¿Cuál es su estado civil? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Casado/a 0,5% 3,2% 33,1% 63,5% 74,2% 81,7% 79,8% 55,9% 1,8% 9,2% 47,3% 70,7% 73,0% 69,3% 51,8% 54,7% 

Soltero/a 98,5% 96,4% 63,8% 29,6% 14,4% 6,9% 3,9% 36,0% 97,6% 90,2% 48,9% 17,9% 9,3% 5,4% 5,7% 27,0% 

Viudo/a 0,5% 0,0% 0,0% 0,2% 0,7% 3,3% 12,6% 2,7% 0,0% 0,2% 0,6% 1,2% 4,3% 14,2% 40,0% 11,7% 

Separado/a 0,0% 0,3% 1,2% 3,9% 4,4% 2,3% 1,7% 2,4% 0,0% 0,2% 1,5% 4,6% 6,0% 4,8% 1,1% 2,9% 

Divorciado/a 0,0% 0,0% 1,8% 2,7% 6,0% 5,6% 1,9% 2,9% 0,0% 0,2% 1,5% 5,5% 7,0% 6,1% 1,4% 3,5% 

N.C. 0,5% 0,0% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,6% 0,2% 0,1% 0,1% 0,5% 0,3% 0,0% 0,2% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Pregunta 56: ¿Cuántas personas conviven actualmente en el hogar (incluida Ud.) y excluido el servicio doméstico? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Media 3,78 2,97 3,25 3,30 2,83 2,27 3,05 3,88 3,25 3,53 3,32 2,62 2,12 3,06 

Total absoluto 624 1031 975 774 604 821 4829 594 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Pregunta 59: ¿Ha ido Ud. a la escuela o cursado algún tipo de estudios? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

No, es analfabeto 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,6% 1,7% 4,0% 1,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,5% 3,0% 5,0% 1,6% 

No, pero sabe leer y escribir 0,5% 0,2% 0,3% 0,5% 1,5% 4,9% 14,9% 3,6% 1,2% 0,2% 0,2% 0,1% 1,1% 6,8% 14,1% 4,3% 

Sí, ha ido a la escuela 99,0% 99,3% 99,5% 98,9% 97,7% 93,3% 80,9% 95,1% 97,6% 99,7% 99,2% 99,4% 98,0% 90,1% 80,5% 93,7% 

N.C. 0,5% 0,5% 0,1% 0,5% 0,2% 0,1% 0,2% 0,3% 1,2% 0,2% 0,4% 0,5% 0,4% 0,1% 0,4% 0,4% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Pregunta 59a: ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel oficial que Ud. ha cursado (con independencia de que los haya terminado o no)?25 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Menos de 5 años de escolarización 0,0% 0,2% 0,3% 0,5% 1,9% 4,1% 9,7% 2,4% 0,0% 0,2% 0,1% 0,4% 1,5% 6,3% 12,5% 3,5% 

Educación primaria de LOGSE 20,2% 11,3% 4,5% 6,5% 19,6% 38,7% 54,3% 20,0% 16,0% 7,0% 3,4% 7,2% 24,6% 46,8% 63,3% 25,0% 

ESO o Bachiller elemental 65,3% 31,8% 29,3% 29,5% 24,9% 12,8% 7,9% 25,0% 67,3% 30,2% 21,8% 28,8% 28,5% 17,9% 8,1% 23,2% 

Formación Profesional de grado medio 2,6% 12,5% 9,2% 7,9% 8,0% 5,1% 4,0% 7,6% 3,1% 8,9% 7,9% 8,2% 7,7% 5,6% 3,0% 6,7% 

Bachillerato de LOGSE 9,3% 28,5% 18,1% 16,1% 17,7% 11,9% 7,5% 16,1% 13,0% 28,4% 17,7% 15,1% 14,1% 6,9% 4,1% 13,6% 

Formación Profesional de 
grado superior 

1,0% 7,6% 13,9% 13,9% 8,0% 8,4% 3,9% 9,7% 0,6% 8,5% 16,9% 9,9% 5,1% 3,4% 1,4% 7,8% 

Arquitecto e Ingeniero Técnico 0,0% 1,0% 3,5% 2,3% 1,5% 2,9% 1,6% 2,2% 0,0% 0,7% 0,9% 0,7% 0,2% 0,0% 0,3% 0,5% 

Diplomado 0,0% 4,3% 7,0% 6,5% 5,1% 6,2% 4,2% 5,6% 0,0% 11,0% 13,3% 13,4% 9,2% 6,0% 4,3% 9,5% 

Arquitecto e Ingeniero Superior 0,0% 0,2% 2,6% 2,1% 0,9% 1,8% 1,6% 1,6% 0,0% 0,0% 0,9% 0,6% 0,4% 0,0% 0,0% 0,4% 

Licenciado 0,0% 2,1% 10,8% 12,6% 11,4% 6,6% 4,0% 8,5% 0,0% 4,9% 15,3% 13,8% 7,7% 6,3% 1,9% 8,7% 

Estudios de Postgrado o 
especialización 

0,0% 0,2% 0,7% 1,5% 0,9% 1,0% 0,9% 0,9% 0,0% 0,0% 1,4% 1,4% 0,9% 0,9% 0,6% 0,9% 

N.C. 1,6% 0,3% 0,1% 0,5% 0,3% 0,7% 0,3% 0,4% 0,0% 0,3% 0,1% 0,5% 0,1% 0,0% 0,4% 0,3% 

Total absoluto 154 465 1028 965 757 564 664 4597 125 466 957 927 760 570 899 4704 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

25 Datos solo de quienes han ido a la escuela 
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Pregunta 60: ¿Quién es la persona que aporta más ingresos al hogar? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

La persona entrevistada 0,5% 17,4% 55,4% 74,0% 76,3% 86,3% 90,2% 66,8% 0,0% 7,5% 21,1% 22,6% 23,0% 26,0% 38,5% 24,4% 

Otra persona 98,5% 76,8% 30,3% 13,4% 10,2% 5,5% 4,3% 22,9% 97,6% 85,8% 64,3% 62,9% 62,7% 63,5% 55,5% 64,6% 

(NO LEER) La persona entrevistada 
y otra persona 

0,5% 5,5% 13,8% 12,4% 13,0% 7,9% 5,0% 9,9% 2,4% 6,2% 13,9% 14,2% 13,9% 9,8% 5,4% 10,5% 

N.C. 0,5% 0,3% 0,6% 0,2% 0,5% 0,3% 0,5% 0,4% 0,0% 0,5% 0,7% 0,4% 0,4% 0,6% 0,6% 0,5% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Gráfico 86: Persona que aporta más ingresos en el hogar, según 
Gráfico 85: Persona que aporta más ingresos en el hogar, según sexo y edad 

sexo 

% Total según sexo 

0,0% 

10,0% 

20,0% 

30,0% 

40,0% 

50,0% 

60,0% 

70,0% 

80,0% 

La persona entrevistada Otra persona (NO LEER) La persona entrevistada y 

otra persona 

N.C. 

Respuestas 

H_Tot 

M_Tot 

% Total según sexo y edad 

0,0% 

20,0% 

40,0% 

60,0% 

80,0% 

100,0% 

120,0% 

16 - 17 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65+ 

Edad 

HOMBRE - La persona entrevistada 

MUJER - La persona entrevistada 

HOMBRE - Otra persona 

MUJER - Otra persona 

HOMBRE - (NO LEER) La persona 
entrevistada y otra persona 

MUJER - (NO LEER) La persona 
entrevistada y otra persona 

HOMBRE - N.C. 

MUJER - N.C. 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 87: Persona que aporta más ingresos en el hogar, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 

Pregunta 60a: ¿Y esa persona es…? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Su cónyuge o pareja 1,0% 3,6% 22,1% 48,2% 65,1% 69,8% 36,1% 21,2% 2,5% 19,2% 65,4% 81,9% 85,4% 80,1% 72,5% 66,4% 

Su padre 69,3% 65,8% 51,5% 22,8% 3,6% 4,7% 0,0% 48,7% 72,2% 52,2% 16,2% 2,8% 0,8% 2,2% 1,3% 13,5% 

Su madre 12,5% 15,1% 9,5% 10,5% 10,8% 4,7% 0,0% 11,5% 12,3% 14,9% 4,6% 1,3% 1,4% 0,4% 0,8% 3,8% 

Su hijo 0,0% 0,2% 1,1% 1,8% 1,2% 2,3% 13,9% 1,2% 0,0% 0,2% 1,3% 0,9% 1,2% 2,2% 6,3% 2,1% 

Su hija 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 2,4% 4,7% 27,8% 1,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,6% 2,2% 4,6% 1,3% 

Otra persona 6,3% 5,8% 6,9% 6,1% 4,8% 7,0% 13,9% 6,4% 4,3% 4,4% 2,4% 1,1% 0,4% 2,4% 2,7% 2,2% 

N.C. 10,9% 9,3% 8,8% 10,5% 12,0% 7,0% 8,3% 9,6% 8,6% 9,1% 10,2% 11,8% 10,3% 10,3% 11,8% 10,6% 

Total absoluto 153 360 313 131 79 33 36 1105 124 401 620 586 486 402 621 3240 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Pregunta 61: ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra Ud. actualmente? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Trabaja 16,4% 45,4% 76,6% 80,3% 77,9% 48,8% 1,9% 56,4% 10,8% 43,5% 68,5% 65,7% 56,3% 30,5% 1,6% 42,6% 

Jubilado/a o pensionista 
(anteriormente ha trabajado) 

1,0% 0,9% 0,7% 1,6% 8,1% 41,0% 97,3% 23,6% 0,0% 0,5% 0,1% 1,3% 4,1% 18,8% 47,1% 13,8% 

Pensionista (antes no ha trabajado, 
sus labores, etc.) 

0,0% 0,2% 0,0% 0,2% 0,2% 0,4% 0,2% 0,2% 0,0% 0,2% 0,5% 0,4% 2,0% 6,8% 24,6% 6,8% 

En paro y ha trabajado antes 5,1% 19,1% 17,8% 17,1% 13,1% 8,6% 0,2% 12,5% 2,4% 15,4% 17,6% 16,2% 13,3% 7,0% 0,0% 10,8% 

En paro y busca su primer empleo 5,6% 1,9% 1,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,6% 1,8% 3,3% 1,2% 0,2% 0,2% 0,1% 0,1% 0,7% 

Estudia 69,7% 30,5% 3,2% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 6,0% 81,3% 30,9% 2,9% 0,4% 0,2% 0,1% 0,1% 5,6% 

Realiza trabajo doméstico 
no remunerado 

1,0% 0,5% 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 1,8% 5,4% 8,5% 15,3% 22,3% 35,6% 25,6% 18,7% 

Otra situación 0,0% 0,7% 0,2% 0,2% 0,5% 1,2% 0,1% 0,4% 0,0% 0,5% 0,7% 0,4% 1,3% 0,8% 0,6% 0,7% 

N.C. 1,0% 0,9% 0,2% 0,0% 0,1% 0,1% 0,1% 0,2% 1,8% 0,5% 0,0% 0,2% 0,1% 0,3% 0,2% 0,2% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Gráfico 88: Situación en la que se encuentra la persona encuestad, según sexo 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 89: Situación en la que se encuentra la persona entrevistada, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 

Pregunta 61a: ¿Cuántas horas trabaja a la semana?26 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Media 39,58 42,23 43,62 43,34 43,37 48,79 42,80 34,48 36,88 35,66 36,62 36,51 35,67 36,19 

Total absoluto 221 718 719 546 261 14 2480 190 595 564 387 171 16 1923 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

26 Datos sólo de quienes trabajan en la pregunta 60 
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Gráfico 91: Horas de trabajo a la semana de la persona entrevistada 
Gráfico 90: Horas de trabajo a la semana de la persona entrevistada que trabajan, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Gráfico 92: Horas de trabajo a la semana de las personas entrevistadas que trabajan, según sexo y edad 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio 2780) 
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Pregunta 62: ¿Y cuál es/era su actual/última ocupación u oficio? Es decir, ¿en qué consiste/tía específicamente su trabajo? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Dirección de empresas y 
administraciones públicas 

7,2% 4,9% 5,0% 7,3% 6,9% 9,3% 8,0% 6,9% 11,4% 3,9% 4,8% 6,5% 8,2% 8,4% 9,7% 7,3% 

Técnicos y profesionales científicos 
e intelectuales 

8,7% 9,0% 10,9% 13,7% 13,5% 10,1% 5,3% 10,6% 7,8% 10,6% 16,7% 16,3% 12,3% 9,4% 6,3% 11,9% 

Técnicos y profesionales de apoyo 13,3% 10,4% 11,2% 13,1% 11,0% 12,0% 6,9% 10,9% 8,4% 11,8% 18,4% 17,4% 12,8% 9,7% 7,8% 13,0% 

Empleados de tipo administrativo 3,6% 0,9% 2,5% 1,9% 3,0% 2,9% 2,8% 2,4% 0,6% 4,6% 6,6% 5,6% 3,3% 4,0% 2,5% 4,3% 

Trabajadores de servicios de 
restauración y personales 

7,7% 14,8% 11,1% 10,4% 10,2% 5,8% 5,2% 9,4% 13,9% 31,0% 21,9% 16,7% 19,4% 12,6% 9,1% 17,2% 

Trabajadores cualificados 
de agricultura y pesca 

8,7% 4,1% 3,9% 4,5% 5,3% 6,7% 16,1% 6,8% 3,0% 3,8% 2,3% 3,2% 4,5% 8,4% 16,2% 6,8% 

Artesanos y trabajadores 
cualificados de la industria 

27,2% 26,6% 29,0% 24,3% 23,1% 25,6% 25,7% 25,8% 25,9% 11,4% 7,5% 8,6% 10,6% 16,9% 18,3% 12,6% 

Operadores de maquinaria 
y montadores 

8,2% 12,5% 14,3% 15,1% 16,8% 16,6% 20,2% 15,8% 12,0% 7,4% 5,2% 5,6% 8,5% 12,5% 14,2% 9,1% 

Trabajadores no cualificados 11,3% 14,7% 10,1% 8,7% 8,8% 9,1% 7,2% 9,5% 13,3% 13,7% 15,0% 18,9% 19,3% 16,0% 12,7% 15,8% 

Fuerzas Armadas 1,0% 0,7% 1,5% 0,2% 0,6% 0,6% 1,3% 0,9% 2,4% 0,5% 0,6% 0,2% 0,2% 0,5% 1,4% 0,7% 

N,C, 3,1% 1,4% 0,5% 0,9% 0,9% 1,2% 1,3% 1,0% 1,2% 1,3% 1,1% 0,9% 0,9% 1,7% 1,8% 1,3% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Pregunta 63: ¿Ud. (o la persona que aporta más ingresos al hogar) trabaja (o trabajaba) como…? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Asalariado/a fijo/a (a sueldo, 
comisión, jornal, etc.) 

48,2% 48,8% 52,7% 58,4% 64,3% 67,0% 65,7% 59,2% 57,2% 49,0% 50,8% 54,1% 57,0% 62,2% 57,2% 55,2% 

Asalariado/a eventual o interino/a 
(a sueldo, comisión, jornal) 

22,6% 37,0% 32,6% 25,3% 17,7% 10,8% 8,8% 22,1% 16,3% 36,4% 35,5% 30,1% 23,4% 15,5% 12,5% 24,6% 

Empresario/a o profesional con 
asalariados 

11,3% 4,9% 4,5% 6,1% 4,9% 6,0% 6,5% 5,7% 13,3% 5,2% 3,6% 4,5% 5,6% 5,8% 6,0% 5,3% 

Profesional o trabajador/a 
autónomo/a (sin asalariados) 

13,8% 6,1% 8,9% 9,4% 12,1% 15,4% 17,6% 11,7% 10,8% 7,0% 7,1% 8,9% 10,7% 12,8% 21,0% 11,9% 

Ayuda familiar (sin remuneración 
reglamentada) 

2,1% 1,2% 0,2% 0,0% 0,1% 0,0% 0,1% 0,3% 0,0% 0,5% 0,8% 0,2% 1,0% 1,0% 0,8% 0,7% 

Miembro de una cooperativa 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,6% 0,1% 0,5% 0,2% 0,0% 0,2% 0,2% 0,8% 0,2% 0,0% 0,8% 0,4% 

Otra situación 0,0% 1,2% 0,3% 0,1% 0,1% 0,1% 0,0% 0,2% 1,8% 0,8% 1,3% 1,1% 1,3% 1,3% 0,6% 1,1% 

N.C. 2,1% 0,7% 0,6% 0,6% 0,1% 0,6% 0,7% 0,6% 0,6% 0,8% 0,6% 0,4% 0,7% 1,4% 1,2% 0,8% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Pregunta 63a: ¿Trabaja/ba Ud. (o la persona que aporta más ingresos al hogar) en la Administración Pública, en una empresa pública, en una empresa 
privada, en una organización privada sin fines de lucro o en el servicio doméstico? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Administración Pública 16,7% 11,3% 10,2% 14,5% 18,4% 12,7% 11,5% 13,2% 13,1% 9,8% 12,6% 18,0% 20,5% 15,8% 14,9% 15,5% 

Empresa pública 5,1% 3,0% 2,4% 3,0% 5,6% 3,6% 3,7% 3,5% 4,1% 3,8% 3,5% 4,3% 5,0% 5,8% 5,7% 4,7% 

Empresa privada 75,4% 83,9% 86,0% 80,5% 75,0% 81,9% 82,5% 81,5% 79,5% 80,9% 77,6% 72,1% 67,7% 72,6% 73,2% 73,9% 

Organización sin fines de lucro 0,0% 0,0% 0,3% 0,3% 0,3% 0,7% 0,0% 0,2% 0,0% 0,6% 0,9% 0,1% 0,3% 0,2% 0,3% 0,4% 

Servicio doméstico 0,7% 1,0% 0,3% 0,3% 0,3% 0,5% 0,6% 0,5% 3,3% 3,4% 4,7% 5,0% 5,5% 5,0% 4,7% 4,8% 

Otros 0,0% 0,0% 0,3% 0,4% 0,2% 0,5% 0,3% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,5% 0,3% 0,5% 0,2% 

N.C. 2,2% 0,8% 0,5% 1,1% 0,3% 0,2% 1,3% 0,8% 0,0% 1,5% 0,5% 0,3% 0,6% 0,3% 0,7% 0,6% 

Total absoluto 110 402 881 817 635 469 612 3926 93 400 832 784 623 492 778 4002 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 



Página 157 de 166

Pregunta 64: ¿A qué actividad se dedica principalmente la empresa u organización donde Ud. (o la persona que aporta más ingresos al hogar) 
trabaja/ba? 

Edad Hombres (%) Edad Mujeres (%) 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Agricultura, ganadería, caza, 
silvicultura 

9,2% 4,4% 3,8% 5,1% 4,9% 6,7% 17,0% 7,1% 5,4% 4,6% 2,8% 4,3% 4,8% 9,1% 16,8% 7,5% 

Pesca, acuicultura 1,0% 0,3% 0,2% 1,1% 0,9% 0,8% 1,1% 0,7% 0,0% 0,3% 0,2% 0,0% 0,2% 0,4% 1,4% 0,5% 

Extracción de productos energéticos 1,0% 0,0% 0,1% 0,4% 0,5% 0,6% 1,7% 0,6% 0,6% 0,3% 0,0% 0,1% 0,7% 0,5% 1,2% 0,5% 

Extracción de otros minerales 0,0% 0,2% 0,5% 0,1% 0,4% 0,3% 0,6% 0,3% 0,6% 0,2% 0,0% 0,0% 0,1% 0,1% 0,4% 0,1% 

Industrias de la alimentación, bebidas 
y tabaco 

1,5% 3,2% 3,5% 2,7% 2,7% 2,6% 4,6% 3,2% 1,8% 2,6% 2,5% 3,1% 2,6% 3,6% 3,4% 2,9% 

Industria textil de la confección 1,0% 1,0% 0,6% 0,5% 0,9% 2,2% 1,6% 1,0% 1,2% 1,0% 0,9% 2,0% 2,6% 2,8% 6,2% 2,8% 

Industria del cuero y del calzado 0,0% 0,0% 0,1% 0,4% 0,5% 0,5% 0,5% 0,3% 0,0% 0,7% 0,5% 0,2% 0,6% 0,9% 0,9% 0,6% 

Industria de la madera y el corcho 1,0% 0,5% 0,7% 0,8% 0,5% 0,3% 0,8% 0,7% 0,6% 0,2% 0,0% 0,1% 0,0% 0,5% 0,6% 0,2% 

Industria del papel 0,0% 1,0% 1,0% 1,6% 1,1% 0,8% 1,8% 1,2% 0,0% 0,5% 1,2% 1,4% 1,1% 0,9% 1,6% 1,2% 

Refino de petróleo, coquerías y 
combustibles nucleares 

0,0% 0,0% 0,1% 0,1% 0,1% 0,4% 0,2% 0,2% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,1% 

Industria química 0,5% 0,9% 1,3% 0,7% 1,4% 1,4% 1,1% 1,1% 0,6% 0,3% 1,1% 0,5% 1,2% 0,9% 1,1% 0,9% 

Fabricación de productos de caucho 
y materias plásticas 

0,0% 1,0% 0,9% 0,6% 0,9% 0,9% 1,0% 0,8% 0,0% 0,2% 0,7% 0,2% 0,5% 1,3% 0,2% 0,5% 

Fabricación de otros productos 
minerales no metálicos 

0,5% 0,2% 1,6% 0,7% 1,7% 1,7% 1,2% 1,2% 0,6% 0,0% 0,6% 0,5% 0,6% 0,8% 0,9% 0,6% 

Metalurgia y fabricación de 
productos metálicos 

3,6% 2,9% 3,6% 3,9% 2,2% 5,1% 5,7% 3,9% 2,4% 2,1% 1,3% 0,9% 2,2% 3,2% 2,8% 2,1% 

Fabricación de equipos mecánicos: 
oficina e informáticos 

0,5% 0,9% 1,3% 0,8% 1,2% 1,4% 1,7% 1,2% 0,0% 0,2% 0,6% 0,7% 0,2% 0,8% 0,1% 0,4% 

Industria de materia y equipo 
electrónico 

0,0% 0,9% 1,0% 0,8% 0,4% 0,4% 0,6% 0,7% 0,0% 0,0% 0,5% 0,4% 0,9% 0,5% 0,9% 0,6% 

Fabricación de todo tipo de 
material de transporte 

3,1% 1,4% 2,0% 1,8% 2,8% 4,1% 3,1% 2,5% 1,2% 2,0% 0,8% 1,3% 1,7% 2,4% 3,0% 1,9% 

Fabricación de muebles 2,6% 3,8% 2,8% 1,5% 1,9% 2,7% 1,8% 2,3% 1,8% 0,7% 0,9% 0,7% 1,3% 1,0% 1,4% 1,1% 

Producción y distribución de 
energía eléctrica, gas y agua 

0,5% 2,2% 1,6% 1,4% 2,0% 2,4% 1,1% 1,7% 1,2% 1,0% 0,4% 0,5% 1,0% 1,0% 1,4% 0,9% 

Construcción, climatización, e 
instalaciones eléctricas 

22,1% 19,1% 22,4% 21,3% 17,4% 15,4% 13,8% 18,7% 20,5% 9,3% 7,6% 6,5% 6,1% 8,5% 9,3% 8,1% 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Continuación 
Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Comercio: farmacias y todo tipo 
de reparaciones 

11,3% 12,6% 12,1% 9,4% 7,8% 9,2% 8,1% 9,9% 14,5% 19,8% 14,9% 13,9% 12,3% 9,9% 11,8% 13,4% 

Hostelería 5,6% 8,4% 6,1% 5,5% 6,2% 4,5% 3,5% 5,6% 7,8% 11,6% 10,5% 8,1% 7,9% 6,1% 3,4% 7,6% 

Transporte, almacenamiento, 
correos, comunicaciones 

5,6% 8,9% 8,0% 7,9% 10,0% 7,6% 7,9% 8,2% 9,0% 3,4% 5,0% 5,5% 4,8% 6,6% 5,8% 5,4% 

Intermediación financiera 4,1% 0,7% 1,3% 1,8% 1,9% 4,5% 3,4% 2,3% 1,8% 2,5% 3,2% 2,7% 2,2% 2,2% 2,1% 2,5% 

Actividades inmobiliarias, 
informáticas, consultorías 

5,1% 5,8% 6,4% 8,8% 6,5% 5,8% 2,4% 6,0% 4,8% 6,9% 11,0% 10,5% 9,1% 7,2% 2,6% 7,7% 

Administración pública, defensa, 
seguridad social 

5,1% 5,8% 6,6% 7,7% 8,6% 5,9% 7,0% 7,0% 4,8% 4,6% 6,0% 6,9% 8,7% 6,3% 6,4% 6,5% 

Educación 5,1% 2,9% 2,8% 4,9% 6,7% 4,6% 1,7% 4,0% 2,4% 7,2% 7,1% 8,8% 6,0% 5,4% 2,6% 5,9% 

Actividades sanitarias y veterinarias 4,1% 4,6% 2,4% 2,0% 2,6% 1,4% 1,1% 2,3% 5,4% 6,4% 6,8% 8,6% 9,1% 6,7% 3,7% 6,7% 

Actividades de saneamiento público 0,5% 0,2% 0,8% 1,4% 0,4% 0,6% 0,0% 0,6% 0,0% 0,3% 0,6% 0,2% 0,4% 0,4% 0,2% 0,3% 

Actividades asociativas diversas 0,0% 0,0% 0,6% 0,1% 0,4% 0,8% 0,1% 0,3% 0,0% 0,7% 0,8% 0,7% 0,0% 0,1% 0,4% 0,4% 

Actividades recreativas, culturales 
y deportivas 

0,5% 2,4% 1,5% 1,4% 1,2% 1,2% 0,8% 1,3% 0,6% 1,6% 1,1% 1,6% 0,2% 0,8% 0,5% 0,9% 

Actividades diversas de 
servicios personales 

0,5% 0,9% 0,5% 0,7% 0,6% 0,8% 0,6% 0,6% 2,4% 3,4% 2,8% 1,8% 2,0% 1,2% 1,3% 2,0% 

Hogares que emplean 
personal doméstico 

0,5% 1,2% 0,6% 0,7% 0,6% 1,5% 0,8% 0,8% 4,2% 3,9% 6,2% 5,8% 7,0% 5,4% 4,4% 5,5% 

N,S, 1,0% 0,2% 0,2% 0,0% 0,4% 0,0% 0,1% 0,2% 1,2% 0,2% 0,1% 0,1% 0,5% 0,0% 0,1% 0,2% 

N,C, 2,6% 1,7% 1,0% 1,3% 1,9% 1,3% 1,4% 1,4% 2,4% 1,6% 1,2% 1,4% 1,2% 2,3% 1,1% 1,4% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Pregunta 65: Durante las últimas cuatro semanas, ¿ha realizado Ud. alguna de las actividades que voy a leerle (sin recibir dinero a cambio)?
 

Pregunta 66: ¿Y podría decirme cuántas horas a la semana, aproximadamente ha dedicado a estas tareas (promedio de horas semanales)?
 

65.1. Ha prestado ayuda o cuidado de alguna persona mayor o con alguna discapacidad 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Sí 12,3% 15,5% 14,7% 16,0% 24,6% 19,6% 14,7% 17,2% 12,7% 20,4% 18,4% 24,9% 32,4% 30,9% 17,2% 23,1% 

No 87,2% 84,0% 84,4% 83,3% 74,8% 80,3% 84,8% 82,2% 87,3% 79,1% 80,4% 74,0% 66,7% 68,9% 82,6% 76,2% 

N.C. 0,5% 0,5% 0,9% 0,7% 0,6% 0,1% 0,5% 0,6% 0,0% 0,5% 1,2% 1,1% 0,9% 0,1% 0,2% 0,7% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

66.1. Promedio de horas semanales prestando ayuda o cuidado de alguna persona mayor o con alguna discapacidad 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Media 9,40 10,85 14,63 14,78 18,39 26,86 15,55 10,41 13,11 15,01 21,99 25,50 26,99 19,40 

Total absoluto 86 147 138 171 104 105 752 103 159 215 234 172 159 1042 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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65.2. Ha cuidado de alguna persona menor de 15 años 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Sí 27,7% 27,0% 38,7% 55,6% 33,8% 17,4% 17,5% 33,6% 38,0% 40,2% 56,8% 70,4% 37,1% 29,6% 22,8% 43,2% 

No 71,8% 72,7% 60,6% 43,8% 65,3% 82,6% 82,1% 65,9% 62,0% 59,5% 42,6% 29,1% 62,2% 70,1% 77,0% 56,3% 

N.C. 0,5% 0,3% 0,7% 0,6% 0,9% 0,0% 0,4% 0,5% 0,0% 0,3% 0,6% 0,5% 0,7% 0,3% 0,2% 0,4% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

66.2. Promedio de horas semanales prestando ayuda o cuidado de alguna persona menor de 15 años 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Media 10,97 22,70 24,53 21,71 16,83 14,01 20,73 23,18 43,00 41,24 29,60 19,68 18,60 33,41 

Total absoluto 159 370 493 234 96 135 1487 218 475 575 254 172 236 1931 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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65.3. Ha realizado tareas en el hogar como limpiar, cocinar, planchar, etc 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Sí 61,0% 76,6% 84,6% 83,9% 81,2% 72,6% 64,5% 77,5% 81,9% 90,8% 94,1% 96,9% 96,2% 96,4% 91,4% 94,0% 

No 39,0% 23,0% 15,0% 16,0% 18,3% 27,1% 35,1% 22,2% 18,1% 9,2% 5,4% 2,8% 3,5% 3,5% 8,4% 5,7% 

N.C. 0,0% 0,3% 0,3% 0,1% 0,5% 0,3% 0,4% 0,3% 0,0% 0,0% 0,5% 0,2% 0,2% 0,1% 0,2% 0,2% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

66.3. Promedio de horas semanales realizando tareas en el hogar como limpiar, cocinar, planchar, etc 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Media 7,12 9,20 11,38 11,55 11,25 11,34 10,52 13,11 18,60 24,16 26,74 28,07 25,68 23,05 

Total absoluto 437 823 756 289 408 490 3501 503 844 847 695 567 908 4364 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 



Página 162 de 166

Pregunta 67: Con respecto a la nacionalidad, tiene Ud…. 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

La nacionalidad española 91,8% 84,6% 83,0% 86,0% 91,6% 96,5% 97,3% 89,6% 84,3% 83,0% 81,1% 86,7% 91,8% 96,3% 97,9% 89,7% 

La nacionalidad española y otra 2,6% 2,9% 2,2% 2,6% 2,0% 0,6% 1,1% 1,9% 3,0% 1,6% 2,1% 2,7% 2,6% 1,3% 0,8% 1,9% 

Sólo otra nacionalidad 5,6% 12,3% 14,2% 11,1% 5,9% 2,7% 1,1% 8,1% 12,0% 14,9% 16,6% 10,0% 5,6% 2,3% 0,9% 8,1% 

N.C. 0,0% 0,2% 0,6% 0,4% 0,5% 0,1% 0,5% 0,4% 0,6% 0,5% 0,1% 0,6% 0,0% 0,1% 0,4% 0,3% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Pregunta 68: ¿Y cuál es su país de nacimiento? 

Edad Hombres (%) Edad Mujeres (%) 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

España 92,3% 84,0% 82,1% 84,0% 90,0% 95,8% 97,0% 88,5% 83,1% 81,5% 79,7% 85,8% 90,2% 95,2% 96,4% 88,4% 

Albania 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 

Alemania 0,0% 0,2% 0,2% 0,1% 0,4% 0,0% 0,2% 0,2% 0,0% 0,0% 0,2% 0,4% 0,2% 0,0% 0,0% 0,1% 

Angola 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Argel 0,0% 0,2% 0,2% 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,2% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Argentina 1,0% 0,5% 1,4% 1,1% 0,7% 0,3% 0,1% 0,8% 0,0% 1,6% 1,1% 1,6% 0,7% 0,5% 0,5% 0,9% 

Armenia 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Austria 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Bahamas 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Bélgica 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 

Bolivia 0,5% 0,9% 1,3% 0,6% 0,5% 0,0% 0,1% 0,6% 2,4% 1,3% 2,5% 1,1% 1,0% 0,1% 0,0% 1,0% 

Brasil 0,0% 0,2% 0,5% 0,5% 0,2% 0,0% 0,0% 0,3% 0,0% 0,8% 0,6% 0,6% 0,5% 0,0% 0,1% 0,4% 

Bulgaria 0,0% 0,0% 0,5% 0,4% 0,1% 0,0% 0,0% 0,2% 0,6% 0,5% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 

Cabo Verde 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Colombia 1,0% 0,9% 2,0% 0,8% 1,2% 0,5% 0,0% 1,0% 1,8% 1,0% 1,5% 1,9% 1,2% 0,5% 0,1% 1,1% 

Corea 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 

Costa de Marfil 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Cuba 0,0% 0,3% 0,3% 0,5% 0,5% 0,3% 0,1% 0,3% 0,0% 0,3% 0,1% 0,2% 0,0% 0,1% 0,1% 0,1% 

Chile 0,0% 0,2% 0,1% 0,4% 0,2% 0,1% 0,2% 0,2% 0,0% 0,2% 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 

China 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,2% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Ecuador 1,0% 1,9% 1,8% 1,4% 1,4% 0,4% 0,0% 1,2% 1,8% 1,1% 2,8% 1,8% 1,2% 0,3% 0,0% 1,2% 

El Salvador 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 

Eslovaquia 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Estados Unidos 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Edad Hombres (%) Edad Mujeres (%) 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Filipinas 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,2% 0,1% 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,2% 0,0% 0,1% 0,1% 

Finlandia 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Francia 0,0% 0,3% 0,2% 0,4% 0,2% 0,1% 0,2% 0,3% 0,0% 0,7% 0,2% 0,2% 0,5% 0,3% 0,7% 0,4% 

Gambia 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Georgia 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Ghana 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Grecia 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Guatemala 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 

Guinea 0,0% 0,3% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,6% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 

Holanda 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 

Honduras 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Hungría 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

India 0,0% 0,2% 0,0% 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,2% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Irlanda 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Israel 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Italia 0,0% 0,2% 0,5% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 0,0% 0,7% 0,0% 0,1% 0,1% 0,3% 0,1% 0,2% 

Letonia 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Líbano 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Lituania 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Malí 0,0% 0,0% 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Marruecos 1,0% 2,7% 1,6% 1,5% 0,2% 0,5% 0,1% 1,1% 1,8% 0,8% 0,5% 0,6% 0,2% 0,1% 0,0% 0,4% 

Mauritania 0,0% 0,2% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

México 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 

Moldavia 0,0% 0,2% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 

Mozambique 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Nicaragua 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Nigeria 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 

Pakistán 0,5% 0,0% 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Panamá 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Paraguay 0,0% 0,7% 0,3% 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,3% 0,5% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 

Perú 0,5% 0,7% 0,8% 0,9% 0,2% 0,0% 0,0% 0,5% 0,6% 0,7% 0,6% 0,4% 0,4% 0,1% 0,1% 0,4% 

Polonia 0,0% 0,2% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 

Portugal 0,0% 0,2% 0,2% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,5% 0,1% 0,4% 0,5% 0,0% 0,1% 0,2% 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 
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Edad Hombres Edad Mujeres 

16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 17 18 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Reino Unido 0,0% 0,3% 0,0% 0,1% 0,1% 0,4% 0,1% 0,1% 0,0% 0,3% 0,2% 0,2% 0,1% 0,1% 0,0% 0,2% 

República Checa 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

República del Congo 0,0% 0,2% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

República Dominicana 0,5% 0,9% 0,1% 0,2% 0,4% 0,1% 0,0% 0,2% 0,6% 1,1% 0,5% 0,6% 0,4% 0,0% 0,0% 0,4% 

República Sudafricana 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Rumanía 1,0% 1,4% 2,5% 1,2% 0,7% 0,4% 0,0% 1,1% 3,6% 2,5% 2,8% 1,2% 0,5% 0,1% 0,0% 1,2% 

Rusia 0,0% 0,2% 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% 

Senegal 0,0% 0,0% 0,3% 0,4% 0,1% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Serbia 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Sierra Leona 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Siria 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Suecia 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,1% 0,1% 

Suiza 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 

Tailandia 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Turquía 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Ucrania 0,5% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,1% 0,0% 0,3% 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 

Uruguay 0,0% 0,7% 0,1% 0,4% 0,2% 0,0% 0,1% 0,2% 0,0% 0,2% 0,4% 0,4% 0,1% 0,4% 0,0% 0,2% 

Venezuela 0,0% 0,3% 0,3% 0,2% 0,0% 0,1% 0,0% 0,2% 0,0% 0,2% 0,7% 0,2% 0,4% 0,3% 0,1% 0,3% 

N.C. 0,0% 0,7% 0,3% 1,8% 1,1% 0,8% 1,0% 0,9% 0,6% 1,6% 1,1% 1,3% 1,0% 0,9% 1,4% 1,2% 

Total absoluto 156 468 1031 975 775 603 821 4829 126 468 964 931 774 633 1117 5013 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

Pregunta 68a: ¿Cuánto tiempo lleva Ud. viviendo en España? 

Edad Hombres Edad Mujeres 

16 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 16 24 25 34 35 44 45 54 55 64 65+ Total 

Media 4,90 7,06 8,08 9,58 14,51 35,00 8,50 4,97 6,38 8,59 10,59 14,81 29,47 8,59 

Total absoluto 78 172 116 61 19 15 461 85 167 113 60 24 20 468 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de la ENSS 2009 (MSPS – CIS: estudio nº 2780) 

































ANEXO 2: GLOSARIO 

A continuación se incluye el glosario que se facilitó a la red de campo para la realización del estudio 

definitivo: 

Deseo erótico: atracción e interés sexual que permite que una persona inicie o responda a la 
actividad sexual, y le incite a buscar placer sexual. 

Discapacidad: deficiencias físicas, mentales, intelectuales o sensoriales que a largo plazo 

supongan una barrera y puedan impedir a la persona con discapacidad su participación plena y 

efectiva en la sociedad, en igualdad de condiciones con las demás. 

Experiencia sexual: es la historia de la biografía sexual de una persona. 

Fantasía sexual: pensamientos o imágenes mentales con contenidos sexuales, que la persona 

considera eróticas, y que de forma voluntaria o involuntaria aparecen con el objetivo de estimular 
sentimientos o prácticas sexuales. 

Identidad sexual: sentimiento de pertenencia a uno u otro sexo, es decir, el convencimiento de ser 

hombre o mujer, independientemente de cómo sea su sexo biológico o  la apariencia de sus 

genitales. 

Identidad de género: identificación de una persona como hombre o mujer en función de 

indicadores externos, como la conducta social, la vestimenta o el estilo de pelo. Es decir, la 

identificación que hace una persona con lo que la sociedad considera masculino o femenino. 

Orientación sexual: hace referencia a la tendencia sexual o del deseo de cada persona, que puede 

dirigirse hacia mujeres, hombres o a ambos sexos. 

Opción sexual: es una toma de posición respecto a la orientación sexual en un contexto social, 
más allá de la orientación del deseo y no necesariamente teniendo en cuenta la orientación. 

Ejemplos: a) un hombre que se siente atraído sexualmente por hombres o por mujeres pero que 

decide mantener relaciones sexuales sólo con mujeres, porque no se atreve a mantener relaciones 

sexuales con hombres por convicciones sociales o ideológicas; b) una mujer, que se siente atraída 
sexualmente por hombres y por mujeres, pero que decide mantener relaciones sexuales sólo con 

mujeres, porque considera que es una forma de oponerse a la sociedad machista y patriarcal. 

Pareja estable: persona con la que se mantiene una relación afectivo-sexual, en la que existe un 
compromiso y /o comparten un proyecto común. 

Pareja esporádica: persona con la que se mantiene una relación sexual o afectivo-sexual, en la 

que no existe un compromiso ni un proyecto en común. 

Relación sexual: conjunto de prácticas y comportamientos que realizan dos o más personas, de 

igual o diferente sexo, en las que aparecen componentes de excitación y deseo sexual, con la 

finalidad de obtener placer sexual, que no tiene por qué concluir en coito. 

Sexualidad (definición de la Organización Mundial de la Salud 1974): la sexualidad es una energía 
que motiva a buscar afecto, contacto, placer, ternura e intimidad. Influye en los pensamientos, 

sentimientos, acciones e interacciones, y por tanto influye en la salud física y mental 

Satisfacción sexual: sentimiento positivo con el que se cumple el deseo, o se dan respuesta a las 
necesidades en materia sexual. 

Transexualidad: designa a las personas que desean vivir y ser aceptadas como miembros del 

género opuesto. Puede ser que a esta aspiración se añada el deseo de modificar el propio cuerpo 

(mediante hormonas o cirugía) para hacerlo lo más parecido posible con el género preferido. 
Ejemplo: Mujer Transexual es una persona nació hombre (con genitales masculinos) y desea vivir y 

ser aceptada como una mujer y suele tener apariencia física de mujer. 



PRACTICAS SEXUALES:
 

Coito: penetración del pene estando erecto en la vaginal y/o en el ano.
 

Cibersexo: Experiencia virtual (a través de Internet) del intercambio de mensajes electrónicos de 

contenido erótico y/o pornográfico. Pueden realizarlo dos o más personas con el fin de estimular sus 

deseos y fantasías sexuales. 

Masturbación  / Masturbación mutua: estimulación o autoestimulación de los órganos genitales 

para proporcionar placer sexual, pudiendo llegar o no al orgasmo. En este estudio interesa la 

masturbación como parte de una relación sexual, es decir en presencia de otra u otras personas 
(y no como actividad sexual individual), sea la presencia física o a través de Internet 

Sexo vaginal: introducción del pene o de un juguete sexual en la vagina de la pareja.
 

Sexo oral: estimulación de los genitales con la boca y la lengua (cunnilingus o fellatio). 


Sexo anal: introducción del pene o un juguete sexual en el ano y el recto.
 

Sexo en grupo: varias personas, del mismo o distinto sexo, tienen distintas relaciones sexuales 

entre ellas al mismo tiempo.
 

Prácticas sadomasoquistas: prácticas sexuales pactadas en las que se obtiene placer y 

satisfacción causando y recibiendo dolor y/o humillación. 
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